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يمبسم االله الرحمن الرحيمبسم االله الرحمن الرحيم ر ن ر م يمب ر ن ر م ب
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مباني علم اقتصادمباني علم اقتصاد: : نام درسنام درس رس رسم مم ي مب ي ب
آمارآمار::رشتهرشته رررر

كليات علم اقتصادكليات علم اقتصاد: : منبع درسمنبع درس رس رسبع مبع مي ي

جمشيد پژويان، فرهاد خداداد كاشي و يگانه موسوي  جمشيد پژويان، فرهاد خداداد كاشي و يگانه موسوي  ::نوشتهنوشته ووو و و ي ر ن وپژو و و ي ر ن پژو
جهرميجهرمي

ا گا ا ا ا اا گا ا ا ا انتشارات دانشگاه پيام نورانتشارات دانشگاه پيام نورا

Dr.LashkariDr.Lashkari۴۴::تعداد واحدتعداد واحد



كننده ه كنندهته ه ::ته ::تهيه كنندهتهيه كننده
لشك لشكك دكتر محمدلشكريدكتر محمدلشكريك

مركز نيشابورمركز نيشابور--استاديار دانشگاه پيام نوراستاديار دانشگاه پيام نور
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شود ه مطال بايد كه شودفصول ه مطال بايد كه فصولي كه بايد مطالعه شود فصولي كه بايد مطالعه شود فصول
ز::عبارتند ازعبارتند از ر زب ر ب

۱۱۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶ ۷ ۸ ۹۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶ ۷ ۸ ۹ ۱۰۱۰،،۱،۲،۳،۴،۵،۶،۷،۸،۹۱،۲،۳،۴،۵،۶،۷،۸،۹
۱۲،۱۳،۱۴،۱۷،۱۸۱۲،۱۳،۱۴،۱۷،۱۸۱۲،۱۳،۱۴،۱۷،۱۸۱۲،۱۳،۱۴،۱۷،۱۸
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س د اين سهدف د اين هدف اين درسهدف اين درسهدف
انشجويانانشجويانددساختنساختنآشناآشنااين  درس  اين  درس  هدفهدف

اقتصادياقتصادي  با مکانيزم، عملکردها و ساختهايبا مکانيزم، عملکردها و ساختهاي ه و ر هزم و ر زم
نيز مطالعه نظريات و تئوريهاي گوناگوننيز مطالعه نظريات و تئوريهاي گوناگونوو ونوو و ي ه ور و ر ونز و ي ه ور و ر ز

يي    ..استاستاقتصادياقتصادي
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ل ا لفصل ا فصل اولفصل اولفصل

تاريخچه مختصري از شكل گيريتاريخچه مختصري از شكل گيري
وعلم اقتصاد و مكاتب اقتصاديعلم اقتصاد و مكاتب اقتصادي وم م
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درس درسطرح رسطرح رسرح  رح 
ممكتب مركانتيليسممكتب مركانتيليسم--۱۱ مر ر
مكتب فيزيوكراتهامكتب فيزيوكراتها  - - ۲۲
مكتب كلاسيكمكتب كلاسيك--۳۳
خ۴۴ تا خكت تا كت مكتب تاريخيمكتب تاريخي- - ۴۴
ممكتب سوسياليسممكتب سوسياليسم- - ۵۵ ي ي و مب ي ي و ب
مكتب نئوكلاسيكمكتب نئوكلاسيك- - ۶۶
مكتب كينزينهامكتب كينزينها- - ۷۷

ا ك اك ك ك
Dr.LashkariDr.Lashkari

مكتب كينزينهاي جديدمكتب كينزينهاي جديد- - ۸۸



كل كلهدف هدف كليهدف كليهدف
يهدف كلي  فصل  اول  آشنايي  هدف كلي  فصل  اول  آشنايي   ول ل يي ول ل ي
علم گيري شكل با علمدانشجويان گيري شكل با دانشجويان با شكل گيري علم دانشجويان با شكل گيري علم دانشجويان
كات ل ا تفك اد كاتاقت ل ا تفك اد اقتصاد  و  تفكر  اصلي  مكاتب  اقتصاد  و  تفكر  اصلي  مكاتب  اقت

..اقتصادي استاقتصادي است
Dr.LashkariDr.Lashkari



ي فتا يهدفهاي فتا هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاريهدفهاي

اقتصاد--۱۱ علم گيري شكل چگونگ با اقتصادآشناي علم گيري شكل چگونگ با آشناي آشنايي با چگونگي شكل گيري علم  اقتصادآشنايي با چگونگي شكل گيري علم  اقتصاد۱۱
علوم ساير از آن استقلال علومو ساير از آن استقلال ..و استقلال آن از ساير علومو استقلال آن از ساير علومو

اقتصادي--۲۲ مختلف مكاتب پيدايش علل با اقتصاديآشنايي مختلف مكاتب پيدايش علل با آشنايي آشنايي با علل پيدايش مكاتب مختلف اقتصاديآشنايي با علل پيدايش مكاتب مختلف اقتصادي۲۲
اقتصادي--۳۳ مختلف مكاتب نظرات و تفكر اقتصاديبيان مختلف مكاتب نظرات و تفكر بيان بيان تفكر و نظرات مكاتب مختلف اقتصاديبيان تفكر و نظرات مكاتب مختلف اقتصادي۳۳
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مقدمهمقدمه١١١١ مقدمهمقدمه١١--١١
قرن از قبل قرنتا از قبل از۱۳۱۳تا اجتماع بحثهاي تمام ازميلادي اجتماع بحثهاي تمام ميلادي ميلادي تمام بحثهاي اجتماعي ازميلادي تمام بحثهاي اجتماعي از۱۳۱۳تا قبل از قرنتا قبل از قرن

..جمله اقتصاد از ديدگاه اخلاق بررسي مي شدجمله اقتصاد از ديدگاه اخلاق بررسي مي شد ي ي برر ق ي ز يجم ي برر ق ي ز جم
ثروت و فضيلت به دو كفه ترازو مي مانندثروت و فضيلت به دو كفه ترازو مي مانند::افلاطونافلاطون يونون زو ر و ب ي و يرو زو ر و ب ي و رو

وكه هرگاه يك كفه سنگين تر شود، پايين مي آيد وكه هرگاه يك كفه سنگين تر شود، پايين مي آيد و ي ن پ و ر ن ور ي ن پ و ر ن ر
..ديگري بالا خواهد رفتديگري بالا خواهد رفت

در اين فصل مكاتب مهم اقتصادي به ترتيب شكلدر اين فصل مكاتب مهم اقتصادي به ترتيب شكل
Dr.LashkariDr.Lashkari ..گيري بررسي مي شودگيري بررسي مي شود



مكتب مركانتيليسممكتب مركانتيليسم۱۱--۲۲
۱۸۱۸تا قرنتا قرن۱۳۱۳قرنقرن

تمام كشورها نسخه ثابت درد خود را در دريافت سه قلمتمام كشورها نسخه ثابت درد خود را در دريافت سه قلم
دانستند م دانستنددارو م ::دارو مي دانستنددارو مي دانستند::دارو

نكسب طلا و نقره  از هر مسير ممكنكسب طلا و نقره  از هر مسير ممكن--۱۱ ير ر ز ر و نب ير ر ز ر و ب
افزايش ثروت و قدرت دولت مركزيافزايش ثروت و قدرت دولت مركزي--۲۲
مداخله مستقيم دولت در امور اقتصادي و كنترل آنمداخله مستقيم دولت در امور اقتصادي و كنترل آن  --۳۳

فراموشي ارزشهاي اخلاقيفراموشي ارزشهاي اخلاقي
Dr.LashkariDr.Lashkari



))طبيعيونطبيعيون((مكتب فيزيو كراتهامكتب فيزيو كراتها۱۱--۳۳
۱۸۱۸قرنقرن
فرانسوا كنهفرانسوا كنه::بنيان گذار مكتببنيان گذار مكتب

ريخداوند  قوانين  و  نظم  جهاني  را  آفريده،خداوند  قوانين  و  نظم  جهاني  را  آفريده، ر ي جه م و ين و ريو ر ي جه م و ين و و
بشر فعاليتهاي براي طبيع نظام بشرخود فعاليتهاي براي طبيع نظام خود نظامي  طبيعي  براي  فعاليتهاي  بشر خود نظامي  طبيعي  براي  فعاليتهاي  بشر خود

است كرده استايجاد كرده ..ايجاد كرده استايجاد كرده است..ايجاد
اع اجت تهاي فعال د بش نوع آزادي ب د اعتأك اجت تهاي فعال د بش نوع آزادي ب د تأك

Dr.LashkariDr.Lashkari

تأكيد بر آزادي نوع بشر در فعاليتهاي اجتماعيتأكيد بر آزادي نوع بشر در فعاليتهاي اجتماعي



مكتب كلاسيكمكتب كلاسيك  ۱۱--۴۴
۱۹۱۹وو۱۸۱۸قرنقرن
ك گذا كا گذا اا ا اآ ا آ آدام اسميتآدام اسميت::بنيان گذار مكتببنيان گذار مكتب
كتا كتانا للنا ت للث ت ث ثروت مللثروت ملل::نام كتابنام كتاب

بود خواهد قادر قيمتها عملكرد و بازار بر حاكم بودنظام خواهد قادر قيمتها عملكرد و بازار بر حاكم نظام حاكم بر بازار و عملكرد قيمتها قادر خواهد بود  نظام حاكم بر بازار و عملكرد قيمتها قادر خواهد بود  نظام
تعادل عمومي اقتصاد را ايجاد نمايدتعادل عمومي اقتصاد را ايجاد نمايد

تأكيد بر نفع شخصي و عدم دخالت دولت در اقتصادتأكيد بر نفع شخصي و عدم دخالت دولت در اقتصاد
    ژان باتيست سيژان باتيست سي::ساير نظريه پردازان كلاسيكساير نظريه پردازان كلاسيك

Dr.LashkariDr.Lashkari



مكتب تاريخيمكتب تاريخي  ۱۱--۵۵
۱۹۱۹قرنقرن

ك گذا كا گذا لا ش لف ش ف فردريش ليستفردريش ليست::بنيان گذار مكتببنيان گذار مكتب
::انتقاد به مكتب كلاسيكانتقاد به مكتب كلاسيك

نظامات و قواعد مربوط به اجتماع بشري در حال تغيير و تحول نظامات و قواعد مربوط به اجتماع بشري در حال تغيير و تحول   - - ۱۱
..بنابراين قوانين اقتصادي چهان شمول و ازلي نيستندبنابراين قوانين اقتصادي چهان شمول و ازلي نيستند..استاست ي ي ز و ول ن چه ي ين و ين بر يب ي ز و ول ن چه ي ين و ين بر ب

در صورتي در صورتي ) ) نفع شخصينفع شخصي((كلاسيكها انسان را تك بعدي مي دانندكلاسيكها انسان را تك بعدي مي دانند  - - ۲۲
دارد هم معنويت و محبت و دوست نوع به نياز انسان داردكه هم معنويت و محبت و دوست نوع به نياز انسان ..كه انسان نياز به  نوع دوستي و محبت و معنويت هم داردكه انسان نياز به  نوع دوستي و محبت و معنويت هم داردكه

::تأكيد بر تأكيد بر 
قطع واسطه گران بين مصرف كننده و توليد كنندهقطع واسطه گران بين مصرف كننده و توليد كننده--۱۱
حذف سود سرمايه داريحذف سود سرمايه داري--۲۲

Dr.LashkariDr.Lashkari

ري ي ر ريو ي ر و
مالك شدن كارگران در ابزار توليدمالك شدن كارگران در ابزار توليد- - ۳۳



مكتب سوسيالزممكتب سوسيالزم۱۱--۶۶
۱۹۱۹قرنقرن

ك گذا كا گذا كا ا ل ككا ا ل كا كارل ماركسكارل ماركس::بنيان گذار مكتببنيان گذار مكتب
كتاب كتابنام سرمايهسرمايه::نام سرمايهسرمايه::نام كتابنام كتاب

ازدرون مكتب تاريخي سوسياليزم به وجود آمدازدرون مكتب تاريخي سوسياليزم به وجود آمد--
منتقد نظام سرمايه داريمنتقد نظام سرمايه داري--

آت ا ال ا اق ا ان آتش ا ال ا اق ا ان ش پيش بيني صحيح بحرانهاي اقتصادي سالهاي آتيپيش بيني صحيح بحرانهاي اقتصادي سالهاي آتي--
ريتضاد دروني نظام سرمايه داريتضاد دروني نظام سرمايه داري-- ي ر م ي ريرو ي ر م ي رو
استثمار نيروي كاراستثمار نيروي كار  --

Dr.LashkariDr.Lashkari



مكتب نئوكلاسيكمكتب نئوكلاسيك۱۱--۷۷
۱۹۱۹قرنقرن
ك كلا ك ا ا ا كاق كلا ك ا ا ا ::اقتصاددانان مكتب نئو كلاسيكاقتصاددانان مكتب نئو كلاسيكاق

لئون والراس، لئون والراس، --۳۳كارل منگر،كارل منگر،--۲۲استانلي جونز،استانلي جونز،--۱۱ ز و زي و ري ررل رسرل و رسون و ون
آلفرد مارشالآلفرد مارشال  - - ۵۵كارل منگر، كارل منگر،   - - ۴۴

ت ا شد ل د ت ك كلا كت كت ن تا ا شد ل د ت ك كلا كت كت ن ..اين مكتب مكتب كلاسيك تعديل شده استاين مكتب مكتب كلاسيك تعديل شده استا
انسان با حداقل تلاش در جستجوي حداكثر كردن منفعت و سود انسان با حداقل تلاش در جستجوي حداكثر كردن منفعت و سود 

..استاستاا
::شاخه هاي مكتب نئوكلاسيكشاخه هاي مكتب نئوكلاسيك ي و ب يي و ب ي

))مكتب اتريشيمكتب اتريشي( ( مكتب تفكر روانيمكتب تفكر رواني  - - ۲۲مكتب رياضي، مكتب رياضي،   - - ۱۱
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مكتب كينزينهامكتب كينزينها  ۱۱--۸۸
۱۹۱۹قرنقرن

ك گذا كا گذا كا ا كا ا ا جان مينارد كينزجان مينارد كينز::بنيان گذار مكتببنيان گذار مكتب
ا ك اا ك لا ال لا ال ا تئوري عمومي اشتغال، پول و بهرهتئوري عمومي اشتغال، پول و بهره::نام كتابنام كتاب

دهه ا از دا ه ا نظا ات دههن ا از دا ه ا نظا ات ۱۹۳۱۹۳ن   ۱۹۳۰۱۹۳۰نجات نظام سرمايه داري از بحران دهه نجات نظام سرمايه داري از بحران دهه --
تقاضا-- ايجاد و دولت دخالت از داري تقاضاطرف ايجاد و دولت دخالت از داري طرف داري از دخالت دولت و ايجاد تقاضاطرف داري از دخالت دولت و ايجاد تقاضاطرف
صتعادل اقتصاد در اشتغال ناقصتعادل اقتصاد در اشتغال ناقص-- ل ر صل ل ر ل
انقلاب كينزيانقلاب كينزي--

Dr.LashkariDr.Lashkari

زز



مكتب كينزينهاي جديدمكتب كينزينهاي جديد۱۱--۹۹
۲۰۲۰وو۱۹۱۹قرنقرن

ك ا گذا كا ا گذا : : بنيان گذاران مكتببنيان گذاران مكتبا
ن ت ز ج ان گل د انك نف ت ز ج ان گل د انك فرانكو موديگلياني و جيمز توبينفرانكو موديگلياني و جيمز توبينف

..بازار و اقتصاد آزاد ثبات ذاتي نداردبازار و اقتصاد آزاد ثبات ذاتي ندارد-- ار ي ا ب آزا ا و زار ارب ي ا ب آزا ا و زار ب
يرسياستهاي ارشادي دولت و مداخله او تأثيرسياستهاي ارشادي دولت و مداخله او تأثير و و و ي ر ي ه يري و و و ي ر ي ه ي
..به سزايي در حل مشكل عدم تعادل داردبه سزايي در حل مشكل عدم تعادل دارد

Dr.LashkariDr.Lashkari

ر ل م ل ل ر يي ز رب ل م ل ل ر يي ز ب



مكتب پوليونمكتب پوليون  ۱۱--۱۰۱۰
۲۰۲۰قرنقرن

ك گذا كا گذا فا فل ل ميلتون فريدمنميلتون فريدمن::بنيان گذار مكتببنيان گذار مكتب
ت ا ات ث ذات ط ه آزاد ازا اد تاقت ا ات ث ذات ط ه آزاد ازا اد اقت ..اقتصاد بازار آزاد به طور ذاتي بي ثبات استاقتصاد بازار آزاد به طور ذاتي بي ثبات است--

گذار-- تأثير متغيرهاي مهمترين از يك گذارپول تأثير متغيرهاي مهمترين از يك پول  يكي  از  مهمترين  متغيرهاي تأثير گذار پول  يكي  از  مهمترين  متغيرهاي تأثير گذار پول
..اقتصادي استاقتصادي است

سياستهاي مداخله گرايانه  دولت  تنها  موجب سياستهاي مداخله گرايانه  دولت  تنها  موجب --
ا اق ا اخا اق ا ..وخامت امور اقتصادي مي شودوخامت امور اقتصادي مي شودخا

Dr.LashkariDr.Lashkari



مكتب كلاسيكهاي جديد  يا انتظارات مكتب كلاسيكهاي جديد  يا انتظارات ۱۱--۱۱۱۱
عقلاييعقلايي
ك ا گذا كا ا گذا : : بنيان گذاران مكتببنيان گذاران مكتبا

سارجنت تماس و لوكاس سارجنترابرت تماس و لوكاس رابرت لوكاس و تماس سارجنترابرت لوكاس و تماس سارجنترابرت
اقتصاد  بازار  آزاد   به  طور  ذاتي  باثبات  و  بحرانهاي  اقتصاد  بازار  آزاد   به  طور  ذاتي  باثبات  و  بحرانهاي  --

..اقتصادي كوتاه مدت و زود گذر استاقتصادي كوتاه مدت و زود گذر است
اطلاعات-- تمام از اقتصادي وقايع با برخورد در اطلاعاتمردم تمام از اقتصادي وقايع با برخورد در مردم در برخورد  با  وقايع  اقتصادي  از  تمام  اطلاعات  مردم در برخورد  با  وقايع  اقتصادي  از  تمام  اطلاعات  مردم

بنابر اين  بنابر اين  .  .  موجود  و  قابل  دسترس  استفاده  مي  كنندموجود  و  قابل  دسترس  استفاده  مي  كنند
ش خ ل ا شا خ ل ا ..سياستهاي دولت خنثي مي شودسياستهاي دولت خنثي مي شودا

پول تنها  وسيله  مبادله  است  و  بر  متغيرهاي  واقعي پول تنها  وسيله  مبادله  است  و  بر  متغيرهاي  واقعي --
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي و ي ير بر و ب ي و ه يپول و ي ير بر و ب ي و ه پول
..اقتصاد تأثيري ندارداقتصاد تأثيري ندارد



نزين۱۱--۱۲۱۲ ك ت پ نزينمكتب ك ت پ مكتب مكتب پست كينزينمكتب پست كينزين۱۱--۱۲۱۲
ا ذا گ لا ا خ ا ا گ ا ااق ذا گ لا ا خ ا ا گ ا اق ..اقتصاد  گرايشي براي خود اصلاح گري ذاتي ندارداقتصاد  گرايشي براي خود اصلاح گري ذاتي ندارد--

است-- انكار قابل غير اقتصاد در استدخالت انكار قابل غير اقتصاد در . . دخالت در اقتصاد غير قابل انكار استدخالت در اقتصاد غير قابل انكار است..دخالت
..فرض وجود رقابت كامل غير واقعي استفرض وجود رقابت كامل غير واقعي است--
پول  يك عامل و يك متغير اقتصادي صرف پول  يك عامل و يك متغير اقتصادي صرف --

ا ا ا ا ل ا ك ل اا ا ا ا ل ا ك ل ..است ولي يك عامل بسيار مهم اساسي استاست ولي يك عامل بسيار مهم اساسي استا
عنوان-- به يزي نامه ب و آمدي د استهاي عنوانس به يزي نامه ب و آمدي د استهاي سياستهاي درآمدي و برنامه ريزي به عنوانسياستهاي درآمدي و برنامه ريزي به عنوانس

سياستهاي مكمل سياستهاي ارشادي دولتسياستهاي مكمل سياستهاي ارشادي دولت
Dr.LashkariDr.Lashkari

و ه ل وه ه ل ه
..بايد به كار گرفته شودبايد به كار گرفته شود



ل ا ل ف ان لا ا ل ف ان پايان فصل اولپايان فصل اولا
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دوم دومفصل فصل دومفصل دومفصل
ا اق ل ل ت ا ا اش اق ل ل ت ا ا روش و ابزار تحليل اقتصاديروش و ابزار تحليل اقتصاديش
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س د ح سط د ح طرح درسطرح درسط
اقتصادي--۱۱ تفكر اقتصاديزمينه تفكر زمينه زمينه تفكر اقتصاديزمينه تفكر اقتصادي۱۱
تعريف علم اقتصادتعريف علم اقتصاد--۲۲ م۲۲ مري ري
منحني امكانات توليدمنحني امكانات توليد--۳۳ ي۳۳ و يي و ي
مطبقه بندي علم اقتصادطبقه بندي علم اقتصاد--۴۴ ي ب مب ي ب ب
ابزار تحليل اقتصاديابزار تحليل اقتصادي--۵۵
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ي يل ر يبز يل ر بز



كل كلهدف هدف كليهدف كليهدف
ا آ ل ف كل اف آ ل ف كل هدف كلي  فصل  دوم   آشنايي  هدف كلي  فصل  دوم   آشنايي  ف

ا ا اا ا دانشجويان  با  مفهوم ،   زمينه دانشجويان  با  مفهوم ،   زمينه ا
ا ك اا ك هاي فكري، تعريف ،  اهميت ،  هاي فكري، تعريف ،  اهميت ،  ا

كاربرد علم  اقتصاد  در  زندگي  كاربرد علم  اقتصاد  در  زندگي  
روزمره و طبقه بندي  اين  علم روزمره و طبقه بندي  اين  علم 

Dr.LashkariDr.Lashkari ..استاست



ي فتا يهدفهاي فتا هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاريهدفهاي

كمياب--۱۱ مسأله با كميابآشناي مسأله با آشناي آشنايي با مسأله كميابيآشنايي با مسأله كميابي۱۱
آشنايي با تعريف علم اقتصادآشنايي با تعريف علم اقتصاد--۲۲ م۲۲ ري ب ميي ري ب يي
آشنايي با منابع توليدي و روش فني توليدآشنايي با منابع توليدي و روش فني توليد--۳۳ ي۳۳ و ي روش و ي ي و بع ب ييي و ي روش و ي ي و بع ب يي
يآشنايي با كالاهي سرمايه اي و مصرفيآشنايي با كالاهي سرمايه اي و مصرفي--۴۴ ر و ي ي ر ي ب ييي ر و ي ي ر ي ب يي
آشنايي با منحني امكانات توليديآشنايي با منحني امكانات توليدي--۵۵
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ي ي و ي ب ييي ي و ي ب يي



مقدمهمقدمه٢٢--١١ مقدمهمقدمه٢٢--١١
از عبارتست اقتصاد علم پيدايش ازعلت عبارتست اقتصاد علم پيدايش ::علت پيدايش علم اقتصاد عبارتست ازعلت پيدايش علم اقتصاد عبارتست از::علت

ش۱۱ ت د د نا كانات ا دن د شحد ت د د نا كانات ا دن د حد محدود بودن امكانات و منابع در دسترس بشرمحدود بودن امكانات و منابع در دسترس بشر--۱۱

ش۲۲ ها ته ا خ ازها ن د د د شنا ها ته ا خ ازها ن د د د نا نا محدود بودن نيازها و خواسته هاي بشرنا محدود بودن نيازها و خواسته هاي بشر--۲۲
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اقتصادي۲۲--۲۲ تفك نه اقتصاديزم تفك نه زم زمينه تفكر اقتصادي زمينه تفكر اقتصادي ۲۲--۲۲
به اعتقاد برخي از علماي اقتصاد علم اقتصاد دانش حسبه اعتقاد برخي از علماي اقتصاد علم اقتصاد دانش حس

است استعام ..عام استعام استعام
ز::زمينه هاي تفكر اقتصاددانان عبارتست اززمينه هاي تفكر اقتصاددانان عبارتست از ر ب ن ر ي ي زز ر ب ن ر ي ي ز

هرچيزي را به هر اندازه كه مي خواهيمهرچيزي را به هر اندازه كه مي خواهيم::كميابيكميابي--۱۱
..نداريمنداريم

به علت محدوديت امكانات و نامحدود بودن به علت محدوديت امكانات و نامحدود بودن ::انتخابانتخاب--۲۲
بزنيم انتخاب به دست مجبوريم بزنيمنيازها انتخاب به دست مجبوريم نيازها

Dr.LashkariDr.Lashkari

..نيازها مجبوريم دست به انتخاب بزنيمنيازها مجبوريم دست به انتخاب بزنيم



ت۳۳ ف نه تهز ف نه فتن::هز ت د از د فا ا ت فتنف ت د از د فا ا ت ف فرصت يا فايده از دست رفتن فرصت يا فايده از دست رفتن : : هزينه فرصتهزينه فرصت--۳۳
صرف با مزبور انتخاب جاي به انتخاب صرفبهترين با مزبور انتخاب جاي به انتخاب بهترين انتخاب به جاي انتخاب مزبور  با  صرف بهترين انتخاب به جاي انتخاب مزبور  با  صرف بهترين

نهمان منابع و زمان همان منابع و زمان  ز و بع نن ز و بع ن
توليد كنند تمايل دارد فايده و توليد كنند تمايل دارد فايده و ::نهايي گرايينهايي گرايي--۴۴

..هزينه آخرين واحد محصول را بداندهزينه آخرين واحد محصول را بداند
آآآآ فرصتهاي سود آور در بازار  فرصتهاي سود آور در بازار  ::بازارهاي كارآمدبازارهاي كارآمد--۵۵

ا اك ..كم استكم استك
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اقتصاد۲۲--۳۳ عل يف اقتصادت عل يف ت تعريف علم اقتصادتعريف علم اقتصاد۲۲--۳۳

اقتصاد دانش چگونگي انتخاب مردم واقتصاد دانش چگونگي انتخاب مردم و
بعجامعه است براي  به  كارگيري  منابعجامعه است براي  به  كارگيري  منابع يري ر ب ي بر بعج يري ر ب ي بر ج
توزيع و خدمات و كالاها د تول اي توزيعب و خدمات و كالاها د تول اي براي توليد كالاها و  خدمات  و  توزيعبراي توليد كالاها و  خدمات  و  توزيعب

ا ا ا ا ا اآ ا ا ا ا آنها بين افراد جامعه براي مصرفآنها بين افراد جامعه براي مصرفآ
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سؤالات اساسي كه هر نظام اقتصادي با آنسؤالات اساسي كه هر نظام اقتصادي با آن
مواجه استمواجه است

؟۱۱ ش ل ت ا ات خ ا ؟كالا ش ل ت ا ات خ ا كالا چه كالاها و خدماتي بايد توليد شود؟چه كالاها و خدماتي بايد توليد شود؟--۱۱
د۲۲ ا قد ات خد كالاها از كدا ه داز ا قد ات خد كالاها از كدا ه از از هر كدام از كالاها و خدماتي چقدر بايد از هر كدام از كالاها و خدماتي چقدر بايد --۲۲

وتوليد شود؟توليد شود؟ ي وو ي و
وكالاها و خدمات چگونه بايد توليد شود؟كالاها و خدمات چگونه بايد توليد شود؟--۳۳ ي و ي ب و چ وو ي و ي ب و چ و
كالاها و خدمات چگونه بايد توزيع شود؟  كالاها و خدمات چگونه بايد توزيع شود؟  --۴۴
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ي دا مايه س يا آزاد بازا ينظام دا مايه س يا آزاد بازا نظام بازار آزاد يا سرمايه دارينظام بازار آزاد يا سرمايه دارينظام
در اين نظام مكانيسم قيمتها بهدر اين نظام مكانيسم قيمتها به
دهد م پاسخ اساس دهدسؤالات م پاسخ اساس ..سؤالات اساسي پاسخ مي دهدسؤالات اساسي پاسخ مي دهد..سؤالات

خال گ ظا خالا گ ظا در اين نظام هيچگونه دخالتيدر اين نظام هيچگونه دخالتيا
.  .  وجود نداردوجود ندارداا
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مختلط اقتصاد مختلطنظام اقتصاد نظام اقتصاد مختلطنظام اقتصاد مختلطنظام
ل خ خ ظا لا خ خ ظا در اين نظام هم  بخش خصوصي  و  هم  دولتدر اين نظام هم  بخش خصوصي  و  هم  دولتا

ند دا ت ال ندف دا ت ال ..فعاليت دارندفعاليت دارندف
دارد هم را ناظر و كننده كنترل نقش دارددولت هم را ناظر و كننده كنترل نقش ..دولت نقش كنترل كننده و ناظر را هم دارددولت نقش كنترل كننده و ناظر را هم دارد..دولت

يمكانيسم قيمتها همراه  با برنامه ها  و تصميماتمكانيسم قيمتها همراه  با برنامه ها  و تصميمات و بر ب ر ه ي م يي و بر ب ر ه ي م ي
..دولت به سؤالات اساسي پاسخ مي دهددولت به سؤالات اساسي پاسخ مي دهد

نظام  اقتصادي  اكثر  كشورهاي  جهان   نظامنظام  اقتصادي  اكثر  كشورهاي  جهان   نظام
Dr.LashkariDr.Lashkari ..مختلط استمختلط است



كز مت اقتصاد كزنظام مت اقتصاد نظام اقتصاد متمركزنظام اقتصاد متمركزنظام
ا ال ف ل ظا اا ال ف ل ظا ا ..در اين نظام دولت بيشترين فعاليت دارنددر اين نظام دولت بيشترين فعاليت دارند--
ا ل ا ا قش ال ل ا ا قش ل ..دولت نقش اساسي در توليد و توزيع دارددولت نقش اساسي در توليد و توزيع دارد--
ك نا ك نظا كا نا ك نظا ا در اين نظام كميته برنامه ريزي  مركزي در اين نظام كميته برنامه ريزي  مركزي --

دهد م پاسخ اساس سؤالات دهدبه م پاسخ اساس سؤالات ..به سؤالات اساسي پاسخ مي دهدبه سؤالات اساسي پاسخ مي دهدبه
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اسلام اقتصاد اسلامنظام اقتصاد نظام اقتصاد اسلامينظام اقتصاد اسلامينظام
ا ظا اا ظا ا در  اين  نظام  در  چارچوب  شرع  و  در  اين  نظام  در  چارچوب  شرع  و  --

ؤالات ه د ا ل ال ت ؤالاتد ه د ا ل ال ت دستورالعمل هاي موجود  به  سؤالات  دستورالعمل هاي موجود  به  سؤالات  د
شود م داده پاسخ شوداساس م داده پاسخ ..اساسي پاسخ داده مي شوداساسي پاسخ داده مي شوداساس

: : مثالمثال::ثالثال
ت-- ا ا الكل ات ش د ل تت ا ا الكل ات ش د ل ..توليد مشروبات الكلي حرام استتوليد مشروبات الكلي حرام است--ت

ا ض ا گ ل ات ض ا گ ل ت
Dr.LashkariDr.Lashkari

..توليد گندم واجب و ضروري استتوليد گندم واجب و ضروري است--



د۲۲--۴۴ تول امكانات دمنحن تول امكانات منحن منحني امكانات توليدمنحني امكانات توليد۲۲--۴۴
از لف خ ا ك ت ن ازكا لف خ ا ك ت ن مكان هندسي تركيبات مختلفي  ازمكان هندسي تركيبات مختلفي  ازكا
ردوكالا است كه مي توانند  در  يكدوكالا است كه مي توانند  در  يك و ي رو و ي و
ن مع زمان ه دو يك د ناقتصاد مع زمان ه دو يك د اقتصاد در يك دوره  زماني  معين ، اقتصاد در يك دوره  زماني  معين ، اقتصاد
اشتغال ا كا داكث ط ا اشتغالش ا كا داكث ط ا در شرايط حداكثركارايي و اشتغالدر شرايط حداكثركارايي و اشتغالش

Dr.LashkariDr.Lashkariكامل منابع توليد شوندكامل منابع توليد شوند..



ودا--۱۱ ن دوكالاي فضاي د د تول امكانات ودامنحن ن دوكالاي فضاي د د تول امكانات منحن منحني امكانات توليد در فضاي دوكالايي نمودارمنحني امكانات توليد در فضاي دوكالايي نمودار--۱۱
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نزول بازده نزولقانون بازده   قانون بازدهي نزوليقانون بازدهي نزوليقانون

ردر هرمرحله از  توليد  هر كارگردر هرمرحله از  توليد  هر كارگر ر ر و ز ر ر رر ر ر و ز ر ر ر
گ كا از ي ت ك زان گاضاف كا از ي ت ك زان اضافي ميزان كمتري  از  كارگراضافي ميزان كمتري  از  كارگراضاف

..قبلي به محصول مي افزايدقبلي به محصول مي افزايد ي ز ي ول ب ي يب ز ي ول ب ي ب
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ن جانش نهاي خ نن جانش نهاي خ نرخ نهايي جانشينينرخ نهايي جانشينين
قدر مطلق شيب منحني  امكانات  توليد ،  نرخقدر مطلق شيب منحني  امكانات  توليد ،  نرخ

ل لا )ا )( ا( ا ا ل اا ا ا ل ا ::نام دلرد و برابر  است بانام دلرد و برابر  است با(       )(       )نهايي تبديلنهايي تبديل MRT

X
Y
XMRTxy 



Yy 
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ودا ودان ن--۲۲ن جانش نهاي خ ن بودن ننزول جانش نهاي خ ن بودن نزول نزولي بودن نرخ نهايي جانشينينزولي بودن نرخ نهايي جانشيني--۲۲نمودارنمودار

5X 4X
3X

2X 1X
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ودا ودان د--۴۴ن تول امكانات منحن دانتقال تول امكانات منحن انتقال انتقال منحني امكانات توليدانتقال منحني امكانات توليد--۴۴نمودارنمودار
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د تول امكانات منحن دانتقال تول امكانات منحن انتقال منحني امكانات توليدانتقال منحني امكانات توليدانتقال
ا ذ كا ا ط ا ل ا كا ا قال اا ذ كا ا ط ا ل ا كا ا قال ::انتقال منحني امكانات توليد  از سه طريق امكان پذير استانتقال منحني امكانات توليد  از سه طريق امكان پذير استا

افزايش فيزيكي منابع توليدي مثل كشف منابع،  مساحتافزايش فيزيكي منابع توليدي مثل كشف منابع،  مساحت  --۱۱
ا اف ا ذ كا ا اف اا اف ا ذ كا ا اف و معادن جديد، افزايش نيروي كار و ذخيره  سرمايه،  افزايشو معادن جديد، افزايش نيروي كار و ذخيره  سرمايه،  افزايشا

..زمينهاي زراعي در اثر كار وتصحيح زمينهاي غير قابل كشتزمينهاي زراعي در اثر كار وتصحيح زمينهاي غير قابل كشت بل ير ي ه ي ز يح و ر ر ر ي زر ي ه ي بلز ير ي ه ي ز يح و ر ر ر ي زر ي ه ي ز

ل لك ك پيشرفت تكنولوژيپيشرفت تكنولوژي--۲۲
منابع--۳۳ مجدد منابعتخصيص مجدد تخصيص

Dr.LashkariDr.Lashkari

تخصيص مجدد منابعتخصيص مجدد منابع۳۳



اقتصاد۲۲--۵۵ عل بندي قه اقتصادط عل بندي قه ط طبقه بندي علم اقتصادطبقه بندي علم اقتصاد  ۲۲--۵۵
ق ط ل قا ط ل : : نوع اول طبقه بندينوع اول طبقه بنديا

به توصيف واقعيتها ، رفتارها و عملكرد  به توصيف واقعيتها ، رفتارها و عملكرد  ::اقتصاد اثباتياقتصاد اثباتي--۱۱
. . اقتصاد مي پردازداقتصاد مي پردازد

شامل نظريه ها و توصيه هايي است شامل نظريه ها و توصيه هايي است ::اقتصاد دستورياقتصاد دستوري--۲۲
..كه بر پايه قضاوتهاي ارزشي و اصول اخلاقي قرار داردكه بر پايه قضاوتهاي ارزشي و اصول اخلاقي قرار دارد

Dr.LashkariDr.Lashkari



اقتصاد۲۲--۵۵ عل بندي قه اقتصادط عل بندي قه ط طبقه بندي علم اقتصادطبقه بندي علم اقتصاد  ۲۲--۵۵
ق قط نوع دوم طبقه بندينوع دوم طبقه بنديط

شود م م تق بزرگ شاخه دو به اقتصاد علم سنت طور شودبه م م تق بزرگ شاخه دو به اقتصاد علم سنت طور   ::به طور سنتي علم اقتصاد به دو شاخه بزرگ تقسيم مي شودبه طور سنتي علم اقتصاد به دو شاخه بزرگ تقسيم مي شود::به
به بررسي رفتار و تصميمات اقتصادي  به بررسي رفتار و تصميمات اقتصادي  ::اقتصاد خرداقتصاد خرد--۱۱

.  .  مربوط به افراد، خانوارها، بنگاهها و بازارها مي پردازدمربوط به افراد، خانوارها، بنگاهها و بازارها مي پردازد

به بررسي عملكرد اقتصاد به طور كليبه بررسي عملكرد اقتصاد به طور كلي::اقتصاد كلاناقتصاد كلان--۲۲
..مي پردازدمي پردازد
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آمد د ي دو يان آمدج د ي دو يان جريان دوري درآمدجريان دوري درآمدج
ا ا ا ا ا اق ا اگ ا ا ا ا اق ا ::ويژگي هاي اقتصاد  بسيار ساده  عبارتست ازويژگي هاي اقتصاد  بسيار ساده  عبارتست ازگ

بنگاههاست--۱۱ و خانوارها اقتصادي، واحد دو بنگاههاستشامل و خانوارها اقتصادي، واحد دو ..شامل ..شامل دو واحد اقتصادي، خانوارها و بنگاههاستشامل دو واحد اقتصادي، خانوارها و بنگاههاست۱۱
..پس انداز وجود نداردپس انداز وجود ندارد--۲۲
..دولت وجود ندارددولت وجود ندارد--۳۳
ا۴۴ ا ااق ا اق ..اقتصاد بسته استاقتصاد بسته است--۴۴
ندارد--۵۵ وجود بنگاهها بين نداردمعاملات وجود بنگاهها بين معاملات ..معاملات بين بنگاهها وجود نداردمعاملات بين بنگاهها وجود ندارد۵۵

Dr.LashkariDr.Lashkari



آمد د ي دو يان آمدج د ي دو يان جريان دوري درآمدجريان دوري درآمدج
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اقتصادي۲۲--۶۶ ل تحل اقتصاديابزا ل تحل ابزا ابزار تحليل اقتصاديابزار تحليل اقتصادي۲۲--۶۶
ز::ابزارهاي تحليل اقتصادي عبارتند ازابزارهاي تحليل اقتصادي عبارتند از ر ب ي يل ي ر زبز ر ب ي يل ي ر بز

نظريهنظريه--۱۱
آمارآمار--۲۲
آآ۳۳ آزمونآزمون--۳۳
شاخص--۴۴ شاخصاعداد اعداد اعداد شاخصاعداد شاخص۴۴
يمتغيرهاي پولي و واقعيمتغيرهاي پولي و واقعي--۵۵ و و ي پو ير و و ي پو ر
اندازه گيري تغييرات متغيرهاي اقتصادياندازه گيري تغييرات متغيرهاي اقتصادي  --۶۶

Dr.LashkariDr.Lashkari مفهوم تعادلمفهوم تعادل--۷۷



يه--۱۱ يهنظ نظ نظريهنظريه--۱۱
ننظريه يا تئوري  اقتصادي،  بيان  يانظريه يا تئوري  اقتصادي،  بيان  يا ور نر ور ر
خصوص در بيانات از اي خصوصمجموعه در بيانات از اي مجموعه اي از بيانات  در  خصوصمجموعه اي از بيانات  در  خصوصمجموعه

ك دها لك ات اث كلل دها لك ات اث --علل و  اثرات  عملكردها  و عكسعلل و  اثرات  عملكردها  و عكسلل
..العملها در زندگي انسانها استالعملها در زندگي انسانها است
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يه نظ يهساخت نظ ساخت نظريهساخت نظريهساخت
::براي ساخت نظريه چهار قدم زير برداشته مي شودبراي ساخت نظريه چهار قدم زير برداشته مي شود

تعريف اصول مسلم نظريهتعريف اصول مسلم نظريه--۱۱
مشاهده واقعيت هامشاهده واقعيت ها--۲۲
بيان فرضيهبيان فرضيه--۳۳

آآ آزمون فرضيه هاآزمون فرضيه ها--۵۵
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اقتصادي اقتصاديالگوي الگوي اقتصاديالگوي اقتصاديالگوي

ه نظ دادي ا ق هان نظ دادي ا ق ي((ان يتئ اا))تئ رارا))تئوريتئوري((بيان قراردادي نظريهبيان قراردادي نظريه
..الگوي اقتصادي مي گويندالگوي اقتصادي مي گويند و ي وو ي و
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آماآما--۲۲ آمارآمار--۲۲
::داده هاي آماري دو نوع هستندداده هاي آماري دو نوع هستند

نتيجه  اندازه گيرينتيجه  اندازه گيري: : داده هاي سري  زمانيداده هاي سري  زماني--۱۱
يك متغير در زمانهاي مختلفيك متغير در زمانهاي مختلف

قط۲۲ ا قطا ا گا ا ان گن ا ان ن نتيجه  اندازه گيرينتيجه  اندازه گيري: : داده هاي سري مقطعيداده هاي سري مقطعي––۲۲
طبقه حسب بر خاص زمان مقطع در متغير طبقهيك حسب بر خاص زمان مقطع در متغير يك متغير در مقطع زماني خاص  بر  حسب  طبقهيك متغير در مقطع زماني خاص  بر  حسب  طبقهيك
    بندي هايي مانند گروههاي درآمدي ، سني، شغليبندي هايي مانند گروههاي درآمدي ، سني، شغلي

Dr.LashkariDr.Lashkari

ي ي ي ر ي ه رو يي ي يب ي ي ر ي ه رو يي ي ب



آزمونآزمون--۳۳ آزمونآزمون  ۳۳
تجربي روش به اقتصاد تجربيدر روش به اقتصاد در  اقتصاد  به  روش  تجربي در  اقتصاد  به  روش  تجربي در
ا ش ط ا ا ض اف ش ط ا ا ض فرضيه ها از  طريق روشهايفرضيه ها از  طريق روشهايف

ونآماري و اقتصادسنجي آزمون آماري و اقتصادسنجي آزمون  ز جي و ونري ز جي و ري
د دش ش

Dr.LashkariDr.Lashkari
..مي شودمي شود



شاخص--۴۴ شاخصاعداد اعداد   اعداد شاخصاعداد شاخص۴۴
آمار مربوط به متغيري را نسبت به ارزش همان متغير درآمار مربوط به متغيري را نسبت به ارزش همان متغير در

كند ان ه ا كندال ان ه ا ..سال پايه بيان مي كندسال پايه بيان مي كندال
نسبتنسبت    ۱۹۷۰۱۹۷۰به عنوان مثال شاخص قيمت نقره در سالبه عنوان مثال شاخص قيمت نقره در سال ل ر ر ي ص ل ن و لب ر ر ي ص ل ن و ببب

::به صورت زير محاسبه مي شودبه صورت زير محاسبه مي شود  ۱۹۶۰۱۹۶۰به سال به سال 
                                                                                              ۱۰۱۰//۱۷۷۱۷۷

۷۶۷۶//۱۹۳۱۹۳==۱۰۰۱۰۰**                                                 ۷۶۷۶//۱۹۳۱۹۳==۱۰۰۱۰۰**____________
                                                                                                  ۴۴//۹۱۹۱
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واق--۵۵ و پول هاي واقمتغ و پول هاي متغ متغيرهاي پولي و واقعيمتغيرهاي پولي و واقعي--۵۵
متغيرهاي پولي بدون توجه به سطح قيمتها موردمتغيرهاي پولي بدون توجه به سطح قيمتها مورد

..بررسي قرار مي گيرندبررسي قرار مي گيرند
ا اط ا ل ا قا اق اا اط ا ل ا قا اق متغيرهاي واقعي مقايسه متغيرهاي پولي در ارتباط بامتغيرهاي واقعي مقايسه متغيرهاي پولي در ارتباط باا

است تها ق استشاخص تها ق ..شاخص قيمتها استشاخص قيمتها استشاخص
يمزد پولي                                   مزد پوليمزد پولي                                   مزد پولي پو ز ي پو يز پو ز ي پو ز

مزد واقعيمزد واقعي= = __________________مزد واقعي         مزد واقعي         = = ________________
Dr.LashkariDr.Lashkari

شاخص قيمتها                    شاخص هزينه زندگيشاخص قيمتها                    شاخص هزينه زندگي



اندازه گيري تغييرات متغيرهاياندازه گيري تغييرات متغيرهاي--۶۶
))محاسبه نرخ رشدمحاسبه نرخ رشد((اقتصادياقتصادي

نرخ رشد يك متغير  درصد تغييرات آن متغير در يك دوره  نرخ رشد يك متغير  درصد تغييرات آن متغير در يك دوره  
ت ا ن ان تز ا ن ان ..زماني معين استزماني معين استز

                                                                                                          --                                      2X 1X
____________**۱۰۰۱۰۰==نرخ رشد     نرخ رشد                                           

2

X
1

1X
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ادل--۷۷ ت ادلمفهوم ت مفهوم مفهوم تعادلمفهوم تعادل--۷۷
در علم فيزيك هرگاه برآيند نيروهاي وارد بر جسم صفردر علم فيزيك هرگاه برآيند نيروهاي وارد بر جسم صفر

ا ا ق ل ا ال اا ا ق ل ا ال ..باشد، جسم در حالت تعادل قرار داردباشد، جسم در حالت تعادل قرار داردا
علم وارد ساموئلسون پل توسط تعادل مفهوم بار ن علماول وارد ساموئلسون پل توسط تعادل مفهوم بار ن اولين بار مفهوم تعادل توسط پل ساموئلسون وارد علماولين بار مفهوم تعادل توسط پل ساموئلسون وارد علماول

..اقتصاد شده استاقتصاد شده است
دراقتصاد زماني در تعادل است كه برآيند نيروهاي متضاددراقتصاد زماني در تعادل است كه برآيند نيروهاي متضاد

..صفر باشدصفر باشد
تثالثال ا ل ا ت ازا اشد ا تقاضا ا ضه تقت ا ل ا ت ازا اشد ا تقاضا ا ضه قت

Dr.LashkariDr.Lashkari
..وقتي عرضه با تقاضا برابر باشد بازار در تعادل استوقتي عرضه با تقاضا برابر باشد بازار در تعادل است::مثالمثال



د ل ف ان دا ل ف ان پايان فصل دومپايان فصل دوما
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دوم دومبخش بخش دومبخش دومبخش

ا ااق رراقتصاد خرداقتصاد خرداق
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سوم سومفصل فصل سومفصل سومفصل
ض ضتقاضا تقاضا و عرضهتقاضا و عرضهتقاضا
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س د ح سط د ح طرح درسطرح درسط
تقاضاي مصرف كنندهتقاضاي مصرف كننده--۱۱
طل۲۲ ا طلا ا ا تقاضا و مفهوم مطلوبيتتقاضا و مفهوم مطلوبيت--۲۲
تقاضا--۳۳ ب مؤث تقاضاعوامل ب مؤث عوامل عوامل مؤثر بر تقاضاعوامل مؤثر بر تقاضا--۳۳
كالاي جانشين، كالاي پست و كالاي معموليكالاي جانشين، كالاي پست و كالاي معمولي--۴۴ ي۴۴ مو ي و پ ي ين ج يي مو ي و پ ي ين ج ي
اثر درآمدي و اثر جانشينياثر درآمدي و اثر جانشيني--۵۵
عوامل مؤثر بر تقاضاعوامل مؤثر بر تقاضا--۶۶

Dr.LashkariDr.Lashkari عرضه بنگاهعرضه بنگاه--۷۷



كل كلهدف هدف كليهدف كليهدف
ا آ ل ف كل اف آ ل ف كل هدف كلي فصل سوم آشناييهدف كلي فصل سوم آشناييف

عرضه و تقاضا با عرضهدانشجويان و تقاضا با دانشجويان با تقاضا و عرضهدانشجويان با تقاضا و عرضهدانشجويان
ا ا آن ؤث ل ا اا ا آن ؤث ل ا ..ستاده و عوامل مؤثربرآنها استستاده و عوامل مؤثربرآنها استا
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ي فتا يهدفهاي فتا هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاريهدفهاي
آشنايي با ساختار تقاضا و مفهوم مطلوبيتآشنايي با ساختار تقاضا و مفهوم مطلوبيت--۱۱
آشنايي با عوامل مؤثر بر تقاضاآشنايي با عوامل مؤثر بر تقاضا--۲۲
آشنايي با  كالاي جانشين، كالاي پست و كالاي  آشنايي با  كالاي جانشين، كالاي پست و كالاي  --۳۳

معموليمعموليلل
ن۴۴ انش اث د آ د اث ا نآشنا انش اث د آ د اث ا آشنا آشنايي با اثر درآمدي و اثر جانشينيآشنايي با اثر درآمدي و اثر جانشيني--۴۴
تقاضا۵۵ ؤث ل ا ع ا تقاضاآشنا ؤث ل ا ع ا آشنا
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آشنايي با عوامل مؤثر بر تقاضاآشنايي با عوامل مؤثر بر تقاضا--۵۵



مقدمهمقدمه۳۳--۱۱ مقدمهمقدمه۳۳  ۱۱
يكديگر با بنگاهها و خانوارها جا دو در بازار يكديگردر با بنگاهها و خانوارها جا دو در بازار در در بازار  در دو جا خانوارها و بنگاهها با يكديگر  در بازار  در دو جا خانوارها و بنگاهها با يكديگر    

شوند مي شوندروبرو مي ::روبرو مي شوندروبرو مي شوند::روبرو
توليد--۱۱ عوامل بازار توليددر عوامل بازار ها((در هانهاده ))نهاده ))نهاده هانهاده ها((در بازار عوامل توليددر بازار عوامل توليد  ۱۱

خدمات--۲۲ و كالاها بازار خدماتدر و كالاها بازار ها((در هاستاده ))ستاده ))ستاده هاستاده ها((در بازار كالاها و خدماتدر بازار كالاها و خدمات۲۲
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كننده۳۳--۲۲ ف مص كنندهتقاضاي ف مص تقاضاي تقاضاي مصرف كننده   تقاضاي مصرف كننده   ۳۳--۲۲
مصرف كننده از مصرف كالاها و خدمات رضايتمصرف كننده از مصرف كالاها و خدمات رضايت
خاطري به دست مي آورد كه در  اقتصاد  آن  را خاطري به دست مي آورد كه در  اقتصاد  آن  را 

ااطلطل ..مي ناميممي ناميممطلوبيتمطلوبيت
ك ف كف ف طلف ك طلاك ك اك حداكثر كردن مطلوبيتحداكثر كردن مطلوبيت: : هدف مصرف كنندههدف مصرف كننده--

ا ا ل ا ذ ك اطل ا ل ا ذ ك طل مطلوبيت يك مفهوم ذهني و  غير قابل  اندازه مطلوبيت يك مفهوم ذهني و  غير قابل  اندازه --
ت ا تگ ا گ

Dr.LashkariDr.Lashkari
..گيري استگيري است



كننده۳۳--۲۲--۱۱ ف مص تقاضاي ب مؤث كنندهعوامل ف مص تقاضاي ب مؤث عوامل عوامل مؤثر بر تقاضاي مصرف كنندهعوامل مؤثر بر تقاضاي مصرف كننده۳۳--۲۲--۱۱  

::عوامل مؤثر بر تقاضاي مصرف كننده عبارتند ازعوامل مؤثر بر تقاضاي مصرف كننده عبارتند از
قيمت كالاي مورد نظرقيمت كالاي مورد نظر--۱۱
درآمد مصرف كنندهدرآمد مصرف كننده--۲۲
قيمت كالاهاي مرتبطقيمت كالاهاي مرتبط--۳۳
سليقه و ترجيحات مصرف كنندهسليقه و ترجيحات مصرف كننده--۴۴

Dr.LashkariDr.Lashkari انتظاراتانتظارات--۵۵



نظ--۱۱ د مو كالاي ت نظق د مو كالاي ت ق قيمت كالاي مورد نظرقيمت كالاي مورد نظر--۱۱
با فرض  ثابت  بودن  ساير  عواملبا فرض  ثابت  بودن  ساير  عوامل
مقدار تقاضاي يك كالا با قيمت آنمقدار تقاضاي يك كالا با قيمت آن
برابطه معكوس دارد و به اين  رابطه رابطه معكوس دارد و به اين  رابطه  ر ين ب و ر وس ب بر ر ين ب و ر وس ب ر

..مي گويندمي گويندقانون تقاضاقانون تقاضامعكوسمعكوس ويونونوسوس ويي ي

Dr.LashkariDr.Lashkari



ردرآمد مصرف كنندهدرآمد مصرف كننده--۲۲ رر ر
ا اف ا ل ا ك ف اآ اف ا ل ا ك ف درآمد مصرف كننده حاصل تمام  دريافتيهايدرآمد مصرف كننده حاصل تمام  دريافتيهايآ

ا ان ك اا ان ك ..او در يك دوره زماني معين استاو در يك دوره زماني معين استا
ال ن كالا ا كنند ف التقاضا ن كالا ا كنند ف تقاضاي مصرف كننده  براي  كالاي  نرمالتقاضاي مصرف كننده  براي  كالاي  نرمالتقاضا

ول(( ولمع د))مع دا تق م ابطه آمد د دبا دا تق م ابطه آمد د با ..با درآمد رابطه مستقيم داردبا درآمد رابطه مستقيم دارد))معموليمعمولي((
با پست كالاي براي كننده مصرف باتقاضاي پست كالاي براي كننده مصرف تقاضاي مصرف كننده براي كالاي پست باتقاضاي مصرف كننده براي كالاي پست باتقاضاي

دارد معكوس رابطه دارددرآمد معكوس رابطه ..درآمد
Dr.LashkariDr.Lashkari

..درآمد رابطه معكوس دارددرآمد رابطه معكوس دارد



قيمت كالاهاي مرتبطقيمت كالاهاي مرتبط--۳۳ بط۳۳ ر ي بطيمت ر ي يمت
گ ط ا گكالا ط ا ::كالاهاي مرتبط دو گروه هستندكالاهاي مرتبط دو گروه هستندكالا

كالاهايي كه  مي  توان كالاهايي كه  مي  توان ::كالاهاي رقيب يا جانشينكالاهاي رقيب يا جانشين--۱۱ ين۱۱ ج ي يب ر يني ج ي يب ر واني ي وانيي ي يي
..به جاي كالاي مورد نظر استفاده كردبه جاي كالاي مورد نظر استفاده كرد

ش ا كالا ق ا ظ كالا ا شقاضا ا كالا ق ا ظ كالا ا تقاضا براي كالاي مورد  نظر  با  قيمت  كالاي  جانشينتقاضا براي كالاي مورد  نظر  با  قيمت  كالاي  جانشينقاضا
..رابطه مستقيم داردرابطه مستقيم دارد ر يم ب رر يم ب ر

كالاهيي هستند كه به همراه كالاي  كالاهيي هستند كه به همراه كالاي  : : كالاهاي مكملكالاهاي مكمل  --۲۲
ن ش ف ننظ ش ف ..مورد نظر مصرف مي شوندمورد نظر مصرف مي شوندنظ

تقاضا براي كالاي مورد نظر با قيمت كالاي مكمل رابطه  تقاضا براي كالاي مورد نظر با قيمت كالاي مكمل رابطه  
Dr.LashkariDr.Lashkari

ب ر ل ي ي ب ر ور ي ي ببر ر ل ي ي ب ر ور ي ي بر
..معكوس داردمعكوس دارد



كننده--۴۴ ف مص حات ج ت و قه كنندهسل ف مص حات ج ت و قه سل سليقه و ترجيحات مصرف كنندهسليقه و ترجيحات مصرف كننده--۴۴
فك ط ا ك ف ا ق فكل ط ا ك ف ا ق ل سليقه و ترجيحات مصرف كننده  از  طرز تفكر وي،سليقه و ترجيحات مصرف كننده  از  طرز تفكر وي،--
گيرد م شكل جامعه فرهنگ و رسوم و گيردآداب م شكل جامعه فرهنگ و رسوم و ..آداب و رسوم و فرهنگ جامعه شكل مي گيردآداب و رسوم و فرهنگ جامعه شكل مي گيردآداب

..سليقه همه مصرف كنندگان يك جور نيستسليقه همه مصرف كنندگان يك جور نيست-- ور ن ورر ن ر
اگر سليقه مصرف كننده درجهت مصرف بيشتريكاگر سليقه مصرف كننده درجهت مصرف بيشتريك- - 

كالاي خاص مانند  نمك  يد دار تغيير كند با  فرضكالاي خاص مانند  نمك  يد دار تغيير كند با  فرض
ش افزا كالا آ ا تقاضا ل ا ا د ت شثا افزا كالا آ ا تقاضا ل ا ا د ت ثابت بودن ساير عوامل تقاضا براي آن كالا  افزايشثابت بودن ساير عوامل تقاضا براي آن كالا  افزايشثا

يابد يابدمي ..مي
Dr.LashkariDr.Lashkari

..مي يابدمي يابد



ات--۵۵ اتانتظا انتظا انتظاراتانتظارات  - - ۵۵
ا اف ظا ا ك ف ااگ اف ظا ا ك ف اگرمصرف كننده انتظار افزايشاگرمصرف كننده انتظار افزايشاگ

رقيمت كالاي مورد  نظر  را  درقيمت كالاي مورد  نظر  را  در ر ر ور ي ري ر ر ور ي ي
حاض حال باشدد داشته حاضآينده حال باشدد داشته آينده داشته باشددر حال حاضرآينده داشته باشددر حال حاضرآينده
ك ك ا ا كا ك ا ا ..بيشترتقاضاخواهدكردوبرعكسبيشترتقاضاخواهدكردوبرعكسا

Dr.LashkariDr.Lashkari



تقاضا۲۲--۲۲--۳۳ تقاضاقانون قانون قانون تقاضاقانون تقاضا۲۲- - ۲۲--۳۳
ل ا ا ثا ض ف لا ا ا ثا ض ف با فرض  ثابت  بودن  ساير  عواملبا فرض  ثابت  بودن  ساير  عواملا
نمقدار تقاضاي يك كالا با قيمت آنمقدار تقاضاي يك كالا با قيمت آن نر ر
ابطه اين به و د دا معكوس ابطهابطه اين به و د دا معكوس رابطه معكوس دارد و به اين  رابطه رابطه معكوس دارد و به اين  رابطه ابطه

تقاضاكك تقاضاقان گگقان ..مي گويندمي گويندقانون تقاضاقانون تقاضامعكوسمعكوس
Dr.LashkariDr.Lashkari



مصرف كننده را در برابر مصرف كننده را در برابر   تقاضايتقاضاي::جدول تقاضاجدول تقاضا
قيمتهاي مختلف نشان مي دهدقيمتهاي مختلف نشان مي دهد

ش گ شق ق ق قيمت هركيلو گرم شكر
)ريال(

مقدار تقاضاي شكر در يك ماه
)كيلو گرم( 

۰۲
۵۰۰۵/۱ ۵۵/۱
۱۰۰۰۱
۱۵۵/ ۱۵۰۰۵/۰
۲۰۰۰۰
۲۵۰۰۰
۳۰۰۰۰

Dr.LashkariDr.Lashkari

۳



تقاضا ودا تقاضان ودا نمودار تقاضانمودار تقاضان
..

Dr.LashkariDr.Lashkari



ن جانش ناث جانش اثر جانشينياثر جانشينياث
بابا) ) شكرشكر((با افزايش قيمت كالاي مورد نظر با افزايش قيمت كالاي مورد نظر 

فرض ثابت بودن ساير  عوامل مصرف كنندهفرض ثابت بودن ساير  عوامل مصرف كننده
به سمت خريد  بيشتر كالاي  جانشين  شكربه سمت خريد  بيشتر كالاي  جانشين  شكر

اثر جانشينياثر جانشينيمي رود با اين تغيير تقاضامي رود با اين تغيير تقاضا))قندقند(( ر))(( ن رو ري ن رو يي ير ر
گويند گويندمي ..مي

Dr.LashkariDr.Lashkari

..مي گويندمي گويند



آمدي د آمدياث د اثر درآمدياثر درآمدياث
با فرض ثابت بودن ساير عوامل  از  جمله  درآمدبا فرض ثابت بودن ساير عوامل  از  جمله  درآمدآآ

مصرف كننده  با افزايش قيمت شكرگويي قدرتمصرف كننده  با افزايش قيمت شكرگويي قدرت
خريد مصرف كننده  كاهش  مي يابد  لذا  تقاضاخريد مصرف كننده  كاهش  مي يابد  لذا  تقاضا
براي كاي معمولي كاهش و براي  كالاي  پستبراي كاي معمولي كاهش و براي  كالاي  پست

اثر درآمدياثر درآمديافزايش مي يابد به اين تغيير  تقاضا افزايش مي يابد به اين تغيير  تقاضا 
Dr.LashkariDr.Lashkari ..مي گويندمي گويند



نها ت طل دن ل نز ن نهاقان ت طل دن ل نز ن قانون نزولي بودن مطلوبيت نهاييقانون نزولي بودن مطلوبيت نهاييقان
ا كالا ك ا اف ا ا اف كالا ك ا اف ا ا مصرف هر واحد اضافي از يك  كالا  براي مصرف هر واحد اضافي از يك  كالا  براي ف
لذا ا ك ا لذاك ا ك ا مصرف كننده ارزش كمتري دارد و لذا وي مصرف كننده ارزش كمتري دارد و لذا وي ك

براي واحدهاي اضافي و بيشتر از يك كالا براي واحدهاي اضافي و بيشتر از يك كالا 
حاضر به پرداخت قيمت  پايين تر  و  كمتر حاضر به پرداخت قيمت  پايين تر  و  كمتر 

به همين دليل  شيب  منحني  تقاضا به همين دليل  شيب  منحني  تقاضا ..استاست
5X 4X

3X
2X 1X

Dr.LashkariDr.Lashkari ..استاست))نزولينزولي((منفيمنفي



تقاضا منحن تقاضاانتقال منحن انتقال منحني تقاضاانتقال منحني تقاضاانتقال
با فرض ثابت بودن قيمت كالاي مورد نظر  هر كدام  ازبا فرض ثابت بودن قيمت كالاي مورد نظر  هر كدام  از

ك ف ا قا ث گ ل كا ف ا قا ث گ ل آآ((ا درآمددرآمد((عوامل  ديگر  مؤثر  بر  تقاضاي  مصرف كننده  عوامل  ديگر  مؤثر  بر  تقاضاي  مصرف كننده  
ات ت قه ل ط ت كالاها ت ق كنند اتف ت قه ل ط ت كالاها ت ق كنند مصرف كننده، قيمت كالاهاي مرتبط، سليقه وترجيحاتمصرف كننده، قيمت كالاهاي مرتبط، سليقه وترجيحاتف

وانتظارات كننده وانتظاراتمصرف كننده تقاضاي))مصرف منحن كنند تغيير تقاضايكه منحن كنند تغيير كه كه تغيير كنند منحني تقاضايكه تغيير كنند منحني تقاضاي))مصرف كننده وانتظاراتمصرف كننده وانتظارات
ييمصرف كننده  جا  به  جا مي شود  جهت  جا  به  جاييمصرف كننده  جا  به  جا مي شود  جهت  جا  به  جايي ج ب ج جهت و ي ج ب ج د ييرف ج ب ج جهت و ي ج ب ج د رف

..بستگي به نوع تغيير عامل متغير داردبستگي به نوع تغيير عامل متغير دارد
Dr.LashkariDr.Lashkari

ر ير ل يير وع ب ي رب ير ل يير وع ب ي ب



انتقال منحني تقاضاي شكر  به علت تغيير قيمت انتقال منحني تقاضاي شكر  به علت تغيير قيمت ۲۲جدولجدول
قندقند

گ ل ك شكشكق ا قا ا شكق ا قا ا ق  شكرقيمت هركيلو گرم
)ريال(

مقدار تقاضاي شكر
قبل از افزايش 

ق ق

مقدار تقاضاي شكر  
بعد از افزايش 

ق ق قيمت قند
)كيلو گرم( 

قيمت قند
)كيلو گرم( 

۰۲۵/۲
۵۰۰۵/۱۲
۱۰۰۰۱۵/۱
۱۵۰۰۵/۰۱ ۱۵۰۰۵/۰۱
۲۰۰۰۰۵/۰
۲۵

Dr.LashkariDr.Lashkari

۲۵۰۰۰۰
۳۰۰۰۰۰



جا به جايي منحني تقاضاي شكر به علت  جا به جايي منحني تقاضاي شكر به علت  ۲۲نمودارنمودار  
افزايش قيمت قندافزايش قيمت قند

Dr.LashkariDr.Lashkari



بنگاه۳۳--۳۳ ضه بنگاهع ضه ع عرضه بنگاهعرضه بنگاه  ۳۳--۳۳

عرضه حاصل رفتار توليد كننده استعرضه حاصل رفتار توليد كننده است

حداكثركردن سود استحداكثركردن سود است::هدف توليدكنندههدف توليدكننده ووو ون ن

Dr.LashkariDr.Lashkari



بنگاه۳۳--۳۳--۱۱ ضه ع ب مؤث بنگاهعوامل ضه ع ب مؤث عوامل عوامل مؤثر برعرضه بنگاهعوامل مؤثر برعرضه بنگاه۳۳--۳۳--۱۱
::عوامل مؤثر بر عرضه بنگاه عبارتند ازعوامل مؤثر بر عرضه بنگاه عبارتند از

رقيمت كالاي مورد نظرقيمت كالاي مورد نظر--۱۱ رور ور
بنگاه--۲۲ هاي بنگاههزينه هاي هزينه هزينه هاي بنگاههزينه هاي بنگاه۲۲
انتظاراتانتظارات--۳۳

Dr.LashkariDr.Lashkari



نظ--۱۱ د مو كالاي ت نظق د مو كالاي ت ق قيمت كالاي مورد نظرقيمت كالاي مورد نظر--۱۱
با فرض  ثابت  بودن  ساير  عواملبا فرض  ثابت  بودن  ساير  عوامل
آن قيمت با كالا يك عرضه آنمقدار قيمت با كالا يك عرضه مقدار عرضه يك كالا با قيمت آنمقدار عرضه يك كالا با قيمت آنمقدار
ط ا ا ا ط طا ا ا ا ط رابطه مستقيم دارد و به اين  رابطه رابطه مستقيم دارد و به اين  رابطه ا

..مي گويندمي گويندقانون عرضهقانون عرضهمستقيممستقيم
Dr.LashkariDr.Lashkari



بهزينه هاي توليد بنگاههزينه هاي توليد بنگاه--۲۲ ي و ي بزي ي و ي زي
گا ل گاا ل وهزينه هاي توليد بنگاه  بههزينه هاي توليد بنگاه  بها وز ز

كا به د تول عوامل كامقدا به د تول عوامل مقدار  عوامل توليد  به كارمقدار  عوامل توليد  به كارمقدا
ورفته در توليد، قيمت آنها ورفته در توليد، قيمت آنها وآآ ه ي ي و ر ور ه ي ي و ر ر
د دا تگ ژ ل دتكن دا تگ ژ ل ..تكنولوژي بستگي داردتكنولوژي بستگي داردDr.LashkariDr.Lashkariتكن



تكنولوژيتكنولوژيتكنولوژيتكنولوژي
ا ا ا اا ا ا عبارت  از  روشهاي   شناختهعبارت  از  روشهاي   شناختها

توليد عوامل تركيب براي توليدشده عوامل تركيب براي شده براي تركيب عوامل توليدشده براي تركيب عوامل توليدشده
ك د ل ت نظ ه كختلف د ل ت نظ ه مختلف  به  منظور توليد  يكمختلف  به  منظور توليد  يكختلف

..كالاي خاص استكالاي خاص است
Dr.LashkariDr.Lashkari

ص صي ي



برابطه بين عرضه و هزينه هاي توليد بنگاهرابطه بين عرضه و هزينه هاي توليد بنگاه ي و ي زي و ر بين ب بر ي و ي زي و ر بين ب ر

ربين عرضهبين عرضه   رن ن
و و وو

گا ل ت گاا ل ت هزينه هاي توليد بنگاههزينه هاي توليد بنگاها
..رابطه معكوس  برقرار  استرابطه معكوس  برقرار  است  

Dr.LashkariDr.Lashkari

ر ر بر وس ب رر ر بر وس ب ر



ات--۳۳ اتانتظا انتظا انتظاراتانتظارات  - - ۳۳
ا اف ظا ا ك ل ااگ اف ظا ا ك ل اگر توليد كننده  انتظار  افزايشاگر توليد كننده  انتظار  افزايشاگ

رقيمت كالاي مورد  نظر  را  درقيمت كالاي مورد  نظر  را  در ر ر ور ي ري ر ر ور ي ي
حاضر حال در باشد داشته حاضرآينده حال در باشد داشته آينده داشته باشد در حال  حاضرآينده داشته باشد در حال  حاضرآينده

ك دك ا خ ضه ت كك دك ا خ ضه ت كمتر عرضه خواهدكردوبرعكسكمتر عرضه خواهدكردوبرعكسك
Dr.LashkariDr.Lashkari



ضه۳۳--۲۲--۲۲ ع ضهقانون ع قانون قانون عرضهقانون عرضه۳۳- - ۲۲--۲۲
ل ا ا ثا ض ف لا ا ا ثا ض ف با فرض  ثابت  بودن  ساير  عواملبا فرض  ثابت  بودن  ساير  عواملا
نمقدار عرضه يك كالا با قيمت آنمقدار عرضه يك كالا با قيمت آن ر نر ر ر
ابطه اين به و د دا تق م ابطهابطه اين به و د دا تق م رابطه مستقيم دارد و به اين  رابطه رابطه مستقيم دارد و به اين  رابطه ابطه

ضقق ضقان گگقان ..مي گويندمي گويندقانون عرضهقانون عرضهمستقيممستقيم
Dr.LashkariDr.Lashkari



كننده را در برابركننده را در برابرعرضه  توليدعرضه  توليد::عرضهعرضهجدولجدول
قيمتهاي مختلف نشان مي دهدقيمتهاي مختلف نشان مي دهد

شش قيمت هركيلو گرم شكر
)ريال(

شكر در يك ماهعرضهمقدار
)كيلو گرم( رمر و

۵۰۰۰
۱۱ ۱۰۰۰۱
۱۵۰۰۲
۲۰۰۰۳
۲۵۴ ۲۵۰۰۴
۳۰۰۰۵
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ضه ع ودا ضهن ع ودا نمودار عرضهنمودار عرضهن
..
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ضه ع منحن ضهانتقال ع منحن انتقال منحني عرضهانتقال منحني عرضهانتقال
با فرض ثابت بودن قيمت كالاي مورد نظر  هربا فرض ثابت بودن قيمت كالاي مورد نظر  هر
كدام از عوامل ديگر مؤثر  بر عرضه  توليدكنندهكدام از عوامل ديگر مؤثر  بر عرضه  توليدكننده

كه تغييركه تغيير))هزينه هاي توليد، تكنولوژي وانتظاراتهزينه هاي توليد، تكنولوژي وانتظارات((
كنند منحني عرضه توليد جا به جا مي شودجهتكنند منحني عرضه توليد جا به جا مي شودجهت
..جا به جايي بستگي به نوع تغييرعامل متغير داردجا به جايي بستگي به نوع تغييرعامل متغير دارد
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انتقال منحني عرضه شكر انتقال منحني عرضه شكر ۴۴جدولجدول
به علت افزايش هزينه توليدبه علت افزايش هزينه توليد

گ ل ك اشكق اشكق شكق  شكرقيمت هركيلو گرم
)ريال(

شكرعرضهمقدار
قبل از افزايش 

 بعدشكر عرضهمقدار
هزينهاز افزايش 

گ( ل )ك هزينه
)كيلو گرم( 

)كيلو گرم( 

۵۰۰٠٠
۱۰۰۰١٠
۱۵۰۰٢١
۲۰۰۰٣٢ ۲۰۰۰٣٢
۲۵۰۰۴٣
۳۵۴
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۳۰۰۰۵۴



جا به جايي منحني عرضه شكر به علت  جا به جايي منحني عرضه شكر به علت  ۴۴نمودارنمودار  
افزايش هزيه هاي توليدافزايش هزيه هاي توليد
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ل ف ان لا ف ان پايان فصل سومپايان فصل سوما
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س د ح سط د ح طرح درسطرح درسط

ل لا ا تابع توليدتابع توليد--۱۱
ل۲۲ ت ك لتك ت ك تك تكنيك توليدتكنيك توليد--۲۲
تغ۳۳ ت ثا د ل ت ل ا تغع ت ثا د ل ت ل ا ع عوامل توليد ثابت و متغيرعوامل توليد ثابت و متغير--۳۳
مدت--۴۴ بلند و مدت كوتاه زمان ه مدتدو بلند و مدت كوتاه زمان ه دو دوره زماني كوتاه مدت و بلند مدتدوره زماني كوتاه مدت و بلند مدت--۴۴
متغير--۵۵ توليد عامل دو با متغيرتوليد توليد عامل دو با توليد
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توليد با دو عامل توليد متغيرتوليد با دو عامل توليد متغير۵۵



كل كلهدف هدف كليهدف كليهدف
هدف كلي فصل  چهارم  آشناييهدف كلي فصل  چهارم  آشناييآآ

دانشجويان  با  فرآيند  توليد  يادانشجويان  با  فرآيند  توليد  يا
رابطه بين عوامل توليد ومحصولرابطه بين عوامل توليد ومحصول

..استاست))ستادهستاده((
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))((



ي فتا يهدفهاي فتا هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاريهدفهاي
ل۱۱ ا ل ا ف ف ا ا لآش ا ل ا ف ف ا ا آش آشنايي با مفهوم فرايند توليد و تابع توليدآشنايي با مفهوم فرايند توليد و تابع توليد--۱۱
يآشنايي با تكنيك توليدآشنايي با تكنيك توليد--۲۲ و ي ب ييي و ي ب يي
آشنايي با عوامل توليد ثابت و متغيرآشنايي با عوامل توليد ثابت و متغير  - - ۳۳
آشنايي با دوره زماني كوتاه مدت و بلند مدتآشنايي با دوره زماني كوتاه مدت و بلند مدت--۴۴
متوسط--۵۵ توليد و نهاي توليد با متوسطآشناي توليد و نهاي توليد با آشناي آشنايي با توليد نهايي و توليد متوسطآشنايي با توليد نهايي و توليد متوسط۵۵
آشنايي با قانون بازده نزولي  آشنايي با قانون بازده نزولي  --۶۶
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مقدمهمقدمه۴۴--۱۱ مقدمهمقدمه۴۴--۱۱      

ق ا قژا ا گف۱۷۱۷ژا گفلا لا ::ميلادي گفتميلادي گفت۱۷۱۷ژان باتيست سي در قرن ژان باتيست سي در قرن 
به اء اش د اضاف ت قابل ايجاد فقط دن ك د بهتول اء اش د اضاف ت قابل ايجاد فقط دن ك د توليد كردن، فقط ايجاد قابليت اضافي در اشياء ، بهتوليد كردن، فقط ايجاد قابليت اضافي در اشياء ، بهتول

””..منظور رفع نيازمنديهاي بشري استمنظور رفع نيازمنديهاي بشري است ري ب ي يه ز ي ع ر ريور ب ي يه ز ي ع ر ور
توليد در حقيقت عبارت از  تغيير  و  تبديل  مواد ،  درتوليد در حقيقت عبارت از  تغيير  و  تبديل  مواد ،  در““
””. . نتيجه يك فرايند كاري استنتيجه يك فرايند كاري است  
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د۴۴--۲۲ تول دتابع تول تابع تابع توليدتابع توليد۴۴--۲۲
ا ا ا اا ا ا ..مقدارتوليد، تابع مقدار عوامل توليدي به كار رفته استمقدارتوليد، تابع مقدار عوامل توليدي به كار رفته استا

ها  عوامل  توليد  راها  عوامل  توليد  را x xمقدار توليد  ومقدار توليد  و  yyدر  تابع  فوق در  تابع  فوق 
دهند دهندنشان )(نشان xxxxfY    ..نشان مي دهندنشان مي دهند

اينكه  چه  ميزان  از  هر يك از عوامل  توليد  استفادهاينكه  چه  ميزان  از  هر يك از عوامل  توليد  استفاده
),...,,,( 321 nxxxxfY 

..شود به نوع توليد و مسائل فني توليد بستگي داردشود به نوع توليد و مسائل فني توليد بستگي دارد
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توليد كل، توليد متوسط و توليد نهاييتوليد كل، توليد متوسط و توليد نهايي۱۱جدولجدول

نها د ل نهات د ل طت ت د ل طت ت د ل لت ح كل لزا ح كل كازا د ا داد كات د ا داد ت تعداد واحد كارتعداد واحد كارميزان كل محصولميزان كل محصولتوليد متوسطتوليد متوسطتوليد نهاييتوليد نهايي

۰۰۰۰۰۰۰۰
۶۶۶۶۶۶۱۱
۱۰۱۰۸۸۱۶۱۶۲۲
۸۸۸۸۲۴۲۴۳۳ ۸۸۸۸۲۴۲۴۳۳
۶۶۵۵//۷۷۳۰۳۰۴۴
۴۴۸۸//۶۶۳۴۳۴۵۵ ۴۴۸۸//۶۶۳۴۳۴۵۵
۰۰۲۲//۵۵۳۴۳۴۶۶
۲۲--۶۶//۴۴۳۲۳۲۷۷
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۲۲۶۶//۴۴۳۲۳۲۷۷
۶۶--۲۲//۳۳۲۶۲۶۸۸



تكنيك توليدتكنيك توليد  ۴۴--۳۳  

ا ل ل ل ا ط اا ل ل ل ا ط نوع رابطه بين عوامل توليد و محصول هماننوع رابطه بين عوامل توليد و محصول همانا
ا ل ت ك اتك ل ت ك ..تكنيك توليد استتكنيك توليد استتك

تنداز ا ع د ل ت ك تكن اع تندازان ا ع د ل ت ك تكن اع ::انواع تكنيك توليد عبارتندازانواع تكنيك توليد عبارتنداز::ان
ب--۱۱ كا د تول ك بتكن كا د تول ك تكن تكنيك توليد كاربرتكنيك توليد كاربر--۱۱
بر--۲۲ سرمايه د تول ك برتكن سرمايه د تول ك تكن
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تكنيك توليد سرمايه برتكنيك توليد سرمايه بر۲۲



عوامل توليد ثابت و عوامل توليد متغيرعوامل توليد ثابت و عوامل توليد متغير۴۴--۴۴

ا ت ن ا د ل ت ل ا از ض دت تا اك ت ن ا د ل ت ل ا از ض دت تا در دوره كوتاه مدت بعضي از عوامل توليد را  نمي  تواندر دوره كوتاه مدت بعضي از عوامل توليد را  نمي  توانك
كم يا زياد كرد مثل زمين اين عوامل راعوامل توليد ثابتكم يا زياد كرد مثل زمين اين عوامل راعوامل توليد ثابت

..گويندگويند
ك ا ا ل ل ا ا ا كك ا ا ل ل ا ا ا در دوره كوتاه مدت بعضي از عوامل توليد را مي توان كمدر دوره كوتاه مدت بعضي از عوامل توليد را مي توان كمك
ريا زياد كرد مثل نيروي كار و كود شيميايي اين عوامل رايا زياد كرد مثل نيروي كار و كود شيميايي اين عوامل را ل و ين يي ي ي و و ر يروي ل ر زي ري ل و ين يي ي ي و و ر يروي ل ر زي ي

..عوامل توليد متغيرگويندعوامل توليد متغيرگويند
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د۵۵۴۴ لند د تا دك لند د تا ك كوتاه مدت و بلند مدتكوتاه مدت و بلند مدت۴۴--۵۵
د دي ل ت احد كه است ان ز دت دت تاه دك دي ل ت احد كه است ان ز دت دت تاه كوتاه مدت، مدت زماني است  كه  واحد  توليدي ،  دركوتاه مدت، مدت زماني است  كه  واحد  توليدي ،  درك

ازاز)  )  برخيبرخي((طول اين مدت، قادر  نيست  حداقل  يكيطول اين مدت، قادر  نيست  حداقل  يكي
..عوامل توليد به كار گرفته در فرايند توليد را تغيير دهدعوامل توليد به كار گرفته در فرايند توليد را تغيير دهد
طول در توليدي، واحد كه است زمان مدت مدت، طولبلند در توليدي، واحد كه است زمان مدت مدت، بلند مدت، مدت زماني است كه واحد توليدي، در طولبلند مدت، مدت زماني است كه واحد توليدي، در طولبلند
اين مدت ، قادر  است  مقدار  تمام عوامل توليد به كاراين مدت ، قادر  است  مقدار  تمام عوامل توليد به كار

..گرفته در فرايند توليد را تغيير دهدگرفته در فرايند توليد را تغيير دهد
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توليد در كوتاه مدتتوليد در كوتاه مدت  ۴۴--۶۶
ا ال لل كل ا ا اف لا كل ا ا اف ا مقدار افزايش در ميزان كل محصول درمقدار افزايش در ميزان كل محصول در::توليد نهاييتوليد نهايي
يجيجنتيجهنتيجه

..افزايش يك واحد در عامل متغير را توليد نهايي گويندافزايش يك واحد در عامل متغير را توليد نهايي گويند

كل توليد ميزان در كلتغيير توليد ميزان در )(تغيير TP تغيير در ميزان توليد كلتغيير در ميزان توليد كل                
توليد نهاييتوليد نهايي=  =  ___________________ ___________________               

)( x
)( xMP

)( TP

)(تغيير در مقدار عامل متغيرتغيير در مقدار عامل متغير                 x
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كا۱۱اا ا كال ا ل توليد نهايي نيروي كارتوليد نهايي نيروي كار۱۱نمودارنمودار
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كل كلل ل لتوليد كلتوليد كل     لو و
شد ا ا ل ا د ل ت شدكل ا ا ل ا د ل ت كل توليد يا محصول ايجاد شدهكل توليد يا محصول ايجاد شدهكل

كا ا ا كاك ا ا در يك زمان معين با به كاربردندر يك زمان معين با به كاربردنك
ل ل ا ا لا ل ا ا مقدار معيني  از عوامل توليدمقدار معيني  از عوامل توليدا
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دا دان كل--۲۲ن د ل كلت د ل ت توليد كلتوليد كل--۲۲نمودارنمودار
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متوسط د متوسطتول د توليد متوسطتوليد متوسطتول

تق ل حا از دي ل ت ل عا ه ط ت د ل تقت ل حا از دي ل ت ل عا ه ط ت د ل توليد متوسط هر عامل توليدي از  حاصل  تقسيمتوليد متوسط هر عامل توليدي از  حاصل  تقسيمت
زتوليد كل ، بر تعداد واحدهاي به كار گرفته شده ازتوليد كل ، بر تعداد واحدهاي به كار گرفته شده از ر ر و ر ل زو ر ر و ر ل و

..آن عامل توليد، به دست مي آيدآن عامل توليد، به دست مي آيد
كل د ل كلت د ل TP)(ت توليد كلتوليد كل                                      

توليد متوسطتوليد متوسط=  =  ___________________  ___________________                    
فته كا ه د ل ت ل ا داد فتهت كا ه د ل ت ل ا داد ت

)( xAP
)(TP

تعداد عامل توليد به كار رفتهتعداد عامل توليد به كار رفته                
)( x
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كا۳۳اا ط كال ط ل توليد متوسط نيروي كارتوليد متوسط نيروي كار۳۳نمودارنمودار
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نزول بازده نزولقانون بازده قانون قانون بازده نزوليقانون بازده نزولي    

ا ط ل ل ا ا ك ا ق ااگ ط ل ل ا ا ك ا ق اگر مقدار يكي از عوامل توليد، به طور مساوياگر مقدار يكي از عوامل توليد، به طور مساوياگ
ثا ل ا ا ا ش ا ثااف ل ا ا ا ش ا و پي در پي ، افزايش يابد و ساير عوامل ثابتو پي در پي ، افزايش يابد و ساير عوامل ثابتاف

د ل ت ه شد د افز زان ند ش داشته دنگه ل ت ه شد د افز زان ند ش داشته نگه داشته شوند ، ميزان افزوده شده به توليد ،نگه داشته شوند ، ميزان افزوده شده به توليد ،نگه
د گذا كاهش ه ن حد داز گذا كاهش ه ن حد ..پس از حد معيني، رو به كاهش مي گذاردپس از حد معيني، رو به كاهش مي گذارداز
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لمراحلمراحل لرا را
د دتول توليدتوليدتول
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ل ت ل لا ت ل ل((ا ت ل ا لل ت ل ا ))ل ))مرحله اول توليدمرحله اول توليد((مراحل توليدمراحل توليد

ن ن الا ا ن د ل ت ن ن د ل ت از له نا ن الا ا ن د ل ت ن ن د ل ت از له در اين مرحله از توليد منحني توليد نهايي  در  بالاي  منحنيدر اين مرحله از توليد منحني توليد نهايي  در  بالاي  منحنيا
توليد متوسط قرار دارد در انتهاي  اين  مرحله  توليد  متوسطتوليد متوسط قرار دارد در انتهاي  اين  مرحله  توليد  متوسط

..با توليد نهايي برابر مي شودبا توليد نهايي برابر مي شود
ا كل ل ل ا ل اا كل ل ل ا ل ..در اين مرحله از توليد، توليد كل سير صعودي دارددر اين مرحله از توليد، توليد كل سير صعودي داردا

وهر دو  منحني توليد متوسط و توليد نهايي ابتدا صعودي وهر دو  منحني توليد متوسط و توليد نهايي ابتدا صعودي و ي و ب يي ه ي و و و ي و ي و ور ي و ب يي ه ي و و و ي و ي و ر
. . سپس نزولي مي شوندسپس نزولي مي شوند
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ل ت ل لا ت ل ل((ا ت لل ت ))ل ))مرحله دوم توليدمرحله دوم توليد((مراحل توليدمراحل توليد
ا ا اا ا ا ..در اين مرحله از توليد، توليد نهايي مثبت ولي نزولي استدر اين مرحله از توليد، توليد نهايي مثبت ولي نزولي است--۱۱

..قانون بازده نزولي بر آن حاكم استقانون بازده نزولي بر آن حاكم است--۲۲
..در ابتداي اين مرحله،  توليد متوسط با توليد نهايي برابر استدر ابتداي اين مرحله،  توليد متوسط با توليد نهايي برابر است  - - ۳۳
شود--۴۴ م صفر نهاي توليد مرحله اين انتهاي شوددر م صفر نهاي توليد مرحله اين انتهاي ..در ..در انتهاي اين مرحله توليد نهايي صفر مي شوددر انتهاي اين مرحله توليد نهايي صفر مي شود۴۴
توليد كل باروند كاهشي افزايش مي يابد تا در انتهاي اين مرحله به حداكثر خود توليد كل باروند كاهشي افزايش مي يابد تا در انتهاي اين مرحله به حداكثر خود   - - ۵۵

..مي رسدمي رسددد
..توليد متوسط مانند توليد نهايي روند كاهشي دارندتوليد متوسط مانند توليد نهايي روند كاهشي دارند  - - ۶۶
..همواره منحني توليد متوسط بالاي توليد نهايي قرار داردهمواره منحني توليد متوسط بالاي توليد نهايي قرار دارد--۷۷

Dr.LashkariDr.Lashkari



ل ت ل لا ت ل ل((ا ت لل ت ))ل ))مرحله سوم توليدمرحله سوم توليد((مراحل توليدمراحل توليد

ا۱۱ ف ا ل ل ا ل ا ا اا ف ا ل ل ا ل ا ا ا ..در ابتداي اين مرحله از توليد، توليد نهايي  صفر استدر ابتداي اين مرحله از توليد، توليد نهايي  صفر است--۱۱
است--۲۲ منف نهاي د تول حله م اين ام ت استد منف نهاي د تول حله م اين ام ت د ..در تمام اين مرحله توليد نهايي منفي استدر تمام اين مرحله توليد نهايي منفي است--۲۲
در اين مرحله،  توليد متوسط نيز به دليلدر اين مرحله،  توليد متوسط نيز به دليل--۳۳ يل۳۳ ب يز و ي و ر ين يلر ب يز و ي و ر ين ر

..كاهش توليد كل، كاهشي استكاهش توليد كل، كاهشي است ي ل و يش ل و ش

Dr.LashkariDr.Lashkari



متغ۴۴--۷۷ عامل دو با د متغتول عامل دو با د تول توليد با دو عامل متغيرتوليد با دو عامل متغير۴۴--۷۷

كا فقط ك ا ف ال كاا فقط ك ا ف ال ا تا به حال  فرض بر اين  بود كه فقط نيروي كار  متغير  وتا به حال  فرض بر اين  بود كه فقط نيروي كار  متغير  و  
تواند مي كننده توليد مدت بلند در هستند ثابت عوامل تواندساير مي كننده توليد مدت بلند در هستند ثابت عوامل ساير عوامل ثابت هستند در بلند مدت توليد كننده مي تواندساير عوامل ثابت هستند در بلند مدت توليد كننده مي تواند  ساير
عوامل ديگر توليد از جمله ماشين آلات، مساحت زمين  زيرعوامل ديگر توليد از جمله ماشين آلات، مساحت زمين  زير

در  اين  صورت  شكل در  اين  صورت  شكل . . را تغيير  دهدرا تغيير  دهد.... .... كشت، كود، بذر و كشت، كود، بذر و 
..تابع توليد تغيير مي كندتابع توليد تغيير مي كند

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



مممفهوم هزينه توليدمفهوم هزينه توليد--۱۱
يهزينه هاي آشكار و ضمنيهزينه هاي آشكار و ضمني--۲۲ و ر ي يزي و ر ي زي
نهاي--۳۳ هزينه و متوسط هزينه كل، نهايهزينه هزينه و متوسط هزينه كل، هزينه هزينه كل، هزينه متوسط و هزينه نهايي هزينه كل، هزينه متوسط و هزينه نهايي ۳۳
دت۴۴ تاه ك هاي نه دتهز تاه ك هاي نه هز هزينه هاي كوتاه مدت هزينه هاي كوتاه مدت --۴۴
ل۵۵ لا ا

Dr.LashkariDr.Lashkari
هزينه هاي بلندمدتهزينه هاي بلندمدت--۵۵



كه است آن پنجم فصل كلي كههدف است آن پنجم فصل كلي هدف كلي فصل پنجم آن  است  كههدف كلي فصل پنجم آن  است  كههدف
د ل ت نه ز ا آشنا ض ددانش ل ت نه ز ا آشنا ض دانشجو ضمن آشنايي با هزينه توليددانشجو ضمن آشنايي با هزينه توليددانش
درك كندكه هزينه هاي توليد بازتابدرك كندكه هزينه هاي توليد بازتاب
..ريالي تابع توليد و بنيان عرضه استريالي تابع توليد و بنيان عرضه است

Dr.LashkariDr.Lashkari

ر ن ي ب و ي و بع ي رري ن ي ب و ي و بع ي ري



آشنايي با مفهوم هزينهآشنايي با مفهوم هزينه  --۱۱
آ آآ آ آشنايي با هزينه هاي آشكار و ضمنيآشنايي با هزينه هاي آشكار و ضمني--۲۲

ا۳۳ ن نه هز ط ت نه هز كل نه هز ها اژ ا اآشنا ن نه هز ط ت نه هز كل نه هز ها اژ ا آشنا آشنايي با واژه هاي هزينه كل، هزينه متوسط و هزينه نهايي آشنايي با واژه هاي هزينه كل، هزينه متوسط و هزينه نهايي --۳۳
آن--۴۴ هاي منحني و مدت كوتاه هاي هزينه با آنآشنايي هاي منحني و مدت كوتاه هاي هزينه با آشنايي آشنايي با هزينه هاي كوتاه مدت و منحني هاي آن آشنايي با هزينه هاي كوتاه مدت و منحني هاي آن ۴۴
آشنايي با هزينه هاي بلندمدت و منحني هاي آن آشنايي با هزينه هاي بلندمدت و منحني هاي آن --۵۵
آشنايي با ارتباط بين منحني هاي هزينه هاي كوتاه مدتآشنايي با ارتباط بين منحني هاي هزينه هاي كوتاه مدت  --۶۶

Dr.LashkariDr.Lashkari آشنايي با ارتباط بين منحني هاي هزينه هاي بلند مدتآشنايي با ارتباط بين منحني هاي هزينه هاي بلند مدت--۷۷



مقدمهمقدمه۵۵--۱۱ مقدمهمقدمه۵۵- - ۱۱
يكي از اساسي ترين نكات در تعيين ميزانيكي از اساسي ترين نكات در تعيين ميزان

..توليد توجه به هزينه هاي توليدي استتوليد توجه به هزينه هاي توليدي است
يهزينه توليد در تصميم گيري منطقي توليدهزينه توليد در تصميم گيري منطقي توليد و ي يري يم ر ي و يزي و ي يري يم ر ي و زي
سطح و توليد تكنيك انتخاب درباره سطحكننده و توليد تكنيك انتخاب درباره كننده درباره انتخاب تكنيك توليد و سطحكننده درباره انتخاب تكنيك توليد و سطحكننده

د دا دي كل نقش د ل دت دا دي كل نقش د ل ت
Dr.LashkariDr.Lashkari
..توليد نقش كليدي داردتوليد نقش كليدي دارد



د۲۲۵۵ ل ت نه هز دف ل ت نه هز ف مفهوم هزينه توليدمفهوم هزينه توليد۵۵--۲۲
از عبارتند توليد هاي ازهزينه عبارتند توليد هاي ::هزينه هاي توليد عبارتند ازهزينه هاي توليد عبارتند از::هزينه
ا ك اا ك مجموع  هزينه هايي  كه  بابت  به مجموع  هزينه هايي  كه  بابت  به ا

كارگيري و  استخدام  عوامل  توليدكارگيري و  استخدام  عوامل  توليد
شود م صرف توليد شودجهت م صرف توليد ..جهت

Dr.LashkariDr.Lashkari

..جهت توليد صرف مي شودجهت توليد صرف مي شود



هزينه هاي آشكار هزينه هاي آشكار ۵۵--۳۳  
هزينه هايي  كه  درهزينه هايي  كه  در: : هزيه هاي آشكارهزيه هاي آشكارآآ

قبال در اختيار گرفتن عوامل توليدي كهقبال در اختيار گرفتن عوامل توليدي كه
بنگاه مالك آن نيست پرداخت مي كنيمبنگاه مالك آن نيست پرداخت مي كنيمآآ

مانند مزد كارگر و هزينه منابع را هزينهمانند مزد كارگر و هزينه منابع را هزينه
..هاي آشكار مي گويندهاي آشكار مي گويند

Dr.LashkariDr.Lashkari



ن۵۵--۳۳ ض هاي نهزينه ض هاي هزينه هزينه هاي ضمنيهزينه هاي ضمني۵۵--۳۳  
ض ضا گاا ك ل ت ل گاا ك ل ت ل ا عوامل  توليدي  كه  بنگاهعوامل  توليدي  كه  بنگاه:  :  هزيه هاي ضمنيهزيه هاي ضمني

آ ا ا ا ال ق ا آ آالك ا ا ا ال ق ا آ مالك آن است و وجهي در قبال استفاده  از  آنمالك آن است و وجهي در قبال استفاده  از  آنالك
پرداخت نمي كند مانند ساختمان كارگاه توليدي،پرداخت نمي كند مانند ساختمان كارگاه توليدي،
بنگاه به طور ضمني براي استفاده از آن در نظر بنگاه به طور ضمني براي استفاده از آن در نظر 
..مي گيرد هزينه هاي ضمني توليد مي گويندمي گيرد هزينه هاي ضمني توليد مي گويند

Dr.LashkariDr.Lashkari



مدت۵۵--۴۴ بلند و مدت كوتاه در ها مدتهزينه بلند و مدت كوتاه در ها هزينه هزينه ها در كوتاه مدت و بلند مدتهزينه ها در كوتاه مدت و بلند مدت۵۵--۴۴  
تا ك تاان ك آان ك آان ك ان دوره زماني كه در آندوره زماني كه در آن::دوره زماني كوتاه مدتدوره زماني كوتاه مدت

..حداقل يكي از عوامل توليد ثابت استحداقل يكي از عوامل توليد ثابت است
دوره  زماني  كه  در آندوره  زماني  كه  در آن::دوره زماني بلندمدتدوره زماني بلندمدت

تمامي عوامل توليدمتغيراست و بنگاه توليديتمامي عوامل توليدمتغيراست و بنگاه توليدي
..قادر است ظرفيت توليدي خود را تغيير دهدقادر است ظرفيت توليدي خود را تغيير دهد

Dr.LashkariDr.Lashkari

يير ر و ي ي و ي ر ييرر ر و ي ي و ي ر ر



مدت۵۵--۴۴--۱۱ كوتاه هاي مدتهزينه كوتاه هاي هزينه هزينه هاي كوتاه مدتهزينه هاي كوتاه مدت۱۱۴۴۵۵  
ا كل ا اك كل ا دركوتاه مدت هزينه كل ازمجموعدركوتاه مدت هزينه كل ازمجموعك

هاي هزينه و ثابت هاي هايهزينه هزينه و ثابت هاي هزينه هاي  ثابت  و  هزينه هايهزينه هاي  ثابت  و  هزينه هايهزينه
ي  ..متغير به دست مي آيدمتغير به دست مي آيد ير ر

Dr.LashkariDr.Lashkari



كل ثابت هاي كلهزينه ثابت هاي ))TFCTFC((هزينه ))TFCTFC((هزينه هاي ثابت كلهزينه هاي ثابت كل
ل گا ك ا ا لق گا ك ا ا مقدار  هزينه اي  كه   بنگاه   توليديمقدار  هزينه اي  كه   بنگاه   توليديق

يدر  كوتاه  مدت   براي  عوامل  توليددر  كوتاه  مدت   براي  عوامل  توليد و ل و ي بر و ير و ل و ي بر و ر
ق آ ان ن آ نه هز ثل ت قثا آ ان ن آ نه هز ثل ت ثابت مثل هزينه آبونمان  آب ،  برق ،ثابت مثل هزينه آبونمان  آب ،  برق ،ثا
..تلفن و اجاره ساختمان صرف مي كندتلفن و اجاره ساختمان صرف مي كند

Dr.LashkariDr.Lashkari



كل متغ هاي كلهزينه متغ هاي ))TVCTVC((هزينه ))TVCTVC((هزينه هاي متغيركلهزينه هاي متغيركل
ا ل ت گا ك ا ا اق ل ت گا ك ا ا مقدار هزينه اي كه بنگاه  توليدي  برايمقدار هزينه اي كه بنگاه  توليدي  برايق

عوامل توليد متغيرمثل هزينه آب،   برقعوامل توليد متغيرمثل هزينه آب،   برقآآ
و تلفن مصرفي، ماده اوليه و سايرعوامليو تلفن مصرفي، ماده اوليه و سايرعواملي
كه با  تغيير  توليد  تغيير  مي  كنند  ميكه با  تغيير  توليد  تغيير  مي  كنند  مي

..پردازدپردازد  
Dr.LashkariDr.Lashkari

ز زپر پر



كل كلهزينه ))TCTC((هزينه ))TCTC((هزينه كلهزينه كل
ثا كل ثاا كل مجموع هزينه هاي كل ثابت و  هزينه  مجموع هزينه هاي كل ثابت و  هزينه  ا

ل كل ا كل لا كل ا كل هاي كل متغير را هزينه كل توليدهاي كل متغير را هزينه كل توليدا
..گويندگويند

TC=TFC+TVCTC=TFC+TVC

Dr.LashkariDr.Lashkari



مدت۱۱جدولجدول كوتاه در فرضي بنگاه يك هاي مدتهزينه كوتاه در فرضي بنگاه يك هاي هزينه هزينه هاي يك بنگاه فرضي در كوتاه مدتهزينه هاي يك بنگاه فرضي در كوتاه مدت۱۱جدولجدول
هزينه نهاييهزينه نهاييهزينه كلهزينه كلهزينههزينههزينههزينههزينه كلهزينه كلهزينههزينههزينههزينهميزانميزان ن نيز يز
محصولمحصول

))QQ((

زيزي
ثابت كلثابت كل

))TFCTFC((

زيزي
متغيركلمتغيركل

))TVCTVC((

ل لزي زي
))TCTC((

زيزي
ثابتثابت
متوسطمتوسط

))AFCAFC((

زيزي
متغيرمتغير

متوسطمتوسط  
))AVCAVC((

ل لزي زي
متوسطمتوسط

))ATCATC((

يي ه ييزي ه زي
))MCMC((

))AFCAFC(())AVCAVC((
۰۰۳۰۳۰۰۰۳۰۳۰--------
۱۱۳۰۳۰۵۰۵۰۸۰۸۰۳۰۳۰۵۰۵۰۸۰۸۰۵۰۵۰
۲۲۳۰۳۰۹۰۹۰۱۲۰۱۲۰۱۵۱۵۴۵۴۵۶۰۶۰۴۰۴۰
۳۳۳۰۳۰۱۲۳۱۲۳۱۵۳۱۵۳۱۰۱۰۴۱۴۱۵۱۵۱۳۳۳۳
۴۴۳۰۳۰۱۵۰۱۵۰۱۸۰۱۸۰۵۵//۷۷۵۵//۳۷۳۷۴۵۴۵۲۷۲۷
۵۵۳۰۳۰۱۸۰۱۸۰۲۱۰۲۱۰۶۶۳۶۳۶۴۲۴۲۳۰۳۰
۶۶۳۰۳۰۲۱۶۲۱۶۲۴۶۲۴۶۵۵۳۶۳۶۴۱۴۱۳۶۳۶
۷۷۳۰۳۰۲۵۹۲۵۹۲۸۹۲۸۹۲۹۲۹//۴۴۳۷۳۷۲۹۲۹//۴۱۴۱۴۳۴۳
۸۸۳۳۳۱۲۳۱۲۳۴۲۳۴۲۷۵۷۵//۳۳۳۹۳۹۷۵۷۵//۴۲۴۲۵۳۵۳

Dr.LashkariDr.Lashkari

۸۸۳۰۳۰۳۱۲۳۱۲۳۴۲۳۴۲۷۵۷۵//۳۳۳۹۳۹۷۵۷۵//۴۲۴۲۵۳۵۳



هزينه كل متوسطهزينه كل متوسط
هزينه كل متوسط از تقسيم هزينه كلهزينه كل متوسط از تقسيم هزينه كل
توليد بر تعداد محصول به دست مي آيدتوليد بر تعداد محصول به دست مي آيد

))TCTC((هزينه كلهزينه كل          
))ATCATC((طط ))ATCATC((هزينه متوسطهزينه متوسط= = ______________________        

))QQ((تعدادمحصولتعدادمحصول
Dr.LashkariDr.Lashkari

))QQ((تعدادمحصولتعدادمحصول        



هزينه ثابت متوسطهزينه ثابت متوسط
لهزينه ثابت متوسط از تقسيم هزينه كل هزينه ثابت متوسط از تقسيم هزينه كل  ز م و لز ز م و ز
ثابت تعداد محصول به دست مي آيدثابت تعداد محصول به دست مي آيد

TFCTFC ))TFCTFC((هزينه كل ثابتهزينه كل ثابت    
ت== ثا ط ت نه تهز ثا ط ت نه ))AFCAFC((هز ))AFCAFC((هزينه متوسط ثابتهزينه متوسط ثابت= = __________________________

))QQ((تعدادمحصولتعدادمحصول      
Dr.LashkariDr.Lashkari

))((ولول



هزينه متغيرمتوسطهزينه متغيرمتوسط
هزينه متغيرمتوسط از تقسيم هزينه كلهزينه متغيرمتوسط از تقسيم هزينه كل
متغير برتعداد محصول به دست مي آيدمتغير برتعداد محصول به دست مي آيد

))TVCTVC((هزينه كل متغيرهزينه كل متغير    
))AVCAVC((طط ))AVCAVC((هزينه متوسط متغيرهزينه متوسط متغير= = __________________________

))QQ((تعدادمحصولتعدادمحصول      
Dr.LashkariDr.Lashkari

))QQ((ولول



متوسط كل متوسطهزينه كل هزينه كل متوسطهزينه كل متوسطهزينه
دوم دومروش روش دومروش دومروش

هزينه كل  متوسط از مجموع هزينههزينه كل  متوسط از مجموع هزينهاا
ثابت متوسط و هزينه متغير متوسط ثابت متوسط و هزينه متغير متوسط 

دست مي آيددست مي آيدآآ
                                                                      

AFC+AVCAFC+AVC==ATCATC
Dr.LashkariDr.Lashkari

AFC+AVCAFC+AVC = =ATCATC





هزينه نهاييهزينه نهايي
ميزان تغيير در هزينه كل به ازاء يك واحدميزان تغيير در هزينه كل به ازاء يك واحد
..تغيير در ميزان توليد را هزينه نهايي گويندتغيير در ميزان توليد را هزينه نهايي گويند

)    )    TCTC((تغيير درهزينه كلتغيير درهزينه كل      
نهاي== نهايهزينه ))MCMC((هزينه

))MCMC((هزينه نهاييهزينه نهايي= = ______________________________

))QQ((تغيير در سطح محصولتغيير در سطح محصول 
Dr.LashkariDr.Lashkari



ا۱۱اا ك اا ك ا منحنيهاي هزينه در كوتاه مدتمنحنيهاي هزينه در كوتاه مدت۱۱نمودارنمودار

Dr.LashkariDr.Lashkari



منحنيهاي هزينه متوسط و نهاييمنحنيهاي هزينه متوسط و نهايي۲۲نمودارنمودار
در كوتاه مدتدر كوتاه مدت

Dr.LashkariDr.Lashkari



ل لا   هزينه هاي بلند مدتهزينه هاي بلند مدتا
توليدي بنگاه مدت بلند توليديدر بنگاه مدت بلند در  بلند  مدت  بنگاه  توليديدر  بلند  مدت  بنگاه  توليديدر
ا نه ز د ندا ت ثا نه از نه ز د ندا ت ثا نه هزينه ثابت ندارد و  هزينه هاهزينه ثابت ندارد و  هزينه هاز

لهمه متغيرند چون تمام عوامل همه متغيرند چون تمام عوامل  و م چون لير و م چون ير
كنند مي تغيير كنندتوليد مي تغيير ..توليد

Dr.LashkariDr.Lashkari

..توليد تغيير مي كنندتوليد تغيير مي كنند



منحني هزينه كل بلند مدتمنحني هزينه كل بلند مدت۳۳نمودارنمودار ر رو بو ل زي بي ل زي ي

Dr.LashkariDr.Lashkari



منحنيهاي هزينه  متوسط ومنحنيهاي هزينه  متوسط و۳۳نمودارنمودار ر رو وو و زي ي ويه و زي ي يه
بنهايي در بلند مدتنهايي در بلند مدت ر يي به ر يي ه

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



يبازارها و تغيير قيمتبازارها و تغيير قيمت يير و ر ز يب يير و ر ز ب

Dr.LashkariDr.Lashkari



س د ح سط د ح طرح درسطرح درسط
بازار--۱۱ بازارتعريف تعريف تعريف بازارتعريف بازار۱۱
ا۲۲ ا ل اا ا ل ا تعادل بازارتعادل بازار--۲۲
بازارها--۳۳ بازارهاانواع انواع انواع بازارهاانواع بازارها۳۳

Dr.LashkariDr.Lashkari



كل كلهدف هدف كليهدف كليهدف
است آن ششم فصل كلي استهدف آن ششم فصل كلي هدف كلي فصل ششم  آن  استهدف كلي فصل ششم  آن  استهدف
مفهوم كه كند درك دانشجو مفهومكه كه كند درك دانشجو كه دانشجو درك  كند كه  مفهومكه دانشجو درك  كند كه  مفهومكه
نه گ ت ازا ل ا ت نهازا گ ت ازا ل ا ت بازار و تعادل بازار چيست و چگونهبازار و تعادل بازار چيست و چگونهازا

..قيمت در بازار تعيين مي شودقيمت در بازار تعيين مي شود
Dr.LashkariDr.Lashkari



آشنايي با بازار و تعادل بازارآشنايي با بازار و تعادل بازار  - - ۱۱
آ۲۲ ق ط ا ا ا قا ا ا آآش ق ط ا ا ا قا ا ا آش آشنايي با  تقاضاي بازار و طريقه رسم منحني آنآشنايي با  تقاضاي بازار و طريقه رسم منحني آن--۲۲
نآشنايي با عرضه بازار و طريقه رسم منحني آنآشنايي با عرضه بازار و طريقه رسم منحني آن--۳۳ ي م ر ري و ر ز ب ر ب نيي ي م ر ري و ر ز ب ر ب يي
چگونه قيمت  به وسيله عرضه و تقاضا تعيين مي شود؟ چگونه قيمت  به وسيله عرضه و تقاضا تعيين مي شود؟   - - ۴۴
پيش بيني تغييرات قيمتي به دليل جا به جايي منحنيهاي تقاضا و پيش بيني تغييرات قيمتي به دليل جا به جايي منحنيهاي تقاضا و --۵۵

عرضهعرضهعرضهعرضه
))قيمتي، درآمد و متقاطعقيمتي، درآمد و متقاطع( ( آشنايي با انواع كششهاي تقاضاآشنايي با انواع كششهاي تقاضا  - - ۶۶

Dr.LashkariDr.Lashkari آشنايي با كشش قيمتي عرضهآشنايي با كشش قيمتي عرضه  - - ۷۷



مقدمهمقدمه۶۶--۱۱ مقدمهمقدمه۶۶- - ۱۱
ربررسي و تعيين تعدل در بازاربررسي و تعيين تعدل در بازار ز ب ر ل يين و ي ربرر ز ب ر ل يين و ي برر

ا ا ا ا اا ا ا ا نيازمند ابزارهايي به نام عرضهنيازمند ابزارهايي به نام عرضها
ت ا ازا تتقاضا ا ازا ..و تقاضاي بازار استو تقاضاي بازار استتقاضا

Dr.LashkariDr.Lashkari



ازا۲۲۶۶ ف ازات ف ت تعريف بازارتعريف بازار  ۶۶--۲۲
وبازار محلي است كه خريداران وبازار محلي است كه خريداران و ن وي ن ي

شندگان شندگانف ضه((ف ع ان ضهتقاض ع ان تقاض متقاضيان و عرضهمتقاضيان و عرضه((فروشندگانفروشندگان
در آن با يكديگر مبادلهدر آن با يكديگر مبادله))كنندگانكنندگان ب))نن ر ي ي ب ن بر ر ي ي ب ن ر
Dr.LashkariDr.Lashkariكك ..مي كنندمي كنند



ا ا ل اا ا ل ا تعادل در بازارتعادل در بازار۶۶--۳۳  
ازتقاطع كالا يك بازا د ادل ازتقاطعت كالا يك بازا د ادل تعادل در بازار يك كالا ازتقاطعتعادل در بازار يك كالا ازتقاطعت
رمنحنيهاي تقاضا و عرضه بازارمنحنيهاي تقاضا و عرضه بازار ز ب ر و ي ريه ز ب ر و ي يه

ل ا كالا لآ ا كالا ..آن كالا حاصل مي شودآن كالا حاصل مي شودآ
Dr.LashkariDr.Lashkari



آن۶۶--۳۳--۱۱ منحن و بازار آنتقاضاي منحن و بازار تقاضاي تقاضاي بازار و منحني آنتقاضاي بازار و منحني آن  ۱۱۳۳۶۶
مقادير متفاوتي از يك كالاست كهمقادير متفاوتي از يك كالاست كه::تعريف تقاضاي بازارتعريف تقاضاي بازار

لف خ ا ق كالا آ خ اض ا ا لفخ خ ا ق كالا آ خ اض ا ا خريداران حاضر به خريد آن كالادر قيمتهاي مختلف، درخريداران حاضر به خريد آن كالادر قيمتهاي مختلف، درخ
تند ه شخ ان ز ه د تندك ه شخ ان ز ه د ..يك دوره زماني مشخص ، هستنديك دوره زماني مشخص ، هستندك

يمنحني تقاضاي بازار يك كالا از جمع افقي منحنيهايمنحني تقاضاي بازار يك كالا از جمع افقي منحنيهاي يه ي ع ج ز ي ر ز ب ي يي يه ي ع ج ز ي ر ز ب ي ي
..تقاضاي همه مصرف كنندگان آن كالا به دست مي آيدتقاضاي همه مصرف كنندگان آن كالا به دست مي آيد

Dr.LashkariDr.Lashkari



ماه١١جدولجدول يك د شك بازا تقاضاي ماهجدول يك د شك بازا تقاضاي جدول جدول تقاضاي بازار شكر در يك ماهجدول تقاضاي بازار شكر در يك ماه١١جدولجدول
ااق ااققا ااققا ااققا لقا ك ق ر تقاضايامقد

بازار 
گرم( )كيلو

ر تقاضايامقد
Cفرد 

گرم( )كيلو

ر تقاضايامقد
Bفرد 

گرم( )كيلو

ر تقاضايامقد
  Aفرد

گرم( )كيلو

قيمت هر كيلو  
گرم شكر

)ريال( )ريال()كيلو گرم()كيلو گرم()كيلو گرم()كيلو گرم(
۵/۷۳۵/۲۲۰
۶۵/۲۲۵/۱۵۰۰
۵/۴۲۵/۱۱۱۰۰۰
۳۵/۱۱۵/۰۱۵۰۰
۵/۱۱۵/۰۰۲۰۰۰ ۵/۱۱۵/۰۰۲۰۰۰
۵/۰۵/۰۰۰۲۵۰۰

Dr.LashkariDr.Lashkari ۰۰۰۰۳۰۰۰



د ف تقاضاي دمنحن ف تقاضاي AAمنحني تقاضاي فردمنحني تقاضاي فردAAمنحن

Dr.LashkariDr.Lashkari



د ف تقاضاي دمنحن ف تقاضاي BBمنحني تقاضاي فردمنحني تقاضاي فردBBمنحن

Dr.LashkariDr.Lashkari



د ف تقاضاي دمنحن ف تقاضاي CCمنحني تقاضاي فردمنحني تقاضاي فردCCمنحن

Dr.LashkariDr.Lashkari



شك بازا تقاضاي شكمنحن بازا تقاضاي منحني تقاضاي بازار شكر منحني تقاضاي بازار شكر منحن

Dr.LashkariDr.Lashkari



منحنيهاي افقي جمع از كالا يك بازار تقاضاي منحنيهايمنحني افقي جمع از كالا يك بازار تقاضاي منحني تقاضاي بازار يك كالا از جمع افقي منحنيهايمنحني تقاضاي بازار يك كالا از جمع افقي منحنيهايمنحني
..تقاضاي همه مصرف كنندگان آن كالا به دست مي آيدتقاضاي همه مصرف كنندگان آن كالا به دست مي آيد

Dr.LashkariDr.Lashkari



شكر۲۲نمودارنمودار بازار تقاضاي منحن شكرانتقال بازار تقاضاي منحن انتقال انتقال منحني تقاضاي بازار شكر انتقال منحني تقاضاي بازار شكر ۲۲نمودارنمودار
جمعيت افزايش اثر راست سمت جمعيتبه افزايش اثر راست سمت به سمت راست اثر افزايش جمعيتبه سمت راست اثر افزايش جمعيتبه

Dr.LashkariDr.Lashkari



آن۶۶--۳۳--۲۲ منحن و بازا ضه آنع منحن و بازا ضه ع عرضه بازار و منحني آنعرضه بازار و منحني آن۶۶--۳۳--۲۲
بازار ضه ع يف بازارتع ضه ع يف كالاست::تع يك از متفاوت كالاستمقادي يك از متفاوت مقادي مقادير متفاوتي از يك كالاستمقادير متفاوتي از يك كالاست: : تعريف عرضه بازارتعريف عرضه بازار

ركه فروشندگان آن  كالا  در  حاضر  به  فروش  دركه فروشندگان آن  كالا  در  حاضر  به  فروش  در روش ب ر ر آن ن ررو روش ب ر ر آن ن رو
صقيمتهاي مختلف ،  در  يك  دوره  زماني  مشخص ،قيمتهاي مختلف ،  در  يك  دوره  زماني  مشخص ، ي ز ور ر صه ي ز ور ر ه

..هستندهستند
منحني عرضه بازار يك كالا از جمع افقي منحنيهايمنحني عرضه بازار يك كالا از جمع افقي منحنيهاي

كالا آ ك ا كالاگا آ ك ا عرضه  همه  بنگاههاي   عرضه كننده  آن  كالا  بهعرضه  همه  بنگاههاي   عرضه كننده  آن  كالا  بهگا
د آ ت دد آ ت د

Dr.LashkariDr.Lashkari
..دست مي آيددست مي آيد



ضهجدولجدول۲۲جدولجدول ضهع ماهع يك د شك ماهبازا يك د شك بازا بازار شكر در يك ماهبازار شكر در يك ماهعرضهعرضهجدولجدول۲۲جدولجدول
ااق لاقاقاققا ك ق ر تقاضايامقد

بازار 
گرم( )كيلو

عرضهرامقد
 بنگاه

D)گرم )كيلو

عرضهرامقد
 بنگاه

K)گرم )كيلو

عرضه اردمق
 بنگاه

J)گرم )كيلو

قيمت هر كيلو  
گرم شكر

)ريال( )ريال()كيلو گرم(J)كيلو گرم(K)كيلو گرم(D)كيلو گرم(

٠۰۰۰۵۰۰

١۱۰۰۱۰۰۰

٣۲۱۱۵ ٣۲۱۰۱۵۰۰

۶۳۲۱۲۰۰۰

٩۴۳۲۲۵۰۰

Dr.LashkariDr.Lashkari
١٢۵۴۳۳۰۰۰



بنگاه ضه ع بنگاهمنحن ضه ع DDمنحن DDمنحني عرضه بنگاهمنحني عرضه بنگاه

Dr.LashkariDr.Lashkari



بنگاه بنگاهمنحن KKمنحني بنگاهمنحني بنگاهKKمنحن

Dr.LashkariDr.Lashkari



بنگاه ضه ع بنگاهمنحن ضه ع JJمنحني عرضه بنگاهمنحني عرضه بنگاهJJمنحن

Dr.LashkariDr.Lashkari



شك بازا ضه ع شكمنحن بازا ضه ع منحني عرضه بازار شكرمنحني عرضه بازار شكرمنحن

Dr.LashkariDr.Lashkari



منحني عرضه بازار  يك  كالا  از  جمع  افقي  منحنيهايمنحني عرضه بازار  يك  كالا  از  جمع  افقي  منحنيهاي
عرضه همه بنگاههاي عرضه كننده   آن   كالا  به  دستعرضه همه بنگاههاي عرضه كننده   آن   كالا  به  دست

آآ
Dr.LashkariDr.Lashkari

..مي آيدمي آيد



سمت۲۲نمودارنمودار به شكر بازار عرضه منحن سمتانتقال به شكر بازار عرضه منحن انتقال انتقال منحني عرضه بازار شكر به سمت انتقال منحني عرضه بازار شكر به سمت ۲۲نمودارنمودار
نراست در اثر افزايش تعداد عرضه كنندگانراست در اثر افزايش تعداد عرضه كنندگان ر ا زايش ا ر ا ر نرا ر ا زايش ا ر ا ر را

Dr.LashkariDr.Lashkari



شك بازا ضه ع شكمنحن بازا ضه ع منحني عرضه بازار شكرمنحني عرضه بازار شكرمنحن

Dr.LashkariDr.Lashkari



شكر۲۲نمودارنمودار بازار تقاضاي منحن شكرانتقال بازار تقاضاي منحن انتقال انتقال منحني تقاضاي بازار شكر انتقال منحني تقاضاي بازار شكر ۲۲نمودارنمودار
جمعيت افزايش اثر راست سمت جمعيتبه افزايش اثر راست سمت به سمت راست اثر افزايش جمعيتبه سمت راست اثر افزايش جمعيتبه

Dr.LashkariDr.Lashkari



ركشش تقاضا و عرضهكشش تقاضا و عرضه۶۶--۳۳--۳۳ و رش و ش
تقاضا و عرضه يك كالا در مقابل تغييرعواملتقاضا و عرضه يك كالا در مقابل تغييرعوامل

..مؤثر بر آنها عكس العمل نشان مي دهندمؤثر بر آنها عكس العمل نشان مي دهند
ميزان حساسيت يا ميزان عكس العمل تقاضاميزان حساسيت يا ميزان عكس العمل تقاضا
هو عرضه را در برابر تغيير عوامل مؤثر بر آنهاو عرضه را در برابر تغيير عوامل مؤثر بر آنها ر ر ؤ ل و ر ر ر ر ر ر هو ر ر ؤ ل و ر ر ر ر ر ر و

..كشش مي نامندكشش مي نامند
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي يش ش



ششكشش تقاضا كشش تقاضا ۱۱--۶۶--۳۳--۳۳
كشش قيمتي تقاضا عبارت از درصد تغييرات دركشش قيمتي تقاضا عبارت از درصد تغييرات در
ميزان تقاضاي كالا  به درصد تغييرات در قيمتميزان تقاضاي كالا  به درصد تغييرات در قيمت

كالا كالاآ ..آن كالاستآن كالاستآ
ا قا ا اا قا ا ا درصد تغييرات در ميزان تقاضادرصد تغييرات در ميزان تقاضا              

تقاضا== مت ق تقاضاكشش مت ق كشش كشش قيمتي تقاضاكشش قيمتي تقاضا==________________ ________________               
درصد تغييرات در قيمتدرصد تغييرات در قيمت                

Dr.LashkariDr.Lashkari

ي ر يير ير ر يير ر



يتفسير كشش قيمتي تقاضا تفسير كشش قيمتي تقاضا  ي ش يير ي ش ير

EE 00ًً ..تقاضاكاملاً بي  كشش استتقاضاكاملاً بي  كشش است E=E=0 0اگراگر  
. . تقاضاكم كشش استتقاضاكم كشش است E<E<0 0اگراگر شرر شم م
. . تقاضا با كشش واحد استتقاضا با كشش واحد است E=E=1 1اگراگر ورر ش وب ش ب
استE>E>00اگراگر باكشش استتقاضا باكشش تقاضا ..تقاضا باكشش استتقاضا باكشش است E>E>0 0اگراگر

ت ا ن تاگ ا ن ت=E=Eاگ ا اكشش لاً تتقاضاكا ا اكشش لاً تقاضاكا
Dr.LashkariDr.Lashkari

    ..تقاضاكاملا باكشش استتقاضاكاملا باكشش است =E= Eاگر بينهايتاگر بينهايت  



يكشش درآمدي تقاضا كشش درآمدي تقاضا  ر يش ر ش
كشش درآمدي تقاضا عبارت از درصد تغييرات دركشش درآمدي تقاضا عبارت از درصد تغييرات درآآ

ميزان تقاضاي كالا  به درصد تغييرات در درآمدميزان تقاضاي كالا  به درصد تغييرات در درآمدآآ
ا ا ا اا ا ا ا درصد تغييرات در ميزان تقاضادرصد تغييرات در ميزان تقاضا              

آمدي== د آمديكشش د كشش كشش درآمديكشش درآمدي==________________ ________________             
تقاضاتقاضا
درصد تغييرات در درآمددرصد تغييرات در درآمد                  

Dr.LashkariDr.Lashkari



عكشش متقاطع تقاضا كشش متقاطع تقاضا  عش ش
كشش متقاطع تقاضا عبارت از درصد تغييرات دركشش متقاطع تقاضا عبارت از درصد تغييرات در

XXميزان تقاضاي كالايميزان تقاضاي كالايXXبه درصد تغييرات دربه درصد تغييرات در
كالا ت كالاق ت YYقيمت كالايقيمت كالايYYق

تقاضاي زان م در ات تغ تقاضايدرصد زان م در ات تغ XXدرصد XXدرصد تغييرات در ميزان تقاضايدرصد تغييرات در ميزان تقاضاي
XXكشش متقاطع تقاضاي كشش متقاطع تقاضاي ==____________________________________ ي ع يش ع ش
YYدرصد تغييرات در قيمت كالايدرصد تغييرات در قيمت كالاي
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ركشش عرضه كشش عرضه ۲۲--۶۶--۳۳--۳۳ رش ش
كشش قيمتي عرضه عبارت از درصد تغييرات دركشش قيمتي عرضه عبارت از درصد تغييرات در
ميزان عرضه كالا  به درصد تغييرات در قيمتميزان عرضه كالا  به درصد تغييرات در قيمت

كالا كالاآ ..آن كالاستآن كالاستآ
ا اا ا درصد تغييرات در ميزان عرضهدرصد تغييرات در ميزان عرضه  

ضه== ع ت ق ضهكشش ع ت ق كشش كشش قيمتي عرضهكشش قيمتي عرضه==________________ ________________ 
قيمت در تغييرات قيمتدرصد در تغييرات درصد

Dr.LashkariDr.Lashkari

درصد تغييرات در قيمتدرصد تغييرات در قيمت      



چگونگي تعيين مقدار و قيمتچگونگي تعيين مقدار و قيمت  ۶۶--۳۳--۴۴
تعادلي در بازارتعادلي در بازار

مقدار و قيمت تعادلي از محل برخورد منحني عرضه ومقدار و قيمت تعادلي از محل برخورد منحني عرضه و
ش ا ا شقاضا ا ا ..تقاضاي بازار تعيين مي شودتقاضاي بازار تعيين مي شودقاضا

كاهش تقاضا ادل ت ت ق از الات تهاي ق كاهشد تقاضا ادل ت ت ق از الات تهاي ق در قيمتهاي  بالاتر  از  قيمت  تعادلي تقاضا  كاهش  ودر قيمتهاي  بالاتر  از  قيمت  تعادلي تقاضا  كاهش  ود
دارد وجود تقاضا كمبود لذا يابد م افزايش داردعرضه وجود تقاضا كمبود لذا يابد م افزايش ..عرضه افزايش مي يابد لذا كمبود تقاضا وجود داردعرضه افزايش مي يابد لذا كمبود تقاضا وجود دارد..عرضه

ودر قيمتهاي پايين تر از قيمت تعادلي  تقاضا  افزايش  ودر قيمتهاي پايين تر از قيمت تعادلي  تقاضا  افزايش  و يش ز ي ي ز ر يين پ ي ه ي ور يش ز ي ي ز ر يين پ ي ه ي ر
..عرضه كاهش مي يابد لذا مازاد تقاضا وجود داردعرضه كاهش مي يابد لذا مازاد تقاضا وجود دارد
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ر و و ز ي ش رر و و ز ي ش ر



ادل۳۳جدولجدول ت ت ق و مقدا ن ت و شك ادلبازا ت ت ق و مقدا ن ت و شك بازا بازار شكر و تعيين مقدار و  قيمت تعادلي بازار شكر و تعيين مقدار و  قيمت تعادلي ۳۳جدولجدول
ااق ا ا ااققا شكا گ ل ك ق ر تقاضاي بازارامقد

)كيلو گرم(
عرضه بازاراردمق

)كيلو گرم(
قيمت هر كيلو گرم شكر

)ريال(

۶۰۵۰۰

۵/۴۱۱۰۰۰

٣٣۱۵۰۰

۵/١۶۲۰۰۰
۲۵ ۵/٠٩۲۵۰۰

٠١٢۳۰۰۰
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ادل۵۵نمودارنمودار ت ت ق قدا ن ت شك ادلبازا ت ت ق قدا ن ت شك بازا بازار شكر و تعيين مقدار و  قيمت تعادلي  بازار شكر و تعيين مقدار و  قيمت تعادلي  ۵۵نمودارنمودار
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دا دان ادل۶۶ن ت نقطه تغ بازا تقاضاي نحن جاي به ادلجا ت نقطه تغ بازا تقاضاي نحن جاي به جا     جا به جايي منحني تقاضاي بازار و تغيير نقطه تعادليجا به جايي منحني تقاضاي بازار و تغيير نقطه تعادلي۶۶نمودارنمودار
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دا دان ادل۷۷ن ت نقطه تغ بازا ضه ع نحن جاي به ادلجا ت نقطه تغ بازا ضه ع نحن جاي به جا   جا به جايي منحني عرضه بازار و تغيير نقطه تعادليجا به جايي منحني عرضه بازار و تغيير نقطه تعادلي۷۷نمودارنمودار
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جا به جايي هردو منحني عرضه و تقاضاي بازار و  جا به جايي هردو منحني عرضه و تقاضاي بازار و    ۸۸نمودار نمودار 
  تغيير نقطه تعادليتغيير نقطه تعادلي
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ا ا ا ا اا ا ا ا ا انواع بازارهاانواع بازارها  ۴۴--۶۶
نبازارها  بر  حسب  تعداد  متقاضيان ،بازارها  بر  حسب  تعداد  متقاضيان ، ي ب بر ر ز نب ي ب بر ر ز ب
همچنين و كنندگان عرضه همچنينتعداد و كنندگان عرضه تعداد  عرضه كنندگان  و   همچنينتعداد  عرضه كنندگان  و   همچنينتعداد
ه كالاها د ن ا د گ هه كالاها د ن ا د گ همگن  بودن  يا  نبودن  كالاها  بههمگن  بودن  يا  نبودن  كالاها  بهه
..انواع مختلف تقسيم بندي مي شوندانواع مختلف تقسيم بندي مي شوند

Dr.LashkariDr.Lashkari



بازار رقابت كاملبازار رقابت كامل  ۱۱--۴۴– – ۶۶
بازار رقابت كامل پنج ويژگي دارد كه آنبازار رقابت كامل پنج ويژگي دارد كه آن
را از ساير بازارها متمايز مي كند اين پنجرا از ساير بازارها متمايز مي كند اين پنج

::ويژگي عبارتندازويژگي عبارتنداز
تعداد زياد تقاضا كننده و تعداد زيادتعداد زياد تقاضا كننده و تعداد زياد--۱۱

عرضه كنندهعرضه كننده
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ا كالا ا اگ كالا ا گ همگن بودن و مشابه بودن كالاهاهمگن بودن و مشابه بودن كالاها--۲۲
عدم وجود محدوديت مصنوعي در موردعدم وجود محدوديت مصنوعي در مورد--۳۳۳۳

ل ت ا ا كالا ق ض لتقاضا ت ا ا كالا ق ض تقاضا، عرضه و قيمت كالاها و منابع توليديتقاضا، عرضه و قيمت كالاها و منابع توليديتقاضا
خ۴۴ خآزا آزا آزادي ورود و خروجآزادي ورود و خروج--۴۴
كنندگا۵۵ تقاضا ا ل كا ات اطلا كنندگاد تقاضا ا ل كا ات اطلا د وجود اطلاعات كامل براي تقاضا كنندگان وجود اطلاعات كامل براي تقاضا كنندگان --۵۵

كنندگان ضه ع اد ز داد كنندگانت ضه ع اد ز داد و تعداد زياد عرضه كنندگانو تعداد زياد عرضه كنندگانت
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

تعيين قيمت در شرايط رقابت كاملتعيين قيمت در شرايط رقابت كامل۱۱--۱۱--۴۴--۶۶
در بازار رقابت كامل رفتار مصرف كنندگان براساسدر بازار رقابت كامل رفتار مصرف كنندگان براساس

..هدف حدكثر كردن مطلوبيت شكل مي گيردهدف حدكثر كردن مطلوبيت شكل مي گيرد

در بازار رقابت كامل رفتار توليد كنندگان بر اساسدر بازار رقابت كامل رفتار توليد كنندگان بر اساس
..هدف حدكثر كردن سود شكل مي گيردهدف حدكثر كردن سود شكل مي گيرد
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بسود بنگاهسود بنگاهگاگا بو و
سودسود==درآمددرآمد––ھزينهھزينه سودسوددرآمددرآمد  ھزينه ھزينه 

مقدار مقدارقيمت درآمددرآمد==قيمت درآمددرآمد==قيمت     مقدارقيمت     مقدار 

TCTR QPTR TCTR Q
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وتعيين قيمت در كوتاه مدتتعيين قيمت در كوتاه مدت ر ي ويين ر ي يين
رقابت بازار در مدت كوتاه رقابتدر بازار در مدت كوتاه در كوتاه مدت در بازار رقابتدر كوتاه مدت در بازار رقابتدر
ععكامل قيمت از تقاطع عرضه وكامل قيمت از تقاطع عرضه و
آيد دست به بازا آيدتقاضاي دست به بازا تقاضاي بازار به دست مي آيدتقاضاي بازار به دست مي آيدتقاضاي
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تعيين قيمت در كوتاه مدت درتعيين قيمت در كوتاه مدت در۱۰۱۰نمودارنمودار
بازار رقابت كاملبازار رقابت كامل
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انحصاري۲۲--۴۴--۶۶ انحصاريرقابت رقابت رقابت انحصاريرقابت انحصاري  ۶۶۴۴۲۲
در بازار رقابت انحصاري تعداد  خريداران  ودر بازار رقابت انحصاري تعداد  خريداران  و

كالاها همگن نيستندكالاها همگن نيستند..فروشندگان زياد استفروشندگان زياد است
و تفاوت جزئي از نظر  رنگ ، بسته بندي  وو تفاوت جزئي از نظر  رنگ ، بسته بندي  و
رنوع جنس دارند و جانشينهاي مناسبي  براينوع جنس دارند و جانشينهاي مناسبي  براي ي ه و س روع ي ه و س وع

..يكديگر به شمار مي آينديكديگر به شمار مي آيند
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بوجه تشابه رقابت انحصاري و رقابت وجه تشابه رقابت انحصاري و رقابت  ر و ري ب ر ب بوج ر و ري ب ر ب وج
كاملكاملكاملكامل

و انحصاري رقابت بازار در هر ودر انحصاري رقابت بازار در هر در هر در بازار رقابت انحصاري  و  در هر در بازار رقابت انحصاري  و  در
ان دا خ داد ت ل كا ت انقا دا خ داد ت ل كا ت رقابت كامل تعداد  خريداران  و    رقابت كامل تعداد  خريداران  و    قا

. . فروشندگان زياد استفروشندگان زياد است
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كامل قابت و ي انحصا قابت ايز ت كاملوجوه قابت و ي انحصا قابت ايز ت وجوه تمايز رقابت انحصاري و رقابت كاملوجوه تمايز رقابت انحصاري و رقابت كاملوجوه

در بازار رقابت  كامل  كالاها  همگن  هستنددر بازار رقابت  كامل  كالاها  همگن  هستند
ولي در بازار رقابت انحصاري  كالاها  همگنولي در بازار رقابت انحصاري  كالاها  همگن

..نيستندنيستند
يدر بازار رقابت كامل تبليغات مؤثر نيست وليدر بازار رقابت كامل تبليغات مؤثر نيست ولي و ر ؤ ل ر ر ز ير و ر ؤ ل ر ر ز ر
.  .  در بازار رقابت انحصاري تبليغات مؤثر استدر بازار رقابت انحصاري تبليغات مؤثر است
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ر ؤ ي ب ري ب ر ر ز ب رر ؤ ي ب ري ب ر ر ز ب ر



جانبه۳۳--۴۴--۶۶ چند جانبهانحصاري چند انحصاري انحصاري چند جانبهانحصاري چند جانبه۶۶۴۴۳۳
::بازار انحصار چند جانبه دو نوع استبازار انحصار چند جانبه دو نوع است

بازار انحصار چند جانبه خريدبازار انحصار چند جانبه خريد--۱۱
روشبازار انحصار چند جانبه فروشبازار انحصار چند جانبه فروش--۲۲ چ ر ر روشز چ ر ر ز
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ريريخريدخريد

يا متقاضيان تعداد بازاري چنين يادر متقاضيان تعداد بازاري چنين در چنين بازاري تعداد متقاضيان يا در چنين بازاري تعداد متقاضيان يا در
تعداد ول ك كنندگان ف تعدادمص ول ك كنندگان ف مصرف كنندگان كم ولي تعداد مصرف كنندگان كم ولي تعداد مص

كنندگان د ل ت ا كنندگان ضه كنندگانع د ل ت ا كنندگان ضه عرضه كنندگان يا توليد كنندگانعرضه كنندگان يا توليد كنندگانع
ت ا اد تز ا اد . . زياد استزياد استز
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روشروشفروشفروش

يا متقاضيان تعداد بازاري چنين يادر متقاضيان تعداد بازاري چنين در چنين بازاري تعداد متقاضيان يادر چنين بازاري تعداد متقاضيان يادر
رمصرف كنندگان زياد ولي تعداد عرضه مصرف كنندگان زياد ولي تعداد عرضه  ي و زي ن رر ي و زي ن ر

..كنندگان يا توليد كنندگان كم استكنندگان يا توليد كنندگان كم است
..صنايع اتومبيل سازي در ايرانصنايع اتومبيل سازي در ايران::مثالمثال
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كامل۴۴--۴۴--۶۶ انحصار كاملبازار انحصار بازار بازار انحصار كاملبازار انحصار كامل۶۶۴۴۴۴
يبازاري است  كه  در  آن  فقط  يك  توليد كنندهبازاري است  كه  در  آن  فقط  يك  توليد كننده   و ي ن ر ري ز يب و ي ن ر ري ز ب
با تعداد زيادي خريدار رو به رو  باشد يابا تعداد زيادي خريدار رو به رو  باشد يا))فروشندهفروشنده((

با تعداد زياديبا تعداد زيادي))يا متقاضيا متقاض((به تنهايي يك خريداربه تنهايي يك خريدار
..مواجه باشدمواجه باشد))يا توليد كنندهيا توليد كننده((عرضه كنندهعرضه كننده

ا نا ش ف ل كا ا ان ل ا اال نا ش ف ل كا ا ان ل ا ..حالت اول انحصار كامل فروش نام داردحالت اول انحصار كامل فروش نام داردال
د دا نا د خ ل كا ا انح ل ا دحالت دا نا د خ ل كا ا انح ل ا حالت
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..حالت اول انحصار كامل خريد نام داردحالت اول انحصار كامل خريد نام دارد



دوطرفه۵۵--۴۴--۶۶ انحصار دوطرفهبازار انحصار بازار بازار انحصار دوطرفهبازار انحصار دوطرفه۶۶۴۴۵۵
ربازاري  است  كه  در  آن   فقط  تنها خريدار بازاري  است  كه  در  آن   فقط  تنها خريدار      ري ه ن ر ري ز رب ري ه ن ر ري ز ب

يا گروهي از خريداران متحد و فقط  يك يا گروهي از خريداران متحد و فقط  يك 
فروشنده   يا   گروهي   از فروشندگان متحد فروشنده   يا   گروهي   از فروشندگان متحد 

دازند گ كد ا ادله دازنده گ كد ا ادله ..به مبادله با يكديگر مي پردازندبه مبادله با يكديگر مي پردازنده
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كلان كلاناقتصاد اقتصاد كلاناقتصاد كلاناقتصاد
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ھفتم ھفتمفصل مفصل مل  ل 

مقدمه اي بر اقتصادكلانمقدمه اي بر اقتصادكلان
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د دط طرح درسطرح درسط
كلان۱۱ اد اقت ي گ شكل كلانعلل اد اقت ي گ شكل علل علل شكل گيري اقتصاد كلانعلل شكل گيري اقتصاد كلان--۱۱
نز--۲۲ ك نزانقلاب ك انقلاب انقلاب كينزانقلاب كينز--۲۲
كينز--۳۳ از پس كلان اقتصاد كينزتحولات از پس كلان اقتصاد تحولات تحولات اقتصاد كلان پس از كينزتحولات اقتصاد كلان پس از كينز۳۳
اقتصادي--۴۴ مسائل در دولت اقتصادينقش مسائل در دولت نقش نقش دولت در مسائل اقتصادينقش دولت در مسائل اقتصادي۴۴
نارتباط اقتصاد خرد و كلانارتباط اقتصاد خرد و كلان--۵۵ و ر ا ب نار و ر ا ب ار
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كل كلهدف هدف كليهدف كليهدف
است آن هفتم فصل كلي استهدف آن هفتم فصل كلي هدف كلي فصل  هفتم  آن  استهدف كلي فصل  هفتم  آن  استهدف
اقتصاد موضوع با دانشجو اقتصادكه موضوع با دانشجو كه  دانشجو  با   موضوع   اقتصادكه  دانشجو  با   موضوع   اقتصادكه

ل از ز ا ؤالات لكلا از ز ا ؤالات كلان و  سؤالات  اين   حوزه   از علم   كلان و  سؤالات  اين   حوزه   از علم   كلا
ش آشنا ا شاق آشنا ا ..اقتصاد  آشنا  شوداقتصاد  آشنا  شوداق
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رفتاري رفتاريهدفهاي هدفهاي هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاري  
آنها۱۱ اط ت ا كلان اد اقت د خ اد اقت ت تفا ك آنهاد اط ت ا كلان اد اقت د خ اد اقت ت تفا ك د درك  تفاوت اقتصاد خرد و اقتصاد كلان و ارتباط آنهادرك  تفاوت اقتصاد خرد و اقتصاد كلان و ارتباط آنها--۱۱
نآشنايي با علل شكل گيري و منشأ اقتصاد كلانآشنايي با علل شكل گيري و منشأ اقتصاد كلان--۲۲ و ر ل ل ني و ر ل ل ي
آشنايي با  متغيرهاي كلان اقتصاديآشنايي با  متغيرهاي كلان اقتصادي  - - ۳۳
آشنايي با ابزار دخالت دولت در اقتصادآشنايي با ابزار دخالت دولت در اقتصاد--۴۴
ا۵۵ آن اط ت ا ن اد اقت ند د ل تشك زا ا ا اآشنا آن اط ت ا ن اد اقت ند د ل تشك زا ا ا آشنا آشنايي با اجزائ تشكيل دهنده اقتصاد و نحوه ارتباط آنهاآشنايي با اجزائ تشكيل دهنده اقتصاد و نحوه ارتباط آنها--۵۵
يآشنايي با تفاوت بين اقتصاد دو بخشي ، سه بخشي و چهار بخشيآشنايي با تفاوت بين اقتصاد دو بخشي ، سه بخشي و چهار بخشي--۶۶ ب ر چه و ي ب ي ب و بين و ب ييي ب ر چه و ي ب ي ب و بين و ب يي
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مقدمهمقدمه۷۷--۱۱ مقدمهمقدمه۱۱۷۷
ا ا اق ل ا ا ا ا ااق ا اق ل ا ا ا ا اقتصاد خرد شاخه اي  از  علم  اقتصاد  استاقتصاد خرد شاخه اي  از  علم  اقتصاد  استاق

ثل اد انف دها ا د لك فتا ثلكه اد انف دها ا د لك فتا كه رفتار و عملكرد  واحدهاي  انفرادي  مثلكه رفتار و عملكرد  واحدهاي  انفرادي  مثلكه
كند م بررس را بنگاهها و كندخانوارها م بررس را بنگاهها و ..خانوارها و بنگاهها را بررسي مي كندخانوارها و بنگاهها را بررسي مي كندخانوارها

حاقتصاد كلان با پديده هاي اقتصادي درسطحاقتصاد كلان با پديده هاي اقتصادي درسطح ر ي ي ي پ ب حن ر ي ي ي پ ب ن
وسيع سرو كار دارد و  رابطه  بين  متغيرهايوسيع سرو كار دارد و  رابطه  بين  متغيرهاي

..كلي اقتصاد را تحليل مي كندكلي اقتصاد را تحليل مي كند
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عبارتنداز كل عبارتندازمتغيرهاي كل ::متغيرهاي كلي عبارتندازمتغيرهاي كلي عبارتنداز::متغيرهاي
ا۱۱ ت ق اط ت ق ط سطح عمومي قيمتهاسطح عمومي قيمتها--۱۱
ل۲۲ لتاد ل((تاد د آ لد د آ ))د ))درآمد مليدرآمد ملي((ستاده مليستاده ملي--۲۲
اشتغال۳۳ ي اشتغالكا ي كا بيكاري و اشتغالبيكاري و اشتغال--۳۳

Dr.LashkariDr.Lashkari



نعلل شكل گيري اقتصاد كلانعلل شكل گيري اقتصاد كلان  ۷۷--۲۲ يري ل نل يري ل ل

ا اق اا اق ا۳۳ا ا گ ا الا ا گ ا لا ميلادي و بحران بزرگ اين دهه بحث راجع به ميلادي و بحران بزرگ اين دهه بحث راجع به ۳۰۳۰حوادث اقتصادي دههحوادث اقتصادي دهه
اقتصاد  كلان  را  دامناقتصاد  كلان  را  دامن

در اين دهه نرخ  بيكاري  به  شدت  افزايشدر اين دهه نرخ  بيكاري  به  شدت  افزايش. . زدزد
ل ل كالا ا ل ا خان كا لاف ل كالا ا ل ا خان كا يافت كارخانه ها مملو از كالا بود  ولي  به  علتيافت كارخانه ها مملو از كالا بود  ولي  به  علتاف

بالا بودن بيكاري تقاضا براي خريدبالا بودن بيكاري تقاضا براي خريد ر..كالاها بسيار پايين بودكالاها بسيار پايين بود ر ن رو ر ن و و ن وپ ن پ
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انقلاب كينزانقلاب كينز۱۱- - ۲۲--۷۷
تنظ ا اد اقت ا كه ز كان د تقد نز تنظك ا اد اقت ا كه ز كان د تقد نز كينز معتقد بود  مكانيزمي كه  امور  اقتصادي را  تنظيمكينز معتقد بود  مكانيزمي كه  امور  اقتصادي را  تنظيمك

..كند وجود نداردكند وجود ندارد
..علت ركود و بيكاري كمبود تقاضا در بازارها استعلت ركود و بيكاري كمبود تقاضا در بازارها است

ك تح به قاد خصوص بخش تقاضاي كه زمان كد تح به قاد خصوص بخش تقاضاي كه زمان در زماني كه تقاضاي بخش خصوصي قادر به تحركدر زماني كه تقاضاي بخش خصوصي قادر به تحركد
اقتصاد  نمي باشد  دولت  مي تواند  تقاضاي  كل  رااقتصاد  نمي باشد  دولت  مي تواند  تقاضاي  كل  را
افزايش دهد و بخشي از كالاها و خدمات را خريداريافزايش دهد و بخشي از كالاها و خدمات را خريداري
رونق سمت به بحران از اقتصاد صورت اين در رونقكند سمت به بحران از اقتصاد صورت اين در كند در اين صورت اقتصاد از بحران  به  سمت  رونقكند در اين صورت اقتصاد از بحران  به  سمت  رونقكند

..هدايت مي شودهدايت مي شود
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كينز۲۲--۷۷--۲۲ از پس كلان اقتصاد كينزتحولات از پس كلان اقتصاد تحولات تحولات اقتصاد كلان پس از كينزتحولات اقتصاد كلان پس از كينز۲۲۷۷۲۲  
بپس از جنگ جهاني دوم عقايد كينز  به  شدتپس از جنگ جهاني دوم عقايد كينز  به  شدت ز ي ي وم ي جه ج ز بپس ز ي ي وم ي جه ج ز پس

به  اوج  به  اوج        ۶۰۶۰مورد توجه قرار گرفت و در  دهه مورد توجه قرار گرفت و در  دهه 
..محبوبيت خود رسيدمحبوبيت خود رسيد

دهه در تورم ركود دههبروز در تورم ركود رنگ۷۰۷۰بروز ك رنگموجب ك موجب موجب  كم رنگموجب  كم رنگ  ۷۰۷۰بروز ركود تورمي در دهه بروز ركود تورمي در دهه 
..شدن اعتماد عمومي نسبت به عقايد كينز شدشدن اعتماد عمومي نسبت به عقايد كينز شد

مسائل اقتصادي آن قدر  پيچيده  شد  كه  بامسائل اقتصادي آن قدر  پيچيده  شد  كه  با  
ن ل ل قا ك خ نن ل ل قا ك خ ..نسخه كينز قابل حل نبودنسخه كينز قابل حل نبودن
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موضوعات و مفاهيم كليدي اقتصاد كلانموضوعات و مفاهيم كليدي اقتصاد كلان  ۷۷--۳۳

::موضوعاتي كه در  اقتصاد كلان مورد بررسي قرار مي گيرد عبارتند ازموضوعاتي كه در  اقتصاد كلان مورد بررسي قرار مي گيرد عبارتند از
قيمتها--۱۱ عمومي قيمتهاسطح عمومي سطح سطح عمومي قيمتهاسطح عمومي قيمتها۱۱
ستاده كلستاده كل  - - ۲۲
بيكاري و اشتغال كلبيكاري و اشتغال كل--۳۳

اشتغال د ل ت زان ت ن ا خ ن كلان اد اقت ط ا ش ن اشتغالهت د ل ت زان ت ن ا خ ن كلان اد اقت ط ا ش ن هت بهترين شرايط اقتصاد كلان نرخ پايين تورم و ميزان توليد و اشتغال بهترين شرايط اقتصاد كلان نرخ پايين تورم و ميزان توليد و اشتغال   
..بالا استبالا است
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ينقش دولت در مسائل كلان اقتصادينقش دولت در مسائل كلان اقتصادي۴۴--۷۷ ن ل ر و يش ن ل ر و ش

::دولتها چهار نوع ابزار  سياستي  را  به  كار  مي گيرند تا  اقتصاد  را  هدايت  نماينددولتها چهار نوع ابزار  سياستي  را  به  كار  مي گيرند تا  اقتصاد  را  هدايت  نمايند
سياست ماليسياست مالي  - - ۱۱
يسياست پوليسياست پولي  - - ۲۲ يپو پو
سياست درآمديسياست درآمدي  - - ۳۳
ضه۴۴ ع ف ط ت ضها ع ف ط ت ا سياست طرف عرضهسياست طرف عرضه  - - ۴۴
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مال است مالس است سياست ماليسياست ماليس
ا ات ال ل كنت ق ط از كل تقاضا ت اد ات ال ل كنت ق ط از كل تقاضا ت مديريت تقاضاي كل از طريق كنترل مالياتها ومديريت تقاضاي كل از طريق كنترل مالياتها ود

يند گ ال است س ا لت د ج يندخا گ ال است س ا لت د ج . . مخارج دولت را سياست مالي گويندمخارج دولت را سياست مالي گويندخا
مال سياستهاي از استفاده با بود معتقد مالكينز سياستهاي از استفاده با بود معتقد كينز  معتقد  بود  با استفاده  از  سياستهاي  ماليكينز  معتقد  بود  با استفاده  از  سياستهاي  ماليكينز

تثبيت را كل ستاده و اشتغال سطح توان تثبيتمي را كل ستاده و اشتغال سطح توان مي توان سطح اشتغال و  ستاده  كل  را   تثبيتمي توان سطح اشتغال و  ستاده  كل  را   تثبيتمي
..نمود و از بروز نوسانات اقتصادي جلوگيري نمودنمود و از بروز نوسانات اقتصادي جلوگيري نمود و يري و ج ي و بروز ز و وو يري و ج ي و بروز ز و و
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پول است پولس است سياست پوليسياست پوليس
مديريت تقاضاي كل از طريق كنترل حجم پول راسياست پوليمديريت تقاضاي كل از طريق كنترل حجم پول راسياست پولي

. . گويندگويند
هاي متغ ب پول حج د تغ تقدند م دانان اقتصاد هاياكث متغ ب پول حج د تغ تقدند م دانان اقتصاد اكثر اقتصاد دانان  معتقدند  تغيير در حجم پول بر متغيرهاياكثر اقتصاد دانان  معتقدند  تغيير در حجم پول بر متغيرهاياكث
كلان يعني سطح عمومي قيمتها، نرخ بهره، نرخ برابري پولكلان يعني سطح عمومي قيمتها، نرخ بهره، نرخ برابري پول
كشور در مقابل ساير كشورها، نرخ بيكاري  و  سطح اشتغالكشور در مقابل ساير كشورها، نرخ بيكاري  و  سطح اشتغال

د دا دتأث دا ..تأثير داردتأثير داردتأث
اما اقتصاد دانان در مورد نحوه و ميزان تأثير سياست پولياما اقتصاد دانان در مورد نحوه و ميزان تأثير سياست پولي

..توافق    ندارندتوافق    ندارند
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آمدي د است آمديس د است سياست درآمديسياست درآمديس
ل ا ا اق ا لا ا ا اق ا مجموعه اي از اقدامات دولتمجموعه اي از اقدامات دولتا

افزايش نرخ كنترل افزايشجهت نرخ كنترل جهت  كنترل   نرخ   افزايشجهت  كنترل   نرخ   افزايشجهت
ا ا اا ا قيمتها ،  دستمزدها  و  ساير  قيمتها ،  دستمزدها  و  ساير  ا

..درآمدهادرآمدها
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سياست ھاي طرف عرضهسياست ھاي طرف عرضه  

 اقداماتي كه افراد را به  كار  و  تلاشاقداماتي كه افراد را به  كار  و  تلاش
 اين بر علاوه و كند مي تشويق اينبيشتر بر علاوه و كند مي تشويق لاوه  بر اينبيشتر ي  و  ويق  ر  لاوه  بر اينبي ي  و  ويق  ر  بي
 با  تشويق  افراد  به  پس انداز  بيشتربا  تشويق  افراد  به  پس انداز  بيشتر
 زمينه افزايش  سرمايه  را  فراھم  ميزمينه افزايش  سرمايه  را  فراھم  مي
 ..كندكندكندكند
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اجزا تشكيل دھنده اقتصاد و جريان اجزا تشكيل دھنده اقتصاد و جريان   ۵۵- -   ٧٧
دوري كالاھا و خدماتدوري كالاھا و خدمات

گگ در اقتصاد چھار گروه عمده به فعاليت اقتصادي مشغولدر اقتصاد چھار گروه عمده به فعاليت اقتصادي مشغول
::مي باشندمي باشند يي

 خانوارھاخانوارھا  --١١
ا٢٢ اگا گا بنگاھھابنگاھھا  --٢٢

 وودولتدولت  --٣٣
 بخش خارجيبخش خارجي  --۴۴
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كلان اقتصاد كلانبازارهاي اقتصاد بازارهاي بازارهاي اقتصاد كلانبازارهاي اقتصاد كلان              
::بازارهاي اقتصاد كلان عبارتندازبازارهاي اقتصاد كلان عبارتنداز  
))بازار عوامل توليدبازار عوامل توليد((بازار كاربازار كار--۱۱ ر ر ز رب ر ز ي((ب و ل و ر ز يب و ل و ر ز ))ب
ات۲۲ خد كالاها اتبازا خد كالاها بازا بازار كالاها و خدماتبازار كالاها و خدمات--۲۲

ال ا الا ا ا((ا ا ا ل ا ا ل اا ا ا ل ا ا ل ا شامل بازار پول، بازار ارز و  شامل بازار پول، بازار ارز و  ((بازار ماليبازار مالي--۳۳
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جريان دوري كالاها و خدمات در اقتصاد  جريان دوري كالاها و خدمات در اقتصاد  ۱۱--۵۵--۷۷ ر۱۱ و وري ن رجري و وري ن جري
يدو بخشيدو بخشي ب يو ب و
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رجريان دوري كالاها و خدمات در اقتصاد جريان دوري كالاها و خدمات در اقتصاد ۲۲--۵۵--۷۷ و وري ن رجري و وري ن جري
يچهار بخشيچهار بخشي يچه چه
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كلان۶۶--۷۷ و خرد اقتصاد كلانارتباط و خرد اقتصاد ارتباط ارتباط اقتصاد خرد و كلان ارتباط اقتصاد خرد و كلان ۷۷۶۶
..روش شناسي اقتصاد خرد و كلان مشابه استروش شناسي اقتصاد خرد و كلان مشابه است

عواملي كه بر رفتارهاي انفرادي تأثير گذار استعواملي كه بر رفتارهاي انفرادي تأثير گذار است
..رفتار مجمعه كلي را نيز متأثر مي كندرفتار مجمعه كلي را نيز متأثر مي كندأأ

كاالال ف ا ا خ ا كااق ف ا ا خ ا اق در اقتصاد خرد عادات مصرفي و عرضه كاردر اقتصاد خرد عادات مصرفي و عرضه كار::مثالمثال
ت ا زد ت د از تتا ا زد ت د از ..تابعي از دستمزد استتابعي از دستمزد استتا

از تابعي كار نيروي كل عرضه و جامعه كل ازمصرف تابعي كار نيروي كل عرضه و جامعه كل مصرف كل جامعه و عرضه كل نيروي كار تابعي ازمصرف كل جامعه و عرضه كل نيروي كار تابعي ازمصرف
..نرخ متوسط دستمزد در اقتصاد مي باشدنرخ متوسط دستمزد در اقتصاد مي باشد
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كل۷۷--۷۷ عرضه و كل كلتقاضاي عرضه و كل تقاضاي تقاضاي كل و عرضه كلتقاضاي كل و عرضه كل  ۷۷۷۷
ا ا كالا ا ا ا ا ا كل ا اا ا كالا ا ا ا ا ا كل ا ا ..تقاضاي كل عبارتست از مجموع تقاضا براي كالاها و خدماتتقاضاي كل عبارتست از مجموع تقاضا براي كالاها و خدمات  
عرضه كل عبارتست از مجموع كالاه و خدمات توليد شده درعرضه كل عبارتست از مجموع كالاه و خدمات توليد شده در

..اقتصاداقتصاد
وتقاضاي كل و عرضه كل با تقاضا و عرضه اقتصاد خرد متفاوتتقاضاي كل و عرضه كل با تقاضا و عرضه اقتصاد خرد متفاوت ر ر و ب ل ر و ل وي ر ر و ب ل ر و ل ي

..استاست
به كالا مت ق با آنها رابطه و تقاضا و عرضه خرد اقتصاد بهدر كالا مت ق با آنها رابطه و تقاضا و عرضه خرد اقتصاد در اقتصاد خرد عرضه و تقاضا و رابطه آنها با قيمت كالا بهدر اقتصاد خرد عرضه و تقاضا و رابطه آنها با قيمت كالا بهدر
شرط ثابت بودن ساير عوامل تعيين مي شود ولي در اقتصادشرط ثابت بودن ساير عوامل تعيين مي شود ولي در اقتصاد

ثا ل ا ا ثاكلا ل ا ا ..كلان ساير عوامل ثابت نيستندكلان ساير عوامل ثابت نيستندكلا

Dr.LashkariDr.Lashkari



عرضه و تقاضاي كلعرضه و تقاضاي كل۴۴شكلشكل للل ي و لر ي و ر

Dr.LashkariDr.Lashkari



مقايسه نزولي بودن منحني تقاضا مقايسه نزولي بودن منحني تقاضا 
در اقتصاد خرد و اقتصاد كلاندر اقتصاد خرد و اقتصاد كلان

كك در اقتصاد خرد وقتي قيمت يك كالا بالا مي رود فرض مي شود قيمتدر اقتصاد خرد وقتي قيمت يك كالا بالا مي رود فرض مي شود قيمت
 ساير كالاھا ثابت است و در اثر جانشيني مصرف كننده ساير كالاھا راساير كالاھا ثابت است و در اثر جانشيني مصرف كننده ساير كالاھا را
 ..جانشين كالاي مورد نظر كرده و تقاضاي خود را كاھش مي دھدجانشين كالاي مورد نظر كرده و تقاضاي خود را كاھش مي دھد
 در اقتصاد كلان فرض ثابت بودن ساير عوامل  وجود ندارد و در رويدر اقتصاد كلان فرض ثابت بودن ساير عوامل  وجود ندارد و در روي
 لذل در اينجا به علت دولذل در اينجا به علت دو..محور عمودي سطح عمومي قيمتھا را داريممحور عمودي سطح عمومي قيمتھا را داريم
 اثر ثروت   است كه منحني تقاضاي كل شكل اثر ثروت   است كه منحني تقاضاي كل شكل   - - ٢٢اثر بھره ؛    اثر بھره ؛      - - ١١:   :   اثر اثر 

ا ال ..نزولي داردنزولي داردل

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ياندازه گيري درآمد و ستاده ملياندازه گيري درآمد و ستاده ملي و ر يري يز و ر يري ز
Dr.LashkariDr.Lashkari



))GNPGNP((محصول ناخالص مليمحصول ناخالص ملي--۱۱
))GDPGDP((محصول ناخالص داخليمحصول ناخالص داخلي--۲۲ ي ص يول ص ))((ول
) ) NNPNNP((محصول خالص مليمحصول خالص ملي--۳۳ ي ص يول ص ))((ول
۴۴--GNP GNP ي  و رفاه اقتصادي و اجتماعيو رفاه اقتصادي و اجتماعي ج و ي ر يو ج و ي ر و
و روشهاي محاسبه  و روشهاي محاسبه  GNPGNPمحدوديتهاي مفهوممحدوديتهاي مفهوم--۵۵
آآ

Dr.LashkariDr.Lashkari
آنآن



است آن هشتم فصل كل استهدف آن هشتم فصل كل هدف كلي  فصل  هشتم  آن  استهدف كلي  فصل  هشتم  آن  استهدف
قا ا ا ا انش قاك ا ا ا انش كه   دانشجو   با  مراجعه   به  ارقامكه   دانشجو   با  مراجعه   به  ارقامك
متغيرهاي كلان  اقتصادي  وضعيتمتغيرهاي كلان  اقتصادي  وضعيت

شود متوجه را اقتصاد شودعموم متوجه را اقتصاد عموم
Dr.LashkariDr.Lashkari

..عمومي اقتصاد را متوجه شودعمومي اقتصاد را متوجه شود



يآشنايي با اجزاء حسابهاي مليآشنايي با اجزاء حسابهاي ملي--۱۱ ي به جز ب ييي ي به جز ب يي
نآشنايي با ارتباط متغيرهاي اقتصاد كلانآشنايي با ارتباط متغيرهاي اقتصاد كلان--۲۲ ي ير ب ر ب نيي ي ير ب ر ب يي
يآشنايي با روشهاي محاسبه محصول ناخالص مليآشنايي با روشهاي محاسبه محصول ناخالص ملي--۳۳ ص ول ب ي ه رو ب ييي ص ول ب ي ه رو ب يي
تشخيص تفاوت بين روشهاي محاسبه محصول ناخالص مليتشخيص تفاوت بين روشهاي محاسبه محصول ناخالص ملي  - - ۴۴
ارزيابي سطح رفاه جامعه با مراجعه به ارقام حسابهاي مليارزيابي سطح رفاه جامعه با مراجعه به ارقام حسابهاي ملي  --۵۵

Dr.LashkariDr.Lashkari



مقدمهمقدمه۸۸--۱۱ مقدمهمقدمه۱۱۸۸
ريقحسابهاي ملي ابزاري است كه ازطريقحسابهاي ملي ابزاري است كه ازطريق ز ري بز ي ي ريقبه ز ري بز ي ي به
هثبت جريانها و موجوديهاي  اقتصادي ،ثبت جريانها و موجوديهاي  اقتصادي ، و و و ه هر و و و ه ر
عملكرداقتصاد را ترسيم مي كند  و اينعملكرداقتصاد را ترسيم مي كند  و اين
امكان  را فراهم مي آورد  كه  عملكردامكان  را فراهم مي آورد  كه  عملكرد
اقتصاد  و انحراف آن از  اهداف  تعييناقتصاد  و انحراف آن از  اهداف  تعيين

..شده ارزيابي گرددشده ارزيابي گردد
Dr.LashkariDr.Lashkari



كليدي هاي كليديواژه هاي واژه هاي كليديواژه هاي كليديواژه
مل--۱۱ ناخالص ملمحصول ناخالص ))GNPGNP((محصول ))GNPGNP((محصول ناخالص مليمحصول ناخالص ملي۱۱
داخل--۲۲ ناخالص داخلمحصول ناخالص ))GDPGDP((محصول ) ) GDPGDP((محصول ناخالص داخليمحصول ناخالص داخلي۲۲
مل--۳۳ خالص ملمحصول خالص ))NNPNNP((محصول ) ) NNPNNP((محصول خالص مليمحصول خالص ملي۳۳
مل--۴۴ ملدرآمد ))NINI((درآمد   ))NINI((درآمد مليدرآمد ملي۴۴
شخصي--۵۵ شخصيدرآمد ))PIPI((درآمد ))PIPI((درآمد شخصيدرآمد شخصي۵۵
تصرف--۶۶ قابل شخصي تصرفدرآمد قابل شخصي ))DPIDPI((درآمد

Dr.LashkariDr.Lashkari

))DPIDPI((درآمد شخصي قابل تصرفدرآمد شخصي قابل تصرف۶۶



۲۲--۸۸GNPGNPمل ابداري ح رهاي متغ ساير ملو ابداري ح رهاي متغ ساير و ۲۲۸۸GNPGNPو ساير متغيرهاي حسابداري مليو ساير متغيرهاي حسابداري ملي
))GNPGNP((محصول ناخالص مليمحصول ناخالص ملي۱۱--۲۲--۸۸

بازاري ارزش از عبارت ملي ناخالص بازاريمحصول ارزش از عبارت ملي ناخالص محصول ناخالص ملي عبارت از ارزش بازاريمحصول ناخالص ملي عبارت از ارزش بازاريمحصول
ومنابع د تول عوامل د كارب با كه اي ستاده ومنابعكل د تول عوامل د كارب با كه اي ستاده كل ستاده اي كه با كاربرد عوامل توليد ومنابعكل ستاده اي كه با كاربرد عوامل توليد ومنابعكل

ان ك ط كش انك ك ط كش لاًلاًك معين مثلامعين مثلايك كشور در طي يك دوره زمانييك كشور در طي يك دوره زماني
..اقتصاد ملي ايجاد شده استاقتصاد ملي ايجاد شده استيك سال دريك سال در

Dr.LashkariDr.Lashkari



GNPGNP GNPGNPحدودحدود  ۲۲--۸۸--۲۲  
لحاظ شودلحاظ شود  GNPGNPعناصري كه بايد درعناصري كه بايد در وورر

::عبارتند ازعبارتند از
درآمد و ارزش ايجاد شده توسط عوامل درآمد و ارزش ايجاد شده توسط عوامل --۱۱

..توليد تحت تملك شهروندان ايرانيتوليد تحت تملك شهروندان ايراني
ارزش كالاها و خدمات نهاييارزش كالاها و خدمات نهايي--۲۲

Dr.LashkariDr.Lashkari



ز نا ف ضا ا ت ا از ز زا نا ف ضا ا ت ا از ز براي پرهيز از احتساب مضاعف عناصر زيربراي پرهيز از احتساب مضاعف عناصر زيرا
::لحاظ شود عبارتند ازلحاظ شود عبارتند از    GNPGNPنبايد درنبايد در

ومكالاهاي دست دومكالاهاي دست دوم--۱۱ ومي ي
مال--۲۲ اسناد فروش و مالخريد اسناد فروش و خريد خريد و فروش اسناد ماليخريد و فروش اسناد مالي۲۲

Dr.LashkariDr.Lashkari



    ))GDPGDP((محصول ناخالص داخليمحصول ناخالص داخلي۸۸--۲۲--۳۳
محصول ناخالص داخلي عبارتست ازمحصول ناخالص داخلي عبارتست از
توليد نهاي خدمات و كالاها توليدارزش نهاي خدمات و كالاها ارزش كالاها و  خدمات  نهايي  توليدارزش كالاها و  خدمات  نهايي  توليدارزش
ط ل طا ل شده در درون مرزهاي  ملي  در  طيشده در درون مرزهاي  ملي  در  طيا
..يك  دوره  معين  مثلاً  يك  ساليك  دوره  معين  مثلاً  يك  سال

Dr.LashkariDr.Lashkari

ل ي ين ور لي ي ين ور ي



ي۴۴--۲۲--۸۸ گذا مايه يس گذا مايه س سرمايه گذاريسرمايه گذاري  ۴۴--۲۲--۸۸
گذا گذاا سرمايه گذاري به معني خريدسرمايه گذاري به معني خريدا

و آلات ماشين ، وساختمان آلات ماشين ، ساختمان ،  ماشين آلات   وساختمان ،  ماشين آلات   وساختمان
شتجهيزات به  منظور  افزايشتجهيزات به  منظور  افزايش ز ور ز شه ز ور ز ه

ت ا اد اقت د ل ت ا تت ا اد اقت د ل ت ا ..توان  توليد  اقتصاد  استتوان  توليد  اقتصاد  استDr.LashkariDr.Lashkariت



ل۸۸۲۲۵۵ خال ل لح خال ل ))NNPNNP((ح ))NNPNNP((محصول خالص مليمحصول خالص ملي۵۵--۲۲--۸۸

رمحصول خالص ملي عبارتمحصول خالص ملي عبارت ي ص رول ي ص ول
ناخال ل ح از ت ناخالا ل ح از ت است  از  محصول  ناخالصاست  از  محصول  ناخالصا
هملي  منهاي  استهلاكملي  منهاي  استهلاك ي ه هي ي ه ي

Dr.LashkariDr.Lashkari



ل لآ ))NINI((آ     ))NINI((درآمد مليدرآمد ملي  ۶۶--۲۲– – ۸۸
ض ا ك ل ت ل ا ضآ ا ك ل ت ل ا آ مجموع درآمد عوامل توليد كه با عرضهمجموع درآمد عوامل توليد كه با عرضه  

د خ ل دا خ ل ه((ا ا ز هكا ا ز اا))كا براي  براي  )  )  كار،  زمين  و سرمايه كار،  زمين  و سرمايه ((عوامل خودعوامل خود
ك د آ د ات خد كالاها د ل كت د آ د ات خد كالاها د ل توليد  كالاها  و خدمات در آمد  كسب  مي   توليد  كالاها  و خدمات در آمد  كسب  مي   ت
د ش ده نا ل د آ د دكنند ش ده نا ل د آ د ..كنند درآمد  ملي  ناميده  مي  شودكنند درآمد  ملي  ناميده  مي  شودكنند

Dr.LashkariDr.Lashkari



ل د آ د ا تخ لا د آ د ا تخ استخراج درآمد ملياستخراج درآمد مليا

GNPGNP ثا ا ا لاك ثاا ا ا لاك ا NNPNNPGNP GNP -- استهلاك سرمايه هاي ثابتاستهلاك سرمايه هاي ثابت ==NNPNNP

NNPNNP-- كمك دولت به شركتهاكمك دولت به شركتها + +مالياتهاي غير مستقيممالياتهاي غير مستقيم == NINI

Dr.LashkariDr.Lashkari



شخ۸۸۲۲۷۷ شخآ آ درآمدشخصيدرآمدشخصي  ۷۷--۲۲--۸۸
است ارت ع شخص استدرآمد ارت ع شخص درآمد شخصي عبارت استدرآمد شخصي عبارت است  درآمد
ماز  كل  درآمدي  كه  عملاًاز  كل  درآمدي  كه  عملاًًً ي رآ ل ماز ي رآ ل از

ا ا اا ا ..نصيب  خانوارها  مي  شودنصيب  خانوارها  مي  شودا
Dr.LashkariDr.Lashkari

و ي وو ي و



شخ د آ د ا تخ شخا د آ د ا تخ استخراج درآمد شخصياستخراج درآمد شخصيا
NINI --NINIاا بابتبابتسود توزيع شده شركتها پرداخت سود توزيع شده شركتها پرداخت 

  - - بيمه هاي اجتماعيبيمه هاي اجتماعي
+ + پرداختهاي انتقاليپرداختهاي انتقالي = PI= PIي ي ه يپر ي ه پر

PIPI-- شخ ات شخال ات ال = DPI= DPIPIPI-- DPI= DPI =ماليات شخصيماليات شخصي
Dr.LashkariDr.Lashkari



ف۸۸۲۲۸۸ ل قا شخ فآ ل قا شخ آ درآمدشخصي قابل تصرفدرآمدشخصي قابل تصرف۸۸--۲۲--۸۸
ردرآمد  شخصي  قابل  تصرفدرآمد  شخصي  قابل  تصرف   بل ي رر بل ي ر

آ ا ا آا ا ا عبارت است از درآمد  شخصيعبارت است از درآمد  شخصيا
شخ ات ال ا شخن ات ال ا منهاي  ماليات  شخصيمنهاي  ماليات  شخصين

Dr.LashkariDr.Lashkari



GNPGNP GNPGNPروشهاي مختلف محاسبهروشهاي مختلف محاسبه۳۳--۸۸
  GNPGNP  با روشهاي مختلف محاسبه ميبا روشهاي مختلف محاسبه مي

يشود كه همه آنها  رقم  يكساني  را  ميشود كه همه آنها  رقم  يكساني  را  مي ر ي ي م ر ه يو ر ي ي م ر ه و
اين بناب ايندهند بناب ::دهند ::دهند  بنابر ايندهند  بنابر اين

آآ درآمددرآمد=  =  ارزش ستادهارزش ستاده==مخارجمخارج
Dr.LashkariDr.Lashkari

رررزشرزشرجرج



اGNPGNPاا۸۸۱۱۳۳ ط اا ط ا از طريق مخارجاز طريق مخارجGNPGNPروش محاسبهروش محاسبه۳۳--۱۱--۸۸
در هر كشور چهار گروه عمده به فعاليت اقتصادي مشغول هستنددر هر كشور چهار گروه عمده به فعاليت اقتصادي مشغول هستند

ها۱۱ ا هاخان ا خان خانوارهاخانوارها--۱۱
هبنگاههابنگاهها--۲۲ هب ب
دولتدولت  - - ۳۳
بخش خارجيبخش خارجي--۴۴

گ ا ا ا خ خا گش ا ا ا خ خا نشاGNPGNPش نشاا ا ا نشان مي ا نشان مي رر  GNPGNPدر روش مخارج مجموع خريدهاي اين چهار گروهدر روش مخارج مجموع خريدهاي اين چهار گروه
يعني يعنيدهد C+I+G+(XC+I+G+(X--M)M)==GNPGNP::دهد

Dr.LashkariDr.Lashkari

C::دهد يعنيدهد يعني I G (XC I G (X M)      M)        GNPGNP



آGNPGNPاا۸۸۲۲۳۳ ط آا ط ا از طريق درآمداز طريق درآمدGNPGNPروش محاسبهروش محاسبه۳۳--۲۲--۸۸
GNPGNPدر اين روش از  مجموع  در آمدهاي  عوامل  توليد  بهدر اين روش از  مجموع  در آمدهاي  عوامل  توليد  به

اف ا افخ ا اخ ا ا آ اا ا ا آ ا ::اين  در آمدها  عبارتند  ازاين  در آمدها  عبارتند  از..دست خواهيم  يافتدست خواهيم  يافت
كنان--۱۱ كا خدمات ان كنانج كا خدمات ان حقوق((ج اضافه و زد حقوقدست اضافه و زد ))دست ))دستمزد و اضافه حقوقدستمزد و اضافه حقوق((جبران خدمات كاركنانجبران خدمات كاركنان--۱۱
سود شركتهاسود شركتها--۲۲ ه۲۲ ر هو ر و
درآمد ناشي از فعاليتهاي غير شركتي مثل آرايشگريدرآمد ناشي از فعاليتهاي غير شركتي مثل آرايشگري--۳۳
درآمد اجارهدرآمد اجاره  --۴۴

Dr.LashkariDr.Lashkari خالص بهره دريافتيخالص بهره دريافتي--۵۵



از طريقاز طريقGNPGNPروش محاسبهروش محاسبه۳۳--۳۳--۸۸ ب بروش ريقروش ريقز ز
ستادهستاده

وعدر اين روش از مجموع    در اين روش از مجموع       ز روش ن وعر ز روش ن ر
خدمات و كالاها زش خدماتا و كالاها زش ارزش كالاها و خدماتارزش كالاها و خدماتا

GNPGNP نهايي به نهايي بهGNPGNPدستدست ب يي به يي ه
يافت يافتخواه خواه

Dr.LashkariDr.Lashkari
. . خواهيم  يافتخواهيم  يافت



مفهوم۴۴--۸۸ مفهوممحدوديتهاي GNPGNPمحدوديتهاي     GNPGNPمحدوديتهاي مفهوممحدوديتهاي مفهوم۸۸۴۴
نو روشهاي محاسبه آنو روشهاي محاسبه آن ب ي ه رو نو ب ي ه رو و

به دلايل مختلف تصوير كاملي ازبه دلايل مختلف تصوير كاملي از  GNPGNPروشهاي تخمينروشهاي تخمين
عملكرد اقتصادي و ارزش توليدات را فراهم نمي كننداينعملكرد اقتصادي و ارزش توليدات را فراهم نمي كننداين

::دلايل عبارتندازدلايل عبارتنداز
توليد براي خود مصرفيتوليد براي خود مصرفي--۱۱
ن۲۲ ز ز ا ناقت ز ز ا اقت اقتصاد زير زمينياقتصاد زير زميني--۲۲
اجتماع--۳۳ و اقتصادي اجتماعرفاه و اقتصادي رفاه

Dr.LashkariDr.Lashkari

رفاه اقتصادي و اجتماعيرفاه اقتصادي و اجتماعي۳۳



توليد براي خود مصرفيتوليد براي خود مصرفي۱۱--۴۴--۸۸
ببخش قابل توجهي از محصولات توليدشده بهبخش قابل توجهي از محصولات توليدشده به ي و و ز وجهي بل ش بب ي و و ز وجهي بل ش ب
توليد مصرف جهت كشاورزي محصولات توليدويژه مصرف جهت كشاورزي محصولات ويژه محصولات كشاورزي جهت مصرف توليدويژه محصولات كشاورزي جهت مصرف توليدويژه
ضه ازا د د ش اد ا ضهكنند ازا د د ش اد ا كننده ايجاد مي شود و  چون  در  بازار  عرضهكننده ايجاد مي شود و  چون  در  بازار  عرضهكنند

GNPGNP ..محاسبه  نمي شودمحاسبه  نمي شود  GNPGNPنمي شود  در نمي شود  در 
Dr.LashkariDr.Lashkari



اقتصاد زير زمينياقتصاد زير زميني  ۲۲--۴۴--۸۸
در هر اقتصادي مقداري از معاملات اساساً ثبت نمي شود يادر هر اقتصادي مقداري از معاملات اساساً ثبت نمي شود يا

..عمداً كمتر از مقدار واقعي ثبت مي شوندعمداً كمتر از مقدار واقعي ثبت مي شوند
::علت اين امر عبارتست ازعلت اين امر عبارتست از

..معاملات قانوني نمي باشدمعاملات قانوني نمي باشد--۱۱
ات۲۲ ال از ا ف اتا ال از ا ف ا براي فرار از مالياتبراي فرار از ماليات--۲۲

شود م ناميده سياه اقتصاد يا زمين زير اقتصاد معاملات شوداين م ناميده سياه اقتصاد يا زمين زير اقتصاد معاملات اين
Dr.LashkariDr.Lashkari

..اين معاملات اقتصاد زير زميني يا اقتصاد سياه ناميده مي شوداين معاملات اقتصاد زير زميني يا اقتصاد سياه ناميده مي شود



۸۸--۴۴ – –۳۳  GNPGNP و رفاه اقتصادي و اجتماعي و رفاه اقتصادي و اجتماعي

عطرفداران صلح سبز معتقدند  فعاليتهاي  اقتصادي  منابعطرفداران صلح سبز معتقدند  فعاليتهاي  اقتصادي  منابع ه ز ح ن ر عر ه ز ح ن ر ر
طبيعي راكاهش مي دهد و محيط زيست را آلوده مي كندطبيعي راكاهش مي دهد و محيط زيست را آلوده مي كند

..اينها را نشان نمي دهداينها را نشان نمي دهدGNPGNPوو
افزايشافزايش..كاهش نرخ جرم و جنايت رفاه را افزايش مي دهدكاهش نرخ جرم و جنايت رفاه را افزايش مي دهد

اينهااينها  GNPGNPولي و ولي و ..اوقات فراغت رفاه را افزايش مي دهداوقات فراغت رفاه را افزايش مي دهد
Dr.LashkariDr.Lashkari ..را نشان نمي دهدرا نشان نمي دهد



۸۸--۵۵  GNPGNP  اسمي واسمي وGNPGNP  واقعيواقعي
گا گاه ددGNPGNPه گ ه ا ا ا ت ددق گ ه ا ا ا ت GNPGNPق  GNP GNPبر حسب قيمتهاي جاري محاسبه  گرددبر حسب قيمتهاي جاري محاسبه  گرددGNPGNPهرگاههرگاه

شود مي ناميده شوداسمي مي ناميده ..اسمي ناميده مي شوداسمي ناميده مي شود..اسمي
GNPGNPباسمي در بسيار از موارد  قابل  اعتماد  نيست  چون  بااسمي در بسيار از موارد  قابل  اعتماد  نيست  چون  با چون ي بل ر و ز ر ي ب ر بي چون ي بل ر و ز ر ي ب ر ي

..افزايش قيمتها و حتي كاهش توليد ممكن است افزايش يابدافزايش قيمتها و حتي كاهش توليد ممكن است افزايش يابد
GNPGNP    واقعي عبارت است از  ارزش  توليدات  كشور  بر  واقعي عبارت است از  ارزش  توليدات  كشور  بر
حسبحسب

ثابت تهاي ثابتق تهاي پايه((ق سال تهاي پايهق سال تهاي ))ق
Dr.LashkariDr.Lashkari

).).قيمتهاي سال پايهقيمتهاي سال پايه((قيمتهاي ثابتقيمتهاي ثابت



۸۸--۱۱--۵۵    GNPGNPرر    سرانهسرانه
GNPGNPبه منظور كسب اطلاع دقيق از وضعيت  اقتصادي  از به منظور كسب اطلاع دقيق از وضعيت  اقتصادي  از 

ا اا ..سرانه استفاده مي شودسرانه استفاده مي شودا
GNPGNPتق از تقان از ااGNPGNPان GNP GNP   سرانه از تقسيم  سرانه از تقسيمGNPGNP  بر ميزان جمعيت  به دستبر ميزان جمعيت  به دست
آيد آيدم . . مي آيدمي آيدم

با نرخ رشد  جمعيت  كشور  برابر  باشد  با نرخ رشد  جمعيت  كشور  برابر  باشد    GNPGNPاگر نرخ رشداگر نرخ رشد   ر رخ رر رخ بر بر بر ور ي ج ر رخ بب بر بر ور ي ج ر رخ ب
،،

ميزان رفاه و سطح زندگي افراد  جامعه  به  طور  متوسط  هيچميزان رفاه و سطح زندگي افراد  جامعه  به  طور  متوسط  هيچ
ا اك ك

Dr.LashkariDr.Lashkari
..تغييري نكرده استتغييري نكرده است



Dr.LashkariDr.Lashkari



يمشكلات كلان اقتصاديمشكلات كلان اقتصادي ين ن
Dr.LashkariDr.Lashkari



وبحران، كسادي، رونق و ادوار تجاريبحران، كسادي، رونق و ادوار تجاري--۱۱ و ق و ون و ق و ن
بيكاري و چگونگي اندازه گيري آنبيكاري و چگونگي اندازه گيري آن--۲۲ آن۲۲ يري از ا ي و چ و ري آنبي يري از ا ي و چ و ري بي
ي--۳۳ كا ب يانواع كا ب انواع انواع بيكاريانواع بيكاري--۳۳
آ۴۴ گ ا ا گ آگ گ ا ا گ گ تورم و چگونگي اندازه گيري آن  تورم و چگونگي اندازه گيري آن  --۴۴

آآ Dr.LashkariDr.Lashkari شاخص قيمت و انواع آنشاخص قيمت و انواع آن--۵۵



كل كلهدف هدف كليهدف كليهدف
هدف كلي فصل نهم  آنهدف كلي فصل نهم  آن
جوجواست كه دانشجومعضلاتاست كه دانشجومعضلات
متوجه را اقتصادي متوجهكلان را اقتصادي كلان اقتصادي را متوجهكلان اقتصادي را متوجهكلان

د دش ..شودشودش
Dr.LashkariDr.Lashkari



فتا ا فتادف ا دف هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاري  
آشنايي با تورم و بيكاريآشنايي با تورم و بيكاري--۱۱
ا۲۲ ا ا ا ا اآش ا ا ا ا آش آشنايي با ادوار تجاري  آشنايي با ادوار تجاري  --۲۲
آن--۳۳ وز ب علل و ي كا ب انواع لا آنآشناي وز ب علل و ي كا ب انواع لا آشناي آشنايي لا انواع بيكاري و علل بروز آنآشنايي لا انواع بيكاري و علل بروز آن--۳۳
نحوه محاسبه شاخص قيمتها  و نرخ تورمنحوه محاسبه شاخص قيمتها  و نرخ تورم--۴۴ ورم۴۴ رخ و ه يم ص ب ورمو رخ و ه يم ص ب و
ارتباط بين بيكاري و تورم و رونق اقتصادي و ركودارتباط بين بيكاري و تورم و رونق اقتصادي و ركود  - - ۵۵

Dr.LashkariDr.Lashkari



مقدمهمقدمه۹۹--۱۱ مقدمهمقدمه۱۱۹۹
ا اق ا ا ل اكا اق ا ا ل تورم و بيكاري  دو  معضل  اساسي  اقتصاد  ميتورم و بيكاري  دو  معضل  اساسي  اقتصاد  ميكا

امكان سختي به دو هر همزمان حل كه امكانباشند سختي به دو هر همزمان حل كه باشند كه حل همزمان هر دو  به  سختي  امكانباشند كه حل همزمان هر دو  به  سختي  امكانباشند
. . پذير استپذير است

نرخ  تورم  در  ايران  يكنرخ  تورم  در  ايران  يك  ۱۳۵۰۱۳۵۰تا قبل از دههتا قبل از دهه
نفت جهان ت ق ش افزا از ل د نفتق جهان ت ق ش افزا از ل د رقمي بود ولي پس از افزايش قيمت جهاني نفترقمي بود ولي پس از افزايش قيمت جهاني نفتق

اقتصاد ايران نرخ تورم دو رقمي رااقتصاد ايران نرخ تورم دو رقمي را۱۳۵۳۱۳۵۳در سالدر سال ل لر رر ي ر و ورم رخ ن رر ي ر و ورم رخ ن ر
..تجربه كردتجربه كرد

Dr.LashkariDr.Lashkari



ا۲۲۹۹ ك اا ك ا بحران و كساديبحران و كسادي۹۹--۲۲
حداقل براي دو فصل متواليحداقل براي دو فصل متوالي  GNPGNPبه دوراني كه به دوراني كه 

گ ا ا گكا ا ا ..كاهش يابد بحران مي گويندكاهش يابد بحران مي گويندكا
برايوقتي  بحران  بسيار  عميق  باشد  و  براي  مدتوقتي  بحران  بسيار  عميق  باشد  و  براي  مدت و ب ميق ر ي ب ران ب ي برايو و ب ميق ر ي ب ران ب ي و

..طولاني استمرار يابد به آن كسادي مي گويندطولاني استمرار يابد به آن كسادي مي گويند
در دوران ركود و كسادي بر شدت بيكاري  افزودهدر دوران ركود و كسادي بر شدت بيكاري  افزوده

د دش ..مي شودمي شودش

Dr.LashkariDr.Lashkari



ا۲۲۹۹ ت ا اد انق ت ا اد نق رونق و ادوار تجاريرونق و ادوار تجاري۹۹--۲۲
باگر اقتصاد از وضعيت حضيض به سمت نقطهاگر اقتصاد از وضعيت حضيض به سمت نقطه يض ي و ز بر يض ي و ز ر
..اوج حركت كند اقتصاد با رونق مواجه مي شوداوج حركت كند اقتصاد با رونق مواجه مي شود

ادوار تجاري عبارت است از نوسان اقتصاد حولادوار تجاري عبارت است از نوسان اقتصاد حول
نيرو هاي بالقوهنيرو هاي بالقوه

Dr.LashkariDr.Lashkari



ي۱۱شكلشكل تجا ادوا و كود ان يبح تجا ادوا و كود ان بح بحران ، ركود و ادوار تجاريبحران ، ركود و ادوار تجاري..۱۱شكلشكل    

Dr.LashkariDr.Lashkari



بيكاري و چگونگي اندازه بيكاري و چگونگي اندازه ۳۳--۹۹ داز۹۹۳۳ ا ي و چ و ري دازبي ا ي و چ و ري بي
آن ي آنگ ي گيري آنگيري آنگ بيكاري به وضعيتي گفته مي شود كهبيكاري به وضعيتي گفته مي شود كه  

حاضر كه كار نيروي از بخش حاضربراي كه كار نيروي از بخش براي بخشي از  نيروي كار  كه  حاضربراي بخشي از  نيروي كار  كه  حاضربراي
ل ا ا ا لا ا ا ا است با دستمزدهاي جاري مشغول بهاست با دستمزدهاي جاري مشغول بها
..كار شود فرصت شغلي موجود نباشدكار شود فرصت شغلي موجود نباشد

Dr.LashkariDr.Lashkari

ب وجو ي ر و بر وجو ي ر و ر



كا ب م كافه ب م   مفهوم بيكارمفهوم بيكارفه
بيكار به فردي گفته مي شود  كه  حاضر  بهبيكار به فردي گفته مي شود  كه  حاضر  به
ا ل ك ل ا اكا ل ك ل ا كار باشد و  عليرغم  كوشش ،  شغلي  به  اوكار باشد و  عليرغم  كوشش ،  شغلي  به  اوكا

. . پيشنهاد نشودپيشنهاد نشوداا
ن شش ك شغل افت ا كه ا ناف شش ك شغل افت ا كه ا افرادي كه براي  يافتن  شغل  كوشش  نميافرادي كه براي  يافتن  شغل  كوشش  نمياف

ند ش ن ح كا ي ن ز د ندكنند ش ن ح كا ي ن ز د ..كنند در زمره نيروي كار محسوب نمي شوندكنند در زمره نيروي كار محسوب نمي شوندكنند

Dr.LashkariDr.Lashkari



ي كا ب خ ين كا ب خ نرخ بيكارينرخ بيكارين
زنرخ بيكاري عبارت است از نرخ بيكاري عبارت است از    ر ب ري بي زرخ ر ب ري بي رخ

ه شغل د اد اف ت هن شغل د اد اف ت نسبت افراد بدون  شغل  به نسبت افراد بدون  شغل  به ن
ركل نيروي كاركل نيروي كار يروي رل يروي ل
Dr.LashkariDr.Lashkari



كا خ ن ل كاف خ ن ل فرمول نرخ بيكاريفرمول نرخ بيكاريف
كا ا اف كاا ا اف ا تعداد افراد بيكار تعداد افراد بيكار                                       

خ خن ن نرخنرخ=  =  _______________________________  _______________________________  
ريبيكاريبيكاري ريبي بي

تعداد افراد داراي شغلتعداد افراد داراي شغل+ + تعداد افراد بيكار تعداد افراد بيكار       
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ك ا كخ ا نرخ مشاركتنرخ مشاركتخ
بنرخ مشاركت عبارت است ازنسبتنرخ مشاركت عبارت است ازنسبت   ز ر ب ر برخ ز ر ب ر رخ

كشوركه جمعيت كل به كار كشوركهنيروي جمعيت كل به كار نيروي كار به كل جمعيت كشوركهنيروي كار به كل جمعيت كشوركهنيروي
اد اقت ت ال ف از ادد اقت ت ال ف از در سن مجاز فعاليت اقتصادي ميدر سن مجاز فعاليت اقتصادي ميد

..باشندباشنداا
Dr.LashkariDr.Lashkari



نكتهنكتهنكتهنكته
ا ك ا ا اكا ك ا ا نرخ  بيكار  شاخصي  است  كه  ميزاننرخ  بيكار  شاخصي  است  كه  ميزانكا
بيكاري را در يك لحظه معين از زمانبيكاري را در يك لحظه معين از زمان
نشان  مي  دهد  ولي  راجع  به  مدتنشان  مي  دهد  ولي  راجع  به  مدت

..استمرار آن اطلاعي نمي دهداستمرار آن اطلاعي نمي دهد ي ي ن ر ير ي ن ر ر

Dr.LashkariDr.Lashkari



كا۹۹۳۳۱۱ ا كاان ا ان انواع بيكاريانواع بيكاري  ۱۱--۳۳--۹۹
::بيكاري انواع مختلفي دارد كه عبارتندازبيكاري انواع مختلفي دارد كه عبارتنداز  
بيكاري اصطكاكيبيكاري اصطكاكي--۱۱
بيكاري ساختاريبيكاري ساختاري--۲۲
بيكاري ادواريبيكاري ادواري--۳۳

Dr.LashkariDr.Lashkari



پبيكاري  اصطكاكي  پديده ايبيكاري  اصطكاكي  پديده اي پي ي
انطباق عدم دليل به كه انطباقاست عدم دليل به كه است كه به دليل  عدم  انطباقاست كه به دليل  عدم  انطباقاست
ا ا اف ا اا ا اف ا سريع   مهارتهاي    افراد   باسريع   مهارتهاي    افراد   باا
..فرصتهاي شغلي پديد مي آيدفرصتهاي شغلي پديد مي آيد

Dr.LashkariDr.Lashkari

ي ي ي پ ي ي ه ير ي ي پ ي ي ه ر



ًًًً به  علت  تغيير  ساختار  اقتصاد  مثلاًًبه  علت  تغيير  ساختار  اقتصاد  مثلاًً  
نكاهش نقش دولت و كاهش كاركنانكاهش نقش دولت و كاهش كاركنان ر ش و و ش نش ر ش و و ش ش

ع عخش كهخش د آ د د ي كهكا د آ د د ي كا بيكاري پديد مي آيد كهبيكاري پديد مي آيد كهبخش عمومي بخش عمومي 
گ ا ا كا گآ ا ا كا ..به آن بيكاري ساختاري مي گويندبه آن بيكاري ساختاري مي گويندآ

Dr.LashkariDr.Lashkari



وبيكاري كه به هنگام كسادي وبيكاري كه به هنگام كسادي و ي م ب ري وبي ي م ب ري بي
ظا ا اق ظاك ا اق ركود اقتصادي  ظاهر  مي  شودركود اقتصادي  ظاهر  مي  شودك

د دا نام ي ا اد ي كا دب دا نام ي ا اد ي كا ..بيكاري ادواري نام داردبيكاري ادواري نام داردب
Dr.LashkariDr.Lashkari



تت۹۹۴۴ تورمتورم  ۴۴  --۹۹
تورم به معني افزايش دائمي سطح عموميتورم به معني افزايش دائمي سطح عمومي  

..قيمتها استقيمتها است
ا ا ا اكل ا ا تورم  پديده  مشكل  زا  است  زيرا  موجبتورم  پديده  مشكل  زا  است  زيرا  موجبكل

ش خ ق ش شكا خ ق ش ..كاهش قدرت خريد مي شودكاهش قدرت خريد مي شودكا
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آ۹۹۴۴ گ ا ا گ آگ گ ا ا گ گ تعريف تورم و چگونگي اندازه گيري آنتعريف تورم و چگونگي اندازه گيري آن  ۴۴--۱۱--۹۹
تورم را  نبايد با  افزايش  قيمت  يك  يا چند كالاتورم را  نبايد با  افزايش  قيمت  يك  يا چند كالا

اش ا اشك ا طك ا طاف ا اف تورم  به  معني  افزايش  سطحتورم  به  معني  افزايش  سطح. . يكسان  پنداشتيكسان  پنداشت
است تها ق استكل تها ق ..كلي قيمتها استكلي قيمتها استكل

راقتصاددانان آن افزايش در  سطح  كلي  قيمتها  رااقتصاددانان آن افزايش در  سطح  كلي  قيمتها  را ه يم ي ح ر يش ز ن رن ه يم ي ح ر يش ز ن ن
كه فقط يك بار اتقاف مي افتد به عنوان تورم نميكه فقط يك بار اتقاف مي افتد به عنوان تورم نمي

..پذيرندپذيرند
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ق۹۹۲۲۴۴ قشاخ شاخ شاخص قيمتشاخص قيمت    ۴۴--۲۲--۹۹
ريشاخص قيمت ابزاري استشاخص قيمت ابزاري است ز ريص ز ص
زا گ انداز زاا گ انداز براي  اندازه  گيري  ميزانبراي  اندازه  گيري  ميزانا

هتغيير در سطح كلي قيمتهاتغيير در سطح كلي قيمتها ي ي ح ر هيير ي ي ح ر يير
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ش ف خ ق ششاخ ف خ ق شاخص قيمت خرده فروشيشاخص قيمت خرده فروشيشاخ
..نشان مي دهندنشان مي دهندCPICPIشاخص قيمت خرده فروشي را باشاخص قيمت خرده فروشي را با

ا ا اد ا دCPICPIد ش گ انداز كز انك ط دت ش گ انداز كز انك ط ت ..توسط بانك مركزي اندازه گيري مي شودتوسط بانك مركزي اندازه گيري مي شودCPICPIدر ايراندر ايران
سبدي از  كالاهايي  كه  توسط يك فردسبدي از  كالاهايي  كه  توسط يك فردCPICPIبراي محاسبهبراي محاسبه ب ي ببر ي ربر ي و يي ز ي رب ي و يي ز ي ب

به  عنوان نماينده شهر نشينان مصرف مي شود  انتخاب  ميبه  عنوان نماينده شهر نشينان مصرف مي شود  انتخاب  مي
..شود به اين سبد بازار مي گويندشود به اين سبد بازار مي گويند

ا تغ گ از ان ا ا ا ش ف خ ق اشاخ تغ گ از ان ا ا ا ش ف خ ق شاخص قيمت خرده فروشي ابزاري براي اندازه گيري تغييراتشاخص قيمت خرده فروشي ابزاري براي اندازه گيري تغييراتشاخ
..قيمت موجود در اين سبد استقيمت موجود در اين سبد است
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ب ين ر وجو بيم ين ر وجو يم



ا ال فرمول محاسبه نرخ تورمفرمول محاسبه نرخ تورمل
                                CPICPItt –– CPICPItt--11

   ____________________ ____________________ = =PP00

                                                                  CPICPItt--11
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GNPGNPاا GNPGNPتورم زداييتورم زدايي
بتورم زدايي شاخصي است  كه  به  كمكتورم زدايي شاخصي است  كه  به  كمك ي يي ز بورم ي يي ز ورم
وآن تغيير در ارزش تمامي كالاها وخدماتآن تغيير در ارزش تمامي كالاها وخدمات ي رزش ر يير ون ي رزش ر يير ن
..توليد شده  در  اقتصاد محاسبه مي شودتوليد شده  در  اقتصاد محاسبه مي شود و ي ب ر ي وو ي ب ر ي و
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ييفرمول محاسبه تورم زداييفرمول محاسبه تورم زدايي ز ورم ب ول يير ز ورم ب ول ر
GNPGNPGNPGNP

    ارزش ستاده جاري بر حسب قيمتهاي سال جاريارزش ستاده جاري بر حسب قيمتهاي سال جاري                        

تورم زداييتورم زدايي==________________________________________**۱۰۰۱۰۰
GNPGNPGNPGNP
ارزش ستاده جاري بر حسب قيمتهاي سال پايهارزش ستاده جاري بر حسب قيمتهاي سال پايه                                        
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ك ل ت خ ق كشاخ ل ت خ ق شاخص قيمت خرده توليد كنندهشاخص قيمت خرده توليد كننده  شاخ
..اين شاخص به شاخص قيمت عمده فروشي معروف استاين شاخص به شاخص قيمت عمده فروشي معروف است

باشد مي كنندگان توليد دريافتي قيمت متوسط شاخص باشداين مي كنندگان توليد دريافتي قيمت متوسط شاخص ..اين شاخص متوسط قيمت دريافتي توليد كنندگان مي باشداين شاخص متوسط قيمت دريافتي توليد كنندگان مي باشد..اين
::شاخص قيمت عمده فروشي براي سه گروه كالاشاخص قيمت عمده فروشي براي سه گروه كالا

كالاهاي ساخته شدهكالاهاي ساخته شده--۱۱
واسطه--۲۲ واسطهكالاهاي كالاهاي كالاهاي واسطهكالاهاي واسطه۲۲
مواد خاممواد خام  - - ۳۳

..محاسبه مي شودمحاسبه مي شود                                                                                          
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اقاقGNPGNPاا واقعيواقعيGNPGNPمحاسبه محاسبه   
محاسبه محاسبهبراي هرGNPGNPبراي هرواقعي واقعي واقعي  هرواقعي  هر    GNPGNPبراي  محاسبه براي  محاسبه   

كه است كاف كهسال است كاف اساسGNPGNPسال اسمياسمي   GNP GNPسال، كافي است كهسال، كافي است كه
ا ه ت ق شاخ ا ال ا اه ه ت ق شاخ ا ال ا همان سال را بر شاخص قيمت همانهمان سال را بر شاخص قيمت همانه

ك كال ..سال تقسيم مي كنيمسال تقسيم مي كنيمال
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يتعيين الگوي درآمد مليتعيين الگوي درآمد ملي             ر وي ييين ر وي يين
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اجزاء تقاضاي كلاجزاء تقاضاي كل--۱۱
نحوه تعيين درآمد ملي به صورت نمودارينحوه تعيين درآمد ملي به صورت نموداري--۲۲
برابري جريان نشت و تزريقبرابري جريان نشت و تزريق--۳۳
تغيير در تقاضاي كل تغيير در تقاضاي كل ::اثر فزايندهاثر فزاينده--۴۴
تعيين درآمد در الگوي سه بخشيتعيين درآمد در الگوي سه بخشي--۵۵
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آ ل ف كل آف ل ف كل هدف  كلي  فصل  دهم  آنهدف  كلي  فصل  دهم  آنف
چگونگي با دانشجو كه چگونگياست با دانشجو كه است كه دانشجو با  چگونگياست كه دانشجو با  چگونگياست
ؤث ل ا ؤثآ ل ا تعيين درآمد  و  عوامل  مؤثرتعيين درآمد  و  عوامل  مؤثرآ
شود آشنا ملي درآمد شودبرسطح آشنا ملي درآمد ..برسطح

Dr.LashkariDr.Lashkari

..برسطح درآمد ملي آشنا شودبرسطح درآمد ملي آشنا شود



آشنايي با تقاضاي كل و اجزاء آنآشنايي با تقاضاي كل و اجزاء آن--۱۱
آشنايي با ارتباط تقاضاي كل و درآمد مليآشنايي با ارتباط تقاضاي كل و درآمد ملي--۲۲
آشنايي با عوامل مؤثر بر مصرفآشنايي با عوامل مؤثر بر مصرف--۳۳
آشنايي با سرمايه گذاري به مفهوم اقتصاديآشنايي با سرمايه گذاري به مفهوم اقتصادي--۴۴
آشنايي با  با ضريب فزايندهآشنايي با  با ضريب فزاينده--۵۵
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ز ر زي ر ي



مقدمهمقدمه۱۰۱۰--۱۱ مقدمهمقدمه۱۱۱۰۱۰
از استفاده با درآمد تعيين نحوه فصل ازدر استفاده با درآمد تعيين نحوه فصل در فصل نحوه تعيين درآمد با استفاده ازدر فصل نحوه تعيين درآمد با استفاده ازدر

..نظريه كينز بررسي مي شودنظريه كينز بررسي مي شود و ي ي برر ز ي وري ي ي برر ز ي ري
يبه نظر كينز درآمد ملي متأثر از  ميزانيبه نظر كينز درآمد ملي متأثر از  ميزاني يز ز ر ي ر ز ي ر يب يز ز ر ي ر ز ي ر ب
راست كه بنگاهها قصد دارند براي خريداست كه بنگاهها قصد دارند براي خريد ر ر ره ر ر ه

..كالاها و خدمات خرج كنندكالاها و خدمات خرج كنند رج رجو و
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اساس اساسفروض فروض فروض اساسي فروض اساسي         
و--۱۱ قيمتها ملي درآمد از سطحي هر ودر قيمتها ملي درآمد از سطحي هر در در هر سطحي از درآمد ملي قيمتها و در هر سطحي از درآمد ملي قيمتها و ۱۱

..دستمزدها ثابت مي باشنددستمزدها ثابت مي باشند
اقتصاد از اشتغال كامل دور استاقتصاد از اشتغال كامل دور است--۲۲

يعني تعدادي از نيروي كار جامعه بيكار و يعني تعدادي از نيروي كار جامعه بيكار و 
در جستجوي كار مي باشند و كارخانه هادر جستجوي كار مي باشند و كارخانه ها

..داراي ظرفيت بلا استفاده هستندداراي ظرفيت بلا استفاده هستند
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كل۲۲۱۰۱۰ تقاضاي كلاجزاء تقاضاي اجزاء اجزاء تقاضاي كلاجزاء تقاضاي كل۱۰۱۰--۲۲
ا كل ا ا ا اق اك كل ا ا ا اق در يك اقتصاد دو بخشي تقاضاي كل از دودر يك اقتصاد دو بخشي تقاضاي كل از دوك

ا شد ل تشك ز ان شد ل تشك ز ::عنصر زير تشكيل شده استعنصر زير تشكيل شده استن

خانوارها--۱۱ مصرف خانوارهامخارج مصرف مخارج مخارج مصرفي خانوارهامخارج مصرفي خانوارها۱۱

مخارج سرمايه گذاري بنگاههامخارج سرمايه گذاري بنگاهها--۲۲
Dr.LashkariDr.Lashkari

ه ب ري ي ر هرج ب ري ي ر رج



ا۱۱۲۲۱۱ ا خان ف اخا ا خان ف خا مخارج مصرفي خانوارهامخارج مصرفي خانوارها۱۰۱۰--۲۲--۱۱
در هر دوره اي از  زمان  خانوارها  درآمديدر هر دوره اي از  زمان  خانوارها  درآمدي

كسب مي كنند وبخشي از آن را مصرف وكسب مي كنند وبخشي از آن را مصرف وآآ
ك ا ا ا كگ ا ا ا ..بخش ديگر را پس انداز مي كنندبخش ديگر را پس انداز مي كنندگ

ث ا ف ط لف خ ل ثا ا ف ط لف خ ل عوامل مختلفي بر سطح مصرف جامعه مؤثرعوامل مختلفي بر سطح مصرف جامعه مؤثرا
خ ث آ ل ا خاش ث آ ل ا مي باشند از جمله درآمد، ثروت و نرخ بهرهمي باشند از جمله درآمد، ثروت و نرخ بهرهاش
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ف تص قابل آمد فد تص قابل آمد درآمد قابل تصرفدرآمد قابل تصرفد
ف ل قا آ ا ا ا ف فك ل قا آ ا ا ا ف كينز مصرف را تابعي از درآمد قابل تصرف كينز مصرف را تابعي از درآمد قابل تصرف ك

..مي داندمي داندداندداند
آمدي د از است ت ا ع ف تص قابل آمد آمديد د از است ت ا ع ف تص قابل آمد درآمد قابل تصرف عبارت است از درآمديدرآمد قابل تصرف عبارت است از درآمديد
مي كسب كاركردن طريق از خانوارها ميكه كسب كاركردن طريق از خانوارها كه خانوارها از طريق كاركردن كسب  مي  كه خانوارها از طريق كاركردن كسب  مي  كه
وكنند به علاوه  پرداختهاي  انتقالي  دولتكنند به علاوه  پرداختهاي  انتقالي  دولت ي ي ه پر و وب ي ي ه پر و ب

منهاي ماليات دريافتي دولتمنهاي ماليات دريافتي دولت
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و ي وه ي ه



ف فتا تابع مصرفتابع مصرفتا
ا آ ا ا كل اط آ ا ا كل ط :   :   به طور كلي مصرف تابعي از درآمد است يعنيبه طور كلي مصرف تابعي از درآمد است يعني  

C=f(Y)C=f(Y)C=f(Y)                                C=f(Y)                                
داند د آ د خط تا ا ف نز داندك د آ د خط تا ا ف نز ::كينز مصرف را تابع خطي درآمد مي داندكينز مصرف را تابع خطي درآمد مي داندك

C=a+bYC=a+bYC=a+bYC=a+bY
ق ف تا قد ف تا فCCد دهنده فنشان دهنده نشاننشانYYنشان نشاننشانYYنشان دهنده  مصرف ،نشان دهنده  مصرف ،CCدر تابع فوقدر تابع فوق

و درآمد ودهنده درآمد استaaدهنده تقل م ف استمص تقل م ف مص
Dr.LashkariDr.Lashkari

..مصرف مستقل استمصرف مستقل استaaدهنده درآمد و دهنده درآمد و 



دا دان ف۱۱ن مص فمنحن مص منحن منحني مصرفمنحني مصرف  ۱۱نمودارنمودار
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ف مص به نهاي ل فم مص به نهاي ل ميل نهايي به مصرفميل نهايي به مصرفم
عبارت است  از  آن عبارت است  از  آن ) ) MPCMPC((ميل نهايي به مصرفميل نهايي به مصرف        

ا ن ل ش ف كه د آ تغ از اخش ن ل ش ف كه د آ تغ از بخشي از تغيير درآمد كه مصرف مي شود ميل نهايي بخشي از تغيير درآمد كه مصرف مي شود ميل نهايي خش
. . به مصرف را به صورت زير محاسبه مي كنندبه مصرف را به صورت زير محاسبه مي كنند ي ر و ير ر و ر
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انداز پ به نهاي ل اندازم پ به نهاي ل ميل نهايي به پس اندازميل نهايي به پس اندازم
MPSMPSآآ عبارت است  از  آن عبارت است  از  آن ))MPSMPS((ميل نهايي به پس اندازميل نهايي به پس انداز      

شود مي انداز پس كه درآمد تغيير از شودبخشي مي انداز پس كه درآمد تغيير از نهايي..بخشي نهاييميل ميل ميل نهايي ميل نهايي . . بخشي از تغيير درآمد كه پس انداز مي شودبخشي از تغيير درآمد كه پس انداز مي شود
.   .   به پس انداز را به صورت زير محاسبه مي كنندبه پس انداز را به صورت زير محاسبه مي كنند
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ف مص به سط مت ل فم مص به سط مت ل ميل متوسط به مصرفميل متوسط به مصرفم
عبارت  است   از عبارت  است   از ) ) APCAPC((ميل متوسط به مصرفميل متوسط به مصرف        

د آ ف دتق آ ف اتق ف ه ط ت ال ف ه ط ت ل ميل متوسط به مصرف راميل متوسط به مصرف را. . تقسيم مصرف بر درآمدتقسيم مصرف بر درآمد
كنند مي محاسبه زير صورت كنندبه مي محاسبه زير صورت ..به . . به صورت زير محاسبه مي كنندبه صورت زير محاسبه مي كنند      
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انداز پ به سط مت ل اندازم پ به سط مت ل ميل متوسط به پس اندازميل متوسط به پس اندازم
APSAPS عبارت  است  از  عبارت  است  از  ) ) APSAPS((ميل متوسط به پس اندازميل متوسط به پس انداز      

درآمد به انداز پس درآمدتقسيم به انداز پس را..تقسيم انداز پس به متوسط راميل انداز پس به متوسط ميل ميل متوسط به پس انداز را ميل متوسط به پس انداز را ..تقسيم پس انداز به درآمدتقسيم پس انداز به درآمد
.   .   به صورت زير محاسبه مي كنندبه صورت زير محاسبه مي كنند

Dr.LashkariDr.Lashkari



رابطه ميل نهايي به مصرف و ميل متوسط بهرابطه ميل نهايي به مصرف و ميل متوسط به
مصرفمصرف

MPCMPC از ميل متوسط بهاز ميل متوسط به))MPCMPC((ميل نهايي به مصرفميل نهايي به مصرف      
زيرا است كوچكتر زيرامصرف است كوچكتر ::مصرف كوچكتر است زيرامصرف كوچكتر است زيرا::مصرف
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گذا۲۲۲۲۱۱ گذاا ا سرمايه گذاريسرمايه گذاري  ۱۰۱۰--۲۲--۲۲
سرمايه گذاري  عبارت   استسرمايه گذاري  عبارت   است  

اي سرمايه كالاهاي خريد اياز سرمايه كالاهاي خريد از  خريد  كالاهاي   سرمايه اياز  خريد  كالاهاي   سرمايه اياز
ا اخ آلا اش اثل اخ آلا اش مثل ماشين آلات  و  ساختمانمثل ماشين آلات  و  ساختمانثل

..به منظور توليد كالاها و خدماتبه منظور توليد كالاها و خدمات
Dr.LashkariDr.Lashkari



گذا ا ا ا گذاا ا ا ا ا انواع مخارج سرمايه گذاريانواع مخارج سرمايه گذاري      
::سرمايه گذاري به سه جزء تفكيك مي شودسرمايه گذاري به سه جزء تفكيك مي شود    
سرمايه گذاريهاي شركتها در ايجادسرمايه گذاريهاي شركتها در ايجاد--۱۱

تجهيزات و آلات ماشين خريد و تجهيزاتساختمان و آلات ماشين خريد و ساختمان و خريد ماشين آلات و تجهيزاتساختمان و خريد ماشين آلات و تجهيزاتساختمان
سرمايه گذاري در ايجاد ساختمانهاي مسكونيسرمايه گذاري در ايجاد ساختمانهاي مسكوني  - - ۲۲
سرمايه گذاري در موجودي انبارسرمايه گذاري در موجودي انبار--۳۳

Dr.LashkariDr.Lashkari



ودا ودان ين گذا مايه يس گذا مايه س سرمايه گذاريسرمايه گذارينمودار نمودار       
سرمايه گذاري تابعي از  سرمايه گذاري تابعي از                                                                

ا ق ن آ اط ق ن آ ط سطح درآمد نيست و مقدار   سطح درآمد نيست و مقدار                                                                 
است ثابت دوره هر در استآن ثابت دوره هر در آن ..آن در هر دوره ثابت استآن در هر دوره ثابت است                                                            
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بخش دو اقتصاد د تعادل ط بخشش دو اقتصاد د تعادل ط شرط تعادل در اقتصاد دو بخشيشرط تعادل در اقتصاد دو بخشيش
AD=C+IAD=C+IAD=C+IAD=C+I

سرمايه سرمايه   IIدر رابطه بالادر رابطه بالا ر رر ررر
وCCارياري  ADADمصرف ومصرف و C Cگذاريگذاري ور ر

م نشان را كل متقاضاي نشان را كل تقاضاي كل را نشان مي تقاضاي كل را نشان مي تقاضاي
دهنددهند

Dr.LashkariDr.Lashkari
..دهنددهند



وتعيين درآمد تعادلي در اقتصاد دو تعيين درآمد تعادلي در اقتصاد دو ۱۰۱۰--۳۳           ر ي ر ويين ر ي ر يين
بخشيبخشي

در اقتصاد  كلان  هنگامي  كه در اقتصاد  كلان  هنگامي  كه 
تقاضاي  برنامه ريزي  شده  و  تقاضاي  برنامه ريزي  شده  و  
عرضه برنامه ريزي شده  برابر عرضه برنامه ريزي شده  برابر 
باشند بازار كالاها و خدمات در  باشند بازار كالاها و خدمات در  

..تعادل خواهد بودتعادل خواهد بود
Dr.LashkariDr.Lashkari

و وو و



رضرض  C=C=5050++00..7575YYفرض كنيدفرض كنيد      
I=I=100100اباشدباشد ادل ت د آ اد ادل ت د آ د درآمد تعادلي رادرآمد تعادلي را..باشدباشدI=I=100100وو    

محاسبه كنيد در سطح تعادلي ازمحاسبه كنيد در سطح تعادلي از    
..درآمد مصرف را محاسبه كنيددرآمد مصرف را محاسبه كنيد    

Dr.LashkariDr.Lashkari

ي ب ر ر ير ب ر ر ر



  AD=YAD=Y
C+I=YC+I=YCC
5050++00 7575y+y+100100=y=y5050++00..7575y+y+100100 yy
Y=Y=6060Y=Y=60 60 
C=C=5050++00 7575((6060)=)=9595Dr.LashkariDr.LashkariC=C=5050++00..7575((6060)=)=9595



يتغيير خواسته و ناخواسته در موجودي تغيير خواسته و ناخواسته در موجودي              وجو ر و و و ييير وجو ر و و و يير
رانبارانبار رب ب

نگهداري كالاهاي ساخته شده و قطعات واسطهنگهداري كالاهاي ساخته شده و قطعات واسطه
..در انبار نوعي سرمايه گذاري استدر انبار نوعي سرمايه گذاري است ري ي ر ي و ر ب رير ي ر ي و ر ب ر

واگر اين ام با برنامه ريزي قبلي باشد تغيير خواستهاگر اين ام با برنامه ريزي قبلي باشد تغيير خواسته ر ي ز ر م ن ور ر ي ز ر م ن ر
تغيير خواسته  در موجودي انبار و اگر بدون برنامهتغيير خواسته  در موجودي انبار و اگر بدون برنامه
..ريزي باشد ناخواسته در موجودي انبار خواهد بودريزي باشد ناخواسته در موجودي انبار خواهد بود
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مل درآمد تعيين نحوه نموداري ملتوضيح درآمد تعيين نحوه نموداري توضيح نموداري نحوه تعيين درآمد مليتوضيح نموداري نحوه تعيين درآمد مليتوضيح

Dr.LashkariDr.Lashkari



بخشي۳۳نمودارنمودار دو اقتصاد يك در تعادلي بخشيدرآمد دو اقتصاد يك در تعادلي درآمد درآمد تعادلي در يك اقتصاد دو بخشيدرآمد تعادلي در يك اقتصاد دو بخشي۳۳نمودارنمودار

Dr.LashkariDr.Lashkari



رويكرد  رويكرد  ::تعيين درآمد تعادليتعيين درآمد تعادلي  ۱۰۱۰--۴۴               ي ر ييين ر ريين رروي روي
برابري جريان نشت و تزريقبرابري جريان نشت و تزريق                            

انداز پس يا و شود مي مصرف يا افراد اندازدرآمد پس يا و شود مي مصرف يا افراد :            :            درآمد افراد يا مصرف مي شود و يا پس اندازدرآمد افراد يا مصرف مي شود و يا پس انداز::درآمد
Y=C+SY=C+S

كل ا ا ا ل ا كلط ا ا ا ل ا شرط  تعادل  برابري  عرضه  و  تقاضاي  كلشرط  تعادل  برابري  عرضه  و  تقاضاي  كلط
             C+I=C+S             C+I=C+S::استاست

I=CI=C:                 :                 بنابراينبنابراين
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تعادل۴۴نمودارنمودار و گذاري مايه انداز،س تعادلپ و گذاري مايه انداز،س پ پس انداز،سرمايه گذاري و تعادلپس انداز،سرمايه گذاري و تعادل۴۴نمودارنمودار

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



فزاينده۵۵--۱۰۱۰ فزايندهاثر تعادل::اثر در ر تعادلتغ در ر تغ تغيير در تعادلتغيير در تعادل::اثر فزايندهاثر فزاينده۱۰۱۰۵۵
ريك  افزايش  اوليه  در  سرمايه  گذاري  يكيك  افزايش  اوليه  در  سرمايه  گذاري  يك و ش رز و ش ز
موجي از افزايش مخارج  و  درآمد  ايجاد  ميموجي از افزايش مخارج  و  درآمد  ايجاد  مي
كند كه در نهايت ميزان افزايش توليد و درآمدكند كه در نهايت ميزان افزايش توليد و درآمد
ه ا ه ل ا ش افزا از شت ات هه ا ه ل ا ش افزا از شت ات به  مراتب  بيشتر  از   افزايش  اوليه   سرمايهبه  مراتب  بيشتر  از   افزايش  اوليه   سرمايهه

به اين موضوع اثر فزايندهبه اين موضوع اثر فزاينده. . گذاري خواهد شدگذاري خواهد شد و وري يري ز ر وع و ين يب ز ر وع و ين ب
..مي گويندمي گويند

Dr.LashkariDr.Lashkari



افزايش سرمايه گذاري  افزايش سرمايه گذاري  ۵۵نمودارنمودار
و اثر فزايندهو اثر فزاينده

Dr.LashkariDr.Lashkari



فزاينده۱۱--۵۵--۱۰۱۰ يب فزايندهض يب ض ضريب فزايندهضريب فزاينده۱۱--۵۵--۱۰۱۰
ا ا اا ا ))آآ((ا به تغيير در سرمايه به تغيير در سرمايه ))درآمددرآمد((ضريب فزاينده عبارت است از تغيير در ستادهضريب فزاينده عبارت است از تغيير در ستاده

::گذاري يعنيگذاري يعني
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روش جبري براي محاسبه روش جبري براي محاسبه ۲۲--۵۵--۱۰۱۰
ضريب فزايندهضريب فزاينده

::در دور اولدر دور اول
دوم دور دومدر دور : : در دور دومدر دور دوم::در

  ::در دور سومدر دور سوم
::ام ام   nnدر دور در دور 
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يتعيين درآمد ملي تعيين درآمد ملي   ۶۶--۱۰۱۰ ر ييين ر يين
بخش سه اقتصاد بخشد سه اقتصاد در اقتصاد سه بخشيدر اقتصاد سه بخشيد

كل تقاضاي بخش سه اقتصاد يك كلدر تقاضاي بخش سه اقتصاد يك در  يك  اقتصاد  سه  بخشي تقاضاي  كلدر  يك  اقتصاد  سه  بخشي تقاضاي  كلدر
))ADAD((مصرف مخارج بر است مصرفمشتمل مخارج بر است ،،))CC((مشتمل ))ADAD((مشتمل است بر مخارج  مصرفيمشتمل است بر مخارج  مصرفي))CC ( (،،

ي گذا مايه س ج يمخا گذا مايه س ج دولت))II((مخا ج مخا دولتو ج مخا ))GG((و ))GG((و مخارج دولتو مخارج دولت))II((مخارج سرمايه گذاريمخارج سرمايه گذاري

AD=C+I+GAD=C+I+G
Dr.LashkariDr.Lashkari



۱۰۱۰--۶۶--۱۱
تعادل تعادلدرآمد درآمد تعادلي درآمد تعادلي درآمد

در الگوي سه بخشيدر الگوي سه بخشيالگالگ
Dr.LashkariDr.Lashkari



روش برابري عرضه و تقاضاي كلروش برابري عرضه و تقاضاي كل))الفالف ل)) ي و ر بري بر لروش ي و ر بري بر روش

AD=C+I+GAD=C+I+GAD=C+I+GAD=C+I+G
Y ADY ADY=ADY=AD

Y=C+I+GY=C+I+G
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رويكرد نشت و تزريقرويكرد نشت و تزريق))بب

Y C+I+SY C+I+SY=C+I+SY=C+I+S
Y=C+I+GY=C+I+GY=C+I+GY=C+I+G
ينبنابراينبنابراين بر ينب بر ب

G I S TG I S TDr.LashkariDr.LashkariG+I=S+TG+I=S+T



دولت۳۳--۶۶--۱۰۱۰ حضور با فزاينده دولتضريب حضور با فزاينده ضريب ضريب فزاينده با حضور دولتضريب فزاينده با حضور دولت۱۰۱۰۶۶۳۳
C bYC bYC=a+bYC=a+bYdd

I=II=I00
T=TT=T00T TT T0 0 

G=GG=G00

Y=a+b(YY=a+b(Y--T)+I+GT)+I+G(( ))
Y(Y(11--b)=ab)=a--bT+I+GbT+I+G
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ضريب فزاينده بودجه ضريب فزاينده بودجه   ۴۴--۶۶--۱۰۱۰
متوازنمتوازن

منظور از بودجه متوازن تغيير يكسان درمنظور از بودجه متوازن تغيير يكسان در
..مخارج و ماليات دولت استمخارج و ماليات دولت است

لدرآمد تعادلي به  ميزان  بودجه  متعادلدرآمد تعادلي به  ميزان  بودجه  متعادل بو ن يز ب ي لر بو ن يز ب ي ر
))G=TG=T((كند مي كندتغيير مي ..تغيير ))G TG T((تغيير مي كندتغيير مي كند..

برابر متوارن بودجه ضريب برابربنابراين متوارن بودجه ضريب ..استاست۱۱بنابراين
Dr.LashkariDr.Lashkari

..استاست۱۱بنابراين ضريب بودجه متوارن برابر بنابراين ضريب بودجه متوارن برابر 



مل۷۷--۱۰۱۰ درآمد ملتعيين درآمد تعيين تعيين درآمد مليتعيين درآمد ملي  ۱۱۷۷
از اد اقت ازد اد اقت خش((د خشها ))ها ))چهار بخشيچهار بخشي((در اقتصاد بازدر اقتصاد باز

ناقتصاد باز اقتصادي است كه به جهاناقتصاد باز اقتصادي است كه به جهان جه ب ي ز نب جه ب ي ز ب
))MM((خارج رابطه دارد و در آن وارداتخارج رابطه دارد و در آن واردات

.  .  صورت مي گيردصورت مي گيرد) ) XX((و صادرات و صادرات   
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تقاضاي كلتقاضاي كل۱۱--  ۷۷--۱۰۱۰
باز اقتصاد بازدر اقتصاد بخشي((در بخشيچهار ))چهار ))چهار بخشيچهار بخشي((در اقتصاد بازدر اقتصاد باز

كل كلتقاضاي مشتمل))ADAD((تقاضاي است مشتمل باز مشتملدراقتصاد است مشتمل باز دراقتصاد دراقتصاد باز مشتمل است مشتملدراقتصاد باز مشتمل است مشتمل))ADAD((تقاضاي كلتقاضاي كل
،مخارج سرمايه گذاري،مخارج سرمايه گذاري))CC((است بر مخارج  مصرفياست بر مخارج  مصرفي ي ر رج يبر ر رج ري))((بر ي ر ريرج ي ر رج

))II(( مخارج دولت ، مخارج دولت ،))GG ( (و  مخارجي  كه  افراد  سايرو  مخارجي  كه  افراد  ساير
و مخارجيو مخارجي) ) MM((كشورها براي خريد كالاهاي داخلي ماكشورها براي خريد كالاهاي داخلي ما
صرف  ميصرف  مي)  )  XX((كه عوامل داخلي براي خريد از خارجكه عوامل داخلي براي خريد از خارج

ADكك C+I+G+(XAD C+I+G+(X M)M)
Dr.LashkariDr.Lashkari

AD=C+I+G+(XAD=C+I+G+(X--M)M).              .              كنندكنند



زدرآمد تعادلي در يك اقتصاد بازدرآمد تعادلي در يك اقتصاد باز  ۲۲--۷۷--۱۰۱۰ ر ي زر ر ي ر
))رويكرد برابري عرضه و تقاضاي كلرويكرد برابري عرضه و تقاضاي كل( ( 

Y=ADY=ADY=ADY=AD
AD=C+I+G+(XAD=C+I+G+(X--M)M)AD C+I+G+(XAD C+I+G+(X M)M)
Y=a+bYY=a+bYdd+I+G+(X+I+G+(X--M)M)Y a bYY a bYdd I G (XI G (X M)M)
Y=a+b(YY=a+b(Y--T)+I+G +(XT)+I+G +(X--M)M)(( ) () ( ))
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درآمد تعادلي در يك اقتصاد باز  درآمد تعادلي در يك اقتصاد باز    ۲۲--۷۷--۱۰۱۰
))رويكرد برابري جريان نشت و تزريقرويكرد برابري جريان نشت و تزريق(( ق(( ز و ن ر ر ر ر قو ز و ن ر ر ر ر ))و

AD=C+I+G+(XAD=C+I+G+(X M)M)AD=C+I+G+(XAD=C+I+G+(X--M)M)
Y C S T (XY C S T (X M)M)Y=C+S+T+(XY=C+S+T+(X--M) M) 
Y=ADY=AD
I+G+X=S+T+MI+G+X=S+T+M
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Dr.LashkariDr.Lashkari



ا اق ق ال اق ق ل دولت و نقش اقتصاديدولت و نقش اقتصادي          
آنآن

Dr.LashkariDr.Lashkari

نن



د دط طرح درسطرح درسط
ل ا ا ك كلا ا ا آ لگا ا ا ك كلا ا ا آ گا ديدگاه آدام اسميت و كلاسيكها از دولتديدگاه آدام اسميت و كلاسيكها از دولت--۱۱

كلا۲۲ اد اقت اد اقت ا ت كلاا اد اقت اد اقت ا ت ا سياستهاي اقتصادي اقتصاد كلانسياستهاي اقتصادي اقتصاد كلان--۲۲
اقتصاد--۳۳ ريزي اقتصادبرنامه ريزي برنامه برنامه ريزي اقتصادبرنامه ريزي اقتصاد۳۳
رراقتصاد رفاهاقتصاد رفاه--۴۴
اقتصاد اجتماعي يا تأمين اجتماعياقتصاد اجتماعي يا تأمين اجتماعي--۵۵
وظايف دولتوظايف دولت  --۶۶
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كل كلهدف هدف كليهدف كليهدف
ا آ از ل ف كل ادف آ از ل ف كل هدف كلي فصل دوازدهم  آن  استهدف كلي فصل دوازدهم  آن  استدف

اد اقت د ا لت د نقش دانشج ادكه اقت د ا لت د نقش دانشج كه دانشجو نقش دولت را  در اقتصادكه دانشجو نقش دولت را  در اقتصادكه
مختلف ديدگاههاي با و كند ك مختلفد ديدگاههاي با و كند ك درك كند و  با  ديدگاههاي  مختلفدرك كند و  با  ديدگاههاي  مختلفد
دولت دخالت عدم يا دخالت به دولتراجع دخالت عدم يا دخالت به راجع به دخالت يا عدم دخالت دولتراجع به دخالت يا عدم دخالت دولتراجع

شود شودآشنا ..آشنا شودآشنا شودآشنا
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فتا ا فتادف ا دف هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاري  
آشنايي با نظر كلاسيكها و مخالفين آنها درآشنايي با نظر كلاسيكها و مخالفين آنها در--۱۱

ا اق ل اخال اق ل خال مورد دخالت دولت در اقتصادمورد دخالت دولت در اقتصاد        
آشنايي با وظايف دولت در حوزه اقتصادآشنايي با وظايف دولت در حوزه اقتصاد--۲۲ ا۲۲ وز ر و يف و ب يي اآ وز ر و يف و ب يي آ
آشنايي با نقطه نظرات پيگوآشنايي با نقطه نظرات پيگو--۳۳
آشنايي با بهينه پرتو در توزيع كالاها و خدماتآشنايي با بهينه پرتو در توزيع كالاها و خدمات  - - ۴۴

ا ا ا ا ا اآ ا ا ا ا آ آشنايي با پيامدهاي خارجيآشنايي با پيامدهاي خارجي--۵۵
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ه۱۱۱۲۱۲ هقد قد مقدمهمقدمه۱۲۱۲--۱۱
در مورد اندازه اقتصاد بخش عمومي و دخالت دولتدر مورد اندازه اقتصاد بخش عمومي و دخالت دولت

ا اف ا ا ا اق ا ااق اف ا ا ا اق ا ..در اقتصاد بين اقتصاد دانان توافق وجود ندارددر اقتصاد بين اقتصاد دانان توافق وجود ندارداق

وكلاسيكها طرفدار عدم دخالت دولت در اقتصاد وكلاسيكها طرفدار عدم دخالت دولت در اقتصاد و ر و م ر ر ه وي ر و م ر ر ه ي
..كينزينها طرفدار دخالت دولت در اقتصاد هستندكينزينها طرفدار دخالت دولت در اقتصاد هستند و ر ه وز ر ه ز
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لت د از ا ك كلا ت ا آدا دگا لتد د از ا ك كلا ت ا آدا دگا ديدگاه آدام  اسميت و كلاسيكها از دولتديدگاه آدام  اسميت و كلاسيكها از دولتد
ا ك ا اق ل گذا ا ا ا اآ ك ا اق ل گذا ا ا ا آدام اسميت بنيانگذار علم اقتصاد در كتابآدام اسميت بنيانگذار علم اقتصاد در كتابآ

ت تث ثروتثروتث
كند ذك لت د اي فه ظ د كندلل ذك لت د اي فه ظ د ::ملل دو وظيفه براي دولت ذكر مي كندملل دو وظيفه براي دولت ذكر مي كند::لل

نت--۱۱ خش تهاج مقابل د دم م از نتدفاع خش تهاج مقابل د دم م از دفاع دفاع از مردم در مقابل تهاجم و خشونتدفاع از مردم در مقابل تهاجم و خشونت--۱۱
هاي--۲۲ عدالت ب مقابل د دم م از هايدفاع عدالت ب مقابل د دم م از دفاع دفاع از مردم در مقابل بي عدالتيهايدفاع از مردم در مقابل بي عدالتيهاي--۲۲

ديگرانديگران
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))سياستهاي اقتصاديسياستهاي اقتصادي((اقتصاد كلاناقتصاد كلان
مشهور دان اقتصاد كينز مينارد جان نام با مشهوراقتصادكلان دان اقتصاد كينز مينارد جان نام با اقتصادكلان با نام جان مينارد كينز اقتصاد دان مشهوراقتصادكلان با نام جان مينارد كينز اقتصاد دان مشهوراقتصادكلان

..انگليسي و بنيان گذار مكتب كينزين آميخته استانگليسي و بنيان گذار مكتب كينزين آميخته است
ا كا ا ا ا ك اكلا كا ا ا ا ك كلاسيكها  معتقد  بودند  بازار   و   مكانيسم   قيمتهاكلاسيكها  معتقد  بودند  بازار   و   مكانيسم   قيمتهاكلا

..بحرانهاي اقتصادي را بر طرف مي كندبحرانهاي اقتصادي را بر طرف مي كند ي ر بر ر ي ي ه ر يب ر بر ر ي ي ه ر ب
كينز معتقد بود دخالت فعالانه دولت در شرايط ركود وكينز معتقد بود دخالت فعالانه دولت در شرايط ركود و

ك ف ط ا ا ت ت ا اق كا ف ط ا ا ت ت ا اق ااا ايناين..بحران اقتصادي مي توتند بحران را بر طرف كندبحران اقتصادي مي توتند بحران را بر طرف كند
وتوصيه در آن شرايط تاريخي يك انقلاب محسوبتوصيه در آن شرايط تاريخي يك انقلاب محسوب ي ن وو ي ن و

..مي شودمي شود
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ا اق اا اق برنامه ريزي اقتصادبرنامه ريزي اقتصادا
ا اق ا ا ا ا اق اا اق ا ا ا ا اق برنامه ريزي اقتصاد همان سياستهاي اقتصاديبرنامه ريزي اقتصاد همان سياستهاي اقتصاديا

و شده مربوط هم به آن اجزاء كه است ودولت شده مربوط هم به آن اجزاء كه است دولت است كه اجزاء آن به هم مربوط شده ودولت است كه اجزاء آن به هم مربوط شده ودولت
. . هماهنگ گرديده و بعد زماني يافته اندهماهنگ گرديده و بعد زماني يافته اند ي يو و

برنامه يك وسيله عمده و اساسي براي حركتبرنامه يك وسيله عمده و اساسي براي حركت
از يك موقعيت و رسيدن به موقعيت مشخصاز يك موقعيت و رسيدن به موقعيت مشخص

ت ا گ د تل ا گ د ..و معلوم ديگر استو معلوم ديگر استل
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فاه فاهاقتصاد اقتصاد رفاهاقتصاد رفاهاقتصاد
اقتصاد  رفاه  تعيين  معيارهايي   براي  مقايسهاقتصاد  رفاه  تعيين  معيارهايي   براي  مقايسه  

حالات مختلف اقتصادي از  نظر  توليد  و  توزيعحالات مختلف اقتصادي از  نظر  توليد  و  توزيع
ت ا ا كا تتن ا ا كا ..مبتني بر كارايي استمبتني بر كارايي استتن

يبنيان گذار اقتصاد رفاه پيگو اقتصاد دان انگليسيبنيان گذار اقتصاد رفاه پيگو اقتصاد دان انگليسي ي ن و پي ر ر ن ي يب ي ن و پي ر ر ن ي ب
..استاست
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اجتماع تأمين يا اجتماع اجتماعاقتصاد تأمين يا اجتماع اقتصاد اجتماعي يا تأمين اجتماعياقتصاد اجتماعي يا تأمين اجتماعياقتصاد
أأ اقتصاد اجتماعي يا تأمين اجتماعي علم تنظيماقتصاد اجتماعي يا تأمين اجتماعي علم تنظيم    

ت ا ه ا فا تأ ا ا لت د ل تش ا ه ا فا تأ ا ا لت د ل ..روش عمل دولتها براي تأمين رفاه جامعه استروش عمل دولتها براي تأمين رفاه جامعه استش
ز::مسائل اقتصاد اجتماعي ياتأمين اجتماعي عبارتند ازمسائل اقتصاد اجتماعي ياتأمين اجتماعي عبارتند از ر ب ي ج ين ي ي ج زل ر ب ي ج ين ي ي ج ل
خدمات اجتماعي، بيمه اجتماعي،  انواع يارانه ،خدمات اجتماعي، بيمه اجتماعي،  انواع يارانه ،
تأمين مسكن، مبارزه با فقر و بيكاري، خدماتتأمين مسكن، مبارزه با فقر و بيكاري، خدمات

ش آ ا خ ا شاش آ ا خ ا بهداشت و درمان و خدمات آموزشيبهداشت و درمان و خدمات آموزشياش
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دولت۱۲۱۲--۲۲ دولتوظايف وظايف وظايف دولتوظايف دولت  ۲۲۱۲۱۲
مجموعه فعاليتهاي دولت تحت سهمجموعه فعاليتهاي دولت تحت سه  

ط طظ ::وظيفه مطرح مي شودوظيفه مطرح مي شودظ
ا۱۱ اق ا ث افظ اق ا ث فظ حفظ ثبات اقتصاديحفظ ثبات اقتصادي--۱۱
نا۲۲ نه ناتخ نه تخ تخصيص بهينه منابعتخصيص بهينه منابع--۲۲
د۳۳ آ د نا ز دت آ د نا ز ت توزيع مناسب درآمدتوزيع مناسب درآمد--۳۳
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پرتو۳۳--۱۲۱۲ بهينه و اقتصادي كاراي پرتومعيارهاي بهينه و اقتصادي كاراي معيارهاي معيارهاي كارايي اقتصادي و بهينه پرتومعيارهاي كارايي اقتصادي و بهينه پرتو۱۲۱۲۳۳

ا اق فا ا اق ك ش ل ف ا ا اك اق فا ا اق ك ش ل ف ا ا يكي از موارد فصل مشترك اقتصاد رفاه و اقتصاديكي از موارد فصل مشترك اقتصاد رفاه و اقتصادك
است پرتو نه به كاراي شرايط ، عموم استبخش پرتو نه به كاراي شرايط ، عموم ..بخش عمومي، شرايط كارايي بهينه پرتو استبخش عمومي، شرايط كارايي بهينه پرتو استبخش

بعوظيفه  عمده  يك  اقتصاددان  تخصيص  منابعوظيفه  عمده  يك  اقتصاددان  تخصيص  منابع يص ن ي ي بعو يص ن ي ي و
كمياب به نحوي است كه توليد كالاها و خدماتكمياب به نحوي است كه توليد كالاها و خدمات
و توزيع بين افراد  جامعه  حتي المقدور  كارآمدترو توزيع بين افراد  جامعه  حتي المقدور  كارآمدتر

..باشدباشد
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ا ا فا ا ااق ا فا ا اقتصاد رفاه جديد يا معيار پرتواقتصاد رفاه جديد يا معيار پرتواق
ا ا ل كا ا ا ا ا اا ا ل كا ا ا ا ا اقتصادرفاه جديد بر پايه احكام علم اقتصاداقتصادرفاه جديد بر پايه احكام علم اقتصاد  ا

گ انداز ا ه ا فه ات گتغ انداز ا ه ا فه ات ..تغييرات رفه جامعه را اندازه مي گيردتغييرات رفه جامعه را اندازه مي گيردتغ
اقتصاددان پرتو ارهاي مع جديد رفاه اقتصادداناقتصاد پرتو ارهاي مع جديد رفاه اقتصاد رفاه جديد معيارهاي پرتو اقتصادداناقتصاد رفاه جديد معيارهاي پرتو اقتصادداناقتصاد
ورايتاليايي را در تحليلهاي خود مورد استفادهايتاليايي را در تحليلهاي خود مورد استفاده و ي ه ي ر ر يي ي وري و ي ه ي ر ر يي ي ي

..قرار مي دهدقرار مي دهد
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خدمات و كالاها توزيع در پرتو خدماتبهينه و كالاها توزيع در پرتو بهينه پرتو در توزيع كالاها و خدماتبهينه پرتو در توزيع كالاها و خدماتبهينه

موقعيتي از توزيع كالاها و  خدمات  را بهينه پرتو موقعيتي از توزيع كالاها و  خدمات  را بهينه پرتو     
ا كالا ا ا ك اا كالا ا ا ك مي نامند كه نتوان با توزيع مجدد كالاها  و مي نامند كه نتوان با توزيع مجدد كالاها  و ا

ا نف ك داقل ت طل اد اف ن ات اخد نف ك داقل ت طل اد اف ن ات خدمات  بين  افراد ، مطلوبيت حداقل يك نفر را خدمات  بين  افراد ، مطلوبيت حداقل يك نفر را خد
كاهش كس مطلوبيت آنكه بدون داد كاهشافزايش كس مطلوبيت آنكه بدون داد افزايش داد بدون آنكه مطلوبيت كسي كاهشافزايش داد بدون آنكه مطلوبيت كسي كاهشافزايش

..يابديابد ب بي ي
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منابع تخصيص در پرتو منابعبهينه تخصيص در پرتو توليد((بهينه توليديا ))يا ))يا توليديا توليد((بهينه پرتو در تخصيص منابعبهينه پرتو در تخصيص منابع

ا ا كالا ل ا ا ا اآ ا كالا ل ا ا ا آن تخصيص از منابع را در توليدكالاها  و خدمات بهينه  آن تخصيص از منابع را در توليدكالاها  و خدمات بهينه      آ
نابع جدد ص تخص با ان نت كه ند نا ت نابعپ جدد ص تخص با ان نت كه ند نا ت پرتو مي نامند كه نتوان با تخصيص مجدد منابع،پرتو مي نامند كه نتوان با تخصيص مجدد منابع،پ

ونمقدارتوليديك كالايا خدمت را افزايش داد بدون آنكه  مقدارتوليديك كالايا خدمت را افزايش داد بدون آنكه   ب يش ز ر ي ي ي و ونر ب يش ز ر ي ي ي و ر
..مقدار توليد كالا ياخدمت ديگري كاهش يابدمقدار توليد كالا ياخدمت ديگري كاهش يابد
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ل۲۲۴۴ ال ا ا لا ال ا ا ا پيامدهاي خارجي و دخالت دولتپيامدهاي خارجي و دخالت دولت۴۴--۱۲۱۲
ك ا ا كك ا ا يكي از عمده  موارد  تعيين كنندهيكي از عمده  موارد  تعيين كنندهك

نقش  دولت  در   اقتصاد   حضورنقش  دولت  در   اقتصاد   حضور
پيامدهاي خارجي ناشي از توليد وپيامدهاي خارجي ناشي از توليد و
..مصرف كالاها و خدمات مي باشدمصرف كالاها و خدمات مي باشد ب ي و بر ي و ر
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خا ا خاا ا ا پيامدهاي خارجيپيامدهاي خارجي      
لا ا كالا ك ف ل لااگ ا كالا ك ف ل اگر در توليد و مصرف يك كالا يا خدمت علاوه براگر در توليد و مصرف يك كالا يا خدمت علاوه براگ

عرضه و متقاضيان متوجه كه اي هزينه و عرضهفايده و متقاضيان متوجه كه اي هزينه و فايده و هزينه اي كه  متوجه  متقاضيان  و  عرضهفايده و هزينه اي كه  متوجه  متقاضيان  و  عرضهفايده
كنندگان كالا يا خدمت مذكور مي شود، فايده و ياكنندگان كالا يا خدمت مذكور مي شود، فايده و يا
هزينه اي نيز متوجه افراد خارج  از  بازار  شود  ميهزينه اي نيز متوجه افراد خارج  از  بازار  شود  مي

..گويند پيامد خارجي وجود داردگويند پيامد خارجي وجود دارد
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ا اق خا ا اا اق خا ا ا پيامدهاي خارجي اقتصاديپيامدهاي خارجي اقتصادي      
لا ا كالا ك ف ل لااگ ا كالا ك ف ل اگر در توليد و مصرف يك كالا يا خدمت علاوه براگر در توليد و مصرف يك كالا يا خدمت علاوه براگ

آن مستقيم كنندگان مصرف متوجه كه اي آنفايده مستقيم كنندگان مصرف متوجه كه اي فايده اي كه  متوجه  مصرف كنندگان مستقيم آنفايده اي كه  متوجه  مصرف كنندگان مستقيم آنفايده
كالا يا خدمت در بازار مي شود ،  فايده اي  نيز  بهكالا يا خدمت در بازار مي شود ،  فايده اي  نيز  به
گروههاي ديگر جامعه يا بازارهاي  ديگر  برسد ميگروههاي ديگر جامعه يا بازارهاي  ديگر  برسد مي
..گويند پيامد خارجي اقتصادي يا مثبت وجود داردگويند پيامد خارجي اقتصادي يا مثبت وجود دارد
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اقتصادي ج خا امدهاي اقتصاديپ ج خا امدهاي پ پيامدهاي خارجي اقتصاديپيامدهاي خارجي اقتصادي      
                                                        اگر   اگر   اگاگ

                                                              MCMCf                     f                     MBMBff+MB+MBEE
ff

باشد به اين معني است كه توليد كالايي كه پي آمدباشد به اين معني است كه توليد كالايي كه پي آمد
بنابراين توليد را بايدبنابراين توليد را بايد..خارجي اقتصادي دارد بهينه نيستخارجي اقتصادي دارد بهينه نيست ي بهي ر ي يرجي بهي ر ي يرجي ب ر ي و ين بر يب ب ر ي و ين بر ب

::آن قدر ادامه دهيم تا آن قدر ادامه دهيم تا 
MCMCff=MB=MBff+MB+MBEE

ffMCMCff MBMBff MBMB ff

..در اين صورت توليد بهينه خواهد بوددر اين صورت توليد بهينه خواهد بود
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ا اق غ خا اا اق غ خا ا پيامدخارجي غيراقتصاديپيامدخارجي غيراقتصادي      
اگر در توليد و مصرف يك  كالا  يا  خدمت  علاوهاگر در توليد و مصرف يك  كالا  يا  خدمت  علاوهاا

ا آ گا ك ل ا ك اا آ گا ك ل ا ك بر هزينه اي كه براي توليدكنندگان  آن  به  همراهبر هزينه اي كه براي توليدكنندگان  آن  به  همراها
ا گا ك ف ا ن ا اا گا ك ف ا ن ا دارد ،   هزينه اي   نيز  براي  مصرف كنندگان  يادارد ،   هزينه اي   نيز  براي  مصرف كنندگان  ياا
داشته ا ه ه ز ن ازا از خا دكنندگان ل داشتهت ا ه ه ز ن ازا از خا دكنندگان ل توليدكنندگان خارج از  بازار   نيز  به  همراه  داشتهتوليدكنندگان خارج از  بازار   نيز  به  همراه  داشتهت
منف يا اقتصادي غ ج خا امد پ گويند م منفباشد يا اقتصادي غ ج خا امد پ گويند م باشد مي گويند پيامد خارجي غيراقتصادي يا منفيباشد مي گويند پيامد خارجي غيراقتصادي يا منفي  باشد

..وجود داردوجود دارد
Dr.LashkariDr.Lashkari

ر روجو وجو



اقتصادي غ ج خا امدهاي اقتصاديپ غ ج خا امدهاي پ پيامدهاي خارجي غيراقتصاديپيامدهاي خارجي غيراقتصادي      
                                                            اگر اگر اگاگ

                                                              MCMCss+MC+MCEE
s                   s                   MBMBss

باشد به اين معني است كه توليد كالايي كه پي آمدباشد به اين معني است كه توليد كالايي كه پي آمد
بنابراين توليدبنابراين توليد..خارجي غير اقتصادي دارد بهينه نيستخارجي غير اقتصادي دارد بهينه نيست

تا دهيم كاهش قدر آن بايد تارا دهيم كاهش قدر آن بايد ::را ::را بايد آن قدر كاهش دهيم تارا بايد آن قدر كاهش دهيم تا  
MCMCs s +MB+MBEE

ss=MB=MBss

..در اين صورت توليد بهينه خواهد بوددر اين صورت توليد بهينه خواهد بود
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ع۱۲۱۲۵۵ كالاهاي ك تدا ه عته كالاهاي ك تدا ه ته تهيه و تدارك كالاهاي عموميتهيه و تدارك كالاهاي عمومي۵۵--۱۲۱۲

ا ا اآ ا آدام اسميت  در  كتاب ثروت  ملل  توليدآدام اسميت  در  كتاب ثروت  ملل  توليدآ
ا ل ف ظا ا ا اكالا ل ف ظا ا ا ..كالاهاي عمومي را وظايف دولت مي داندكالاهاي عمومي را وظايف دولت مي داندكالا

كالاي عمومي چيست؟كالاي عمومي چيست؟
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كالا ا كالاژگ ا ژگ ويژگيهاي كالاي عموميويژگيهاي كالاي عمومي      
گ ا ا ا گكالا ا ا ا ::كالاهاي عمومي داراي دو ويژگي عمده زير هستندكالاهاي عمومي داراي دو ويژگي عمده زير هستندكالا

رقابت ناپذيريرقابت ناپذيري--۱۱
ناپذيري--۲۲ ناپذيريتخصيص تخصيص تخصيص ناپذيريتخصيص ناپذيري۲۲
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ي--۱۱ ناپذي يرقابت ناپذي رقابت رقابت ناپذيريرقابت ناپذيري۱۱
ا ش ط كالا ا فا ا كا اا ش ط كالا ا فا ا كا امكان استفاده همزمان كالاي عمومي توسط بيش ازامكان استفاده همزمان كالاي عمومي توسط بيش از  ا

..يك نفر وجود دارديك نفر وجود دارد ر وجو ر ري وجو ر ي
كالايي كه بدون ظرفيت شرطكالايي كه بدون ظرفيت شرط  ::كالاي عمومي خالصكالاي عمومي خالص
..رقابت ناپذيري داردرقابت ناپذيري دارد

ناخالص عموم ناخالصكالاي عموم و::كالاي دارد محدود ظرفيت كه وكالاي دارد محدود ظرفيت كه كالاي كالايي كه ظرفيت محدود دارد وكالايي كه ظرفيت محدود دارد و::كالاي عمومي ناخالصكالاي عمومي ناخالص
..در شرايط ازدحام رقابت پذيرمي شوددر شرايط ازدحام رقابت پذيرمي شود
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ناپذيري--۲۲ ص ناپذيريتخص ص تخص تخصيص ناپذيريتخصيص ناپذيري۲۲
عدم امكان تفكيك و تخصيص منافع راعدم امكان تفكيك و تخصيص منافع را  

..تخصيص ناپذيري گويندتخصيص ناپذيري گويند
ل ال ا ا لكالا ال ا ا در مورد كالاهاي  عمومي  ناخالص  مثلدر مورد كالاهاي  عمومي  ناخالص  مثلكالا
ا نگ ا ا ق ا ا ت ل ك اا نگ ا ا ق ا ا ت ل ك پارك و پل مي توان با قرار دادن نگهبانپارك و پل مي توان با قرار دادن نگهبانا

داد تخ ا آ دادناف تخ ا آ ..منافع آن را تخصيص دادمنافع آن را تخصيص دادناف
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عموم كالاهاي ارائه و عمومتوليد كالاهاي ارائه و توليد و ارائه كالاهاي عموميتوليد و ارائه كالاهاي عموميتوليد
ن ن ذ نا قا ك ا كالا ا نكالا ن ذ نا قا ك ا كالا ا كالاهاي  عمومي  كالاهايي  هستند  كه  رقابت ناپذيرند  نهكالاهاي  عمومي  كالاهايي  هستند  كه  رقابت ناپذيرند  نهكالا

..اينكه الزاماً توسط دولت توليد شونداينكه الزاماً توسط دولت توليد شوند
دولت  كالاهاي  عمومي  را  ارائه  مي كند ولي توليد آن ميدولت  كالاهاي  عمومي  را  ارائه  مي كند ولي توليد آن مي

..تواند توسط بخش خصوصي انجام شودتواند توسط بخش خصوصي انجام شود و م ج ي و ش ب و وو م ج ي و ش ب و و
چون  هزينه  نهايي  كالاهاي  عمومي  برايچون  هزينه  نهايي  كالاهاي  عمومي  براي  ::سواري مجانيسواري مجاني

پرداخت گونه هيچ بدون هرشخص است صفر آن از پرداختاستفاده گونه هيچ بدون هرشخص است صفر آن از استفاده از آن صفر است هرشخصي بدون هيچ گونه پرداختياستفاده از آن صفر است هرشخصي بدون هيچ گونه پرداختياستفاده
..از آن استفاده مي كنداز آن استفاده مي كند
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ا خ كالا ك ا ا ا اقا خ كالا ك ا ا ا منحني تقاضاي بازار يك كالاي خصوصي  از  جمع    منحني تقاضاي بازار يك كالاي خصوصي  از  جمع    قا
كالا آن كنندگان ف مص ه ه تقاضاي هاي منحن كالاافق آن كنندگان ف مص ه ه تقاضاي هاي منحن افقي منحنيهاي تقاضاي همه مصرف كنندگان آن كالا افقي منحنيهاي تقاضاي همه مصرف كنندگان آن كالا افق

آيد مي دست آيدبه مي دست ..به
Dr.LashkariDr.Lashkari

..به دست مي آيدبه دست مي آيد



تقاضاي تقاضايمنحن منحني تقاضايمنحني تقاضايمنحن
بازار كالاي عمومي  بازار كالاي عمومي      

از جمع  عمودياز جمع  عمودي
يمنحنيهاي تقاضايمنحنيهاي تقاضاي ي ييه ي يه

همه مصرف كنندگان همه مصرف كنندگان 
كالا كالاآ آن كالا به دست ميآن كالا به دست ميآ

..آيدآيد يي
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سطح توليد كارآمد كالاي عمومي از برابري مجموع فوايد  سطح توليد كارآمد كالاي عمومي از برابري مجموع فوايد  
نهايي و هزينه نهايي توليد به دست مي آيدنهايي و هزينه نهايي توليد به دست مي آيد
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ل ف ان لا ف ان پپپايان فصل پايان فصل ا
ازدھ ازدھد ممدوازدھمدوازدھمد
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ا اال ال مالياتماليات          
Dr.LashkariDr.Lashkari



هانواع مالياتهاانواع مالياتها--۱۱ ي ع هو ي ع و
مالياتي--۲۲ مالياتينرخهاي تنازلي((نرخهاي و تناسبي تنازليتصاعدي، و تناسبي ))تصاعدي، ))تصاعدي، تناسبي و تنازليتصاعدي، تناسبي و تنازلي((نرخهاي مالياتينرخهاي مالياتي۲۲
ماليات--۳۳ متوسط نرخ و نهاي مالياتنرخ متوسط نرخ و نهاي نرخ نرخ نهايي و نرخ متوسط مالياتنرخ نهايي و نرخ متوسط ماليات۳۳
ات--۴۴ مال اتاصول مال اصول اصول مالياتاصول ماليات--۴۴
ا۵۵ ت ا دالت ات اال ت ا دالت ات ال

Dr.LashkariDr.Lashkari
ماليات و عدالت اجتماعيماليات و عدالت اجتماعي--۵۵



نهدف كلي فصل سيزدهم آن  است  كه هدف كلي فصل سيزدهم آن  است  كه  م يز ل ني م يز ل ي
طرف از ماليات آوري حمع علت طرفدانشجو از ماليات آوري حمع علت دانشجو علت حمع آوري ماليات از طرف دانشجو علت حمع آوري ماليات از طرف دانشجو
نقش گا جا د ش جه ت ا لت نقشد گا جا د ش جه ت ا لت دولت را متوجه شود  و  جايگاه  و  نقش دولت را متوجه شود  و  جايگاه  و  نقش د

خ ا اق ا ا ا خال ا اق ا ا ا مالياتها را در تثبت اقتصادي و تخصيص مالياتها را در تثبت اقتصادي و تخصيص ال
Dr.LashkariDr.Lashkariمنابع و توزيع درآمد درك كندمنابع و توزيع درآمد درك كند..



فتا ا فتادف ا دف هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاري  
آشنايي با اهداف متفاوت دولت براي جمع آوري مالياتآشنايي با اهداف متفاوت دولت براي جمع آوري ماليات--۱۱
آشنايي با انواع ماليات و اثرات اقتصادي آنهاآشنايي با انواع ماليات و اثرات اقتصادي آنها  - - ۲۲

ا ال ا ا ا اآ ال ا ا ا آ آشنايي با پايه مالياتيآشنايي با پايه مالياتي--۳۳
ماليات--۴۴ نرخهاي با مالياتآشناي نرخهاي با آشناي آشنايي با  نرخهاي مالياتيآشنايي با  نرخهاي مالياتي۴۴
آشنايي با اصول مالياتآشنايي با اصول ماليات--۵۵
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ه۱۱۱۳۱۳ هقد قد مقدمهمقدمه۱۳۱۳--۱۱
دولت به دلايل مختلف در امور اقتصاديدولت به دلايل مختلف در امور اقتصادي

::دخالت مي كند از جملهدخالت مي كند از جمله
رفع نقايص بازاررفع نقايص بازار--۱۱
تأمين عدالت اجتماعيتأمين عدالت اجتماعي--۲۲
توزيع مجدد درآمدتوزيع مجدد درآمد--۳۳
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ات اتال ال مالياتماليات      
::درآمدهاي دولت عبارتندازدرآمدهاي دولت عبارتنداز

مالياتهامالياتها--۱۱
نفتنفت۲۲ نفتنفت  --۲۲
قرضهقرضه--۳۳ قرضهقرضه۳۳
ساير درآمدهاساير درآمدها--۴۴

..ماليات عمده ترين منبع درآمد دولت استماليات عمده ترين منبع درآمد دولت است
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كلان اد اقت ديدگاه از ات كلانال اد اقت ديدگاه از ات ماليات از ديدگاه اقتصاد كلانماليات از ديدگاه اقتصاد كلانال
ات مال اقتصادكلان، ديدگاه اتاز مال اقتصادكلان، ديدگاه از ديدگاه اقتصادكلان،  مالياتاز ديدگاه اقتصادكلان،  مالياتاز
ا ا ا ا ا اك ا ا ا ا يكي از عمده ترين از ابزارهاييكي از عمده ترين از ابزارهايك

وسياست هاي  اقتصادي  دولتسياست هاي  اقتصادي  دولت ي ي وي ي ي ي
شود م وب شودمح م وب مح

Dr.LashkariDr.Lashkari

..محسوب مي شودمحسوب مي شود



د خ اد اقت ديدگاه از ات دال خ اد اقت ديدگاه از ات ماليات از ديدگاه اقتصاد خردماليات از ديدگاه اقتصاد خردال
ماليات اقتصادخرد، ديدگاه مالياتاز اقتصادخرد، ديدگاه از ديدگاه اقتصادخرد،  مالياتاز ديدگاه اقتصادخرد،  مالياتاز

ا ااث ::دو اثر عمده دارددو اثر عمده دارداث
بعتخصيص منابعتخصيص منابع--۱۱ بعيص يص
د۲۲ آ د ز دت آ د ز Dr.LashkariDr.Lashkariت توزيع درآمدتوزيع درآمد--۲۲



ات ال زا اتا ال زا اجزاء مالياتاجزاء مالياتا
مالياتها صرف نظر از نوع و نامشان داراي دو جزءمالياتها صرف نظر از نوع و نامشان داراي دو جزء

::مي باشندمي باشنداا
ات--۱۱ مال اتپايه مال پايه پايه مالياتپايه ماليات۱۱
رخرخنرخ مالياتنرخ ماليات۲۲

در اكثر كشورهاي جهان، پايه و نرخ مالياتي رادر اكثر كشورهاي جهان، پايه و نرخ مالياتي را
..مجلس و قانون گذاران جامعه تعيين مي كنندمجلس و قانون گذاران جامعه تعيين مي كنند
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ات ال ه اتا ال ه پايه مالياتپايه مالياتا
يپايه  مالياتي  معيار  يا  ارزشي است  كهپايه  مالياتي  معيار  يا  ارزشي است  كه رز ر ي يپ رز ر ي پ

شود م وضع آن بر شودماليات م وضع آن بر ..ماليات بر  آن  وضع  مي شودماليات بر  آن  وضع  مي شودماليات
ان ت ات ال انا ت ات ال پايه مالياتي مي تواند به صورت دستمزد وپايه مالياتي مي تواند به صورت دستمزد وا

..حقوق، درآمد، ارث و املاك باشدحقوق، درآمد، ارث و املاك باشد
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جريان درآمد بين خانوارها وجريان درآمد بين خانوارها و--۱۱شكلشكل
بعضي از انواع مالياتهابعضي از انواع مالياتها
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ا اال ال مالياتمالياتنرخنرخ
زنرخ ماليات تعيين كننده نسبتي ازنرخ ماليات تعيين كننده نسبتي از   ي ن زرخ ي ن رخ

به بايد م كه است ماليات بهپايه بايد م كه است ماليات پايه مالياتي است كه مي بايد بهپايه مالياتي است كه مي بايد بهپايه
لاً ش اخ ا لاًال ش اخ ا صورت ماليات پرداخت شود مثلاصورت ماليات پرداخت شود مثلاال

..درصددرصد۲۵۲۵نرخنرخ
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ات ال ا خ ن ا اتان ال ا خ ن ا انواع نرخهاي مالياتانواع نرخهاي مالياتان
از عبارتند كه دارند گوناگون انواع ازمالياتها عبارتند كه دارند گوناگون انواع ::مالياتها انواع گوناگون دارند كه عبارتند ازمالياتها انواع گوناگون دارند كه عبارتند از::مالياتها

تصاعديتصاعدي--۱۱ تصاعديتصاعدي۱۱
نن۲۲ نسبينسبي––۲۲
ل۳۳ لا ا تنازليتنازلي--۳۳
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خ خن ااان اال ال مالياتمالياتتصاعديتصاعدي  نرخنرخ
اگر  از  گروههاي  پر  درآمد  در   مقايسه  بااگر  از  گروههاي  پر  درآمد  در   مقايسه  با
ات ال الات خ ن ا د آ د ك ا اتگ ال الات خ ن ا د آ د ك ا گروههاي  كم  درآمد  با  نرخ  بالاتر  مالياتگروههاي  كم  درآمد  با  نرخ  بالاتر  مالياتگ
يدريافت شود، در آين صورت ماليات  تصاعديدريافت شود، در آين صورت ماليات  تصاعدي ي ور ين ر و يري ي ور ين ر و ري

۱۰۰۰۰۰۱۰۰۰۰۰مثلاً براي  درآمد مثلاً براي  درآمد .  .  برقرار شده استبرقرار شده است
آاا آا ااا درصد درصد ۲۵۲۵هزار تومان هزار تومان   ۲۰۰۰۰۲۰۰۰۰درصد  و براي  درآمد درصد  و براي  درآمد ۱۰۱۰هزار تومانهزار تومان

..ماليات دريافت شودماليات دريافت شود و ور ر
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ات ال تنا خ اتن ال تنا خ نرخ تناسبي مالياتنرخ تناسبي مالياتن
ت صو به ها خانوا اي ب ات مال با تاگ صو به ها خانوا اي ب ات مال با اگر بار ماليات براي خانوارها به صورتاگر بار ماليات براي خانوارها به صورتاگ

يك نسبت ثابت باشد ،  آن  را  مالياتيك نسبت ثابت باشد ،  آن  را  مالياتآآ
درصد درآمددرصد درآمد۲۵۲۵نسبي  مي گويند مثلاًنسبي  مي گويند مثلاً لا د وي ي لابي د وي ي د۲۲بي رآ د در رآ د ر

ش اف ا ال ا اف شه اف ا ال ا اف ..همه افراد ماليات دريافت شودهمه افراد ماليات دريافت شودDr.LashkariDr.Lashkariه



خ خن لن لا اتا اتال ال مالياتمالياتتنازليتنازلي  نرخنرخ
نرخ با بالا درآمدهاي از ماليات نظام نرخاگر با بالا درآمدهاي از ماليات نظام اگر نظام مالياتي از درآمدهاي بالا با  نرخاگر نظام مالياتي از درآمدهاي بالا با  نرخاگر
ات ال د آ د ك ههاي گ از ي ت اتك ال د آ د ك ههاي گ از ي ت كمتري از  گروههاي  كم  درآمد  مالياتكمتري از  گروههاي  كم  درآمد  مالياتك
ل ا ا ال ا ك لاف ا ا ال ا ك دريافت كند، در اين صورت ماليات تنازليدريافت كند، در اين صورت ماليات تنازلياف

مثال ماليات ثابت بر نوشابهمثال ماليات ثابت بر نوشابه..استاست
Dr.LashkariDr.Lashkari



درصد بر مصرف،درصد بر مصرف،۵۵بار مالياتيبار مالياتي۱۱جدولجدول
براي سه گروه خانوار فرضيبراي سه گروه خانوار فرضي

مالياتمالياتدرصد درصد ٥٥مصرفمصرفپس اندازپس اندازنرخ نرخ درآمددرآمدخانوارخانوار
پس اندازپس انداز

))درصددرصد((
مصرف مصرف 
مالياتماليات

صورت صورت بهبه
درصد درآمددرصد درآمد

۱۰۰۰۰۱۰۰۰۰۲۰۲۰۲۰۰۰۲۰۰۰۸۰۰۰۸۰۰۰۴۰۰۴۰۰۴۴الفالف

۲۰۰۰۰۲۰۰۰۰۲۰۲۰۸۰۰۰۸۰۰۰۱۲۰۰۰۱۲۰۰۰۶۰۰۶۰۰۳۳بب ۲۲۸۸۱۲۱۲۶۶۳۳بب

۲۲//۵۰۰۰۰۵۰۰۰۰۵۰۵۰۲۵۰۰۰۲۵۰۰۰۲۵۰۰۰۲۵۰۰۰۱۲۵۰۱۲۵۰۵۵جج
Dr.LashkariDr.Lashkari

۲۲//۵۵۲۵۲۵۲۵۲۵۱۲۵۱۲۵۵۵جج



ات۱۳۱۳۴۴ ال ط ت خ ن ا ن خ اتن ال ط ت خ ن ا ن خ ن نرخ نهايي و نرخ متوسط مالياتنرخ نهايي و نرخ متوسط ماليات۴۴--۱۳۱۳  
ماليات از  تقسيم  كل  مالياتيماليات از  تقسيم  كل  مالياتينرخ متوسطنرخ متوسط  

بكه پرداخت مي شود بر درآمد كل به  دستكه پرداخت مي شود بر درآمد كل به  دست ل ر بر و ي بپر ل ر بر و ي پر
آيد آيدم ..مي آيدمي آيدم
ا ن خ ان ن خ كن ا ات ال خ ن ا كال ا ات ال خ ن ا ال ماليات نرخ مالياتي است كه  هرماليات نرخ مالياتي است كه  هرنرخ نهايينرخ نهايي

.  .  فرد براي هر افزايش درآمد خود مي پردازدفرد براي هر افزايش درآمد خود مي پردازدDr.LashkariDr.Lashkariآآ



ا۱۳۱۳۵۵ ال ل اا ال ل ا اصول مالياتاصول ماليات  ۵۵--۱۳۱۳
..مالياتي در حدكفايت حاصل شودمالياتي در حدكفايت حاصل شوددرآمددرآمد--۱۱ ورر ل ر وي ل ر ي
..بار مالياتي عادلانه توزيع شودبار مالياتي عادلانه توزيع شود--۲۲
..نظام مالياتي به راحتي  قابل درك باشدنظام مالياتي به راحتي  قابل درك باشد--۳۳
نظام مالياتي نبايد در تخصيص منابع ايجاد  نظام مالياتي نبايد در تخصيص منابع ايجاد  --۴۴

ا ن لال ااخ ن لال ..اختلال نمايداختلال نمايداخ
اشد۵۵ ز ناچ ات ال ي آ ج ي ادا نه اشدهز ز ناچ ات ال ي آ ج ي ادا نه هز

Dr.LashkariDr.Lashkari

..هزينه اداري جمع آوري ماليات ناچيز باشدهزينه اداري جمع آوري ماليات ناچيز باشد--۵۵



لت د ف لتظا د ف وظايف دولتوظايف دولتظا
علماي علم اقتصاد سه وظيفه سنتي راعلماي علم اقتصاد سه وظيفه سنتي را

::براي دولت قائل بودندبراي دولت قائل بودند بو ل و ي بوبر ل و ي بر
ص۱۱ صتخ تخ تخصيصتخصيص--۱۱
توزيعتوزيع--۲۲

Dr.LashkariDr.Lashkari تثبيتتثبيت--۳۳



ا۱۳۱۳۶۶ ال آ ا اف ال آ ا ف هدف از جمع آوري مالياتهدف از جمع آوري ماليات۶۶--۱۳۱۳
وظايف انجام براي مناسبي ابزار وظايفماليات انجام براي مناسبي ابزار ماليات ابزار  مناسبي  براي  انجام  وظايفماليات ابزار  مناسبي  براي  انجام  وظايفماليات

ت ا لت تد ا لت ..دولت استدولت استد
أ ا ال آ أل ا ال آ عمده ترين علت جمع آوري ماليات ، تأمينعمده ترين علت جمع آوري ماليات ، تأمينل

..مالي مخارج دولت براي انجام وظايف استمالي مخارج دولت براي انجام وظايف است
Dr.LashkariDr.Lashkari



ا۱۳۱۳۷۷ ا ال ا اال ا ال ا ال ماليات و عدالت اجتماعيماليات و عدالت اجتماعي۷۷--۱۳۱۳
بخش تواند م دولت ماليات از استفاده بخشبا تواند م دولت ماليات از استفاده با استفاده از ماليات دولت مي تواند بخشي با استفاده از ماليات دولت مي تواند بخشي     با
انتقال فق اد اف ه ا ندان ت ث د آ د انتقالاز فق اد اف ه ا ندان ت ث د آ د از درآمد ثروتمندان را به افراد فقير انتقال از درآمد ثروتمندان را به افراد فقير انتقال از

..دهددهددهددهد
ا ا ا ال ا اال ا ا ال ا البته بار مالياتي بايد به صورت منصفانهالبته بار مالياتي بايد به صورت منصفانه    ال

Dr.LashkariDr.Lashkari ..توزيع شودتوزيع شود



افق افقال عدالت افقيعدالت افقيال
برخورد يكسان طور به مشابه افراد برخوردبا يكسان طور به مشابه افراد با افراد مشابه به طور  يكسان  برخوردبا افراد مشابه به طور  يكسان  برخوردبا

ث ا ا ك ا اف ا ثش ا ا ك ا اف ا شود يعني از افرادي كه داراي ثروت وشود يعني از افرادي كه داراي ثروت وش
امكان كسب  درآمد يكسان  مي باشندامكان كسب  درآمد يكسان  مي باشند

شود دريافت ماليات اندازه يك شودبه دريافت ماليات اندازه يك ..به
Dr.LashkariDr.Lashkari

..به يك اندازه ماليات دريافت شودبه يك اندازه ماليات دريافت شود



عدالت عموديعدالت عموديالال
ال كانات ا ا ادي اف الاز كانات ا ا ادي اف از افرادي با امكانات  مالياز افرادي با امكانات  مالياز

اتهاي مال متفاوت وت ث اتهايو مال متفاوت وت ث و ثروت متفاوت، مالياتهاي  و ثروت متفاوت، مالياتهاي  و
..متفاوت دريافت شودمتفاوت دريافت شود

Dr.LashkariDr.Lashkari

و ري وو ري و



د فا د دقا فا د قاعده فايدهقاعده فايده      قا
وطبق اين قاعده افراد متناسب با فايده اي كه ازخدمات وطبق اين قاعده افراد متناسب با فايده اي كه ازخدمات و   ز ي ر ن وق ز ي ر ن ق

زكالاهاي عمومي نصيبشان مي شود  مي بايد  در  هزينهكالاهاي عمومي نصيبشان مي شود  مي بايد  در  هزينه ر ي و ي ن ي زو ر ي و ي ن ي و
..هاي عمومي مشاركت نمايندهاي عمومي مشاركت نمايند

دريافت عوارض از  دارندگان  اتومبيل  به  منظور  ايجاددريافت عوارض از  دارندگان  اتومبيل  به  منظور  ايجاد
خيابان و تعمير و  نگهداري  آن  با  قاعده  فايده  سازگارخيابان و تعمير و  نگهداري  آن  با  قاعده  فايده  سازگار

Dr.LashkariDr.Lashkari ..استاست



اخت انا ت د اختقا انا ت د قاعده توانايي پرداختقاعده توانايي پرداخت      قا
ييبراي تعيين ميزان  ماليات  هر  فرد ،  به  توانايي  براي تعيين ميزان  ماليات  هر  فرد ،  به  توانايي         و ب ر ر ي ن يز يين ي ييبر و ب ر ر ي ن يز يين ي بر

..پرداخت وي توجه مي شودپرداخت وي توجه مي شود
وقاعده توانايي پرداخت با دو مفهوم عدالت افقي و  قاعده توانايي پرداخت با دو مفهوم عدالت افقي و         ي هوم و پر ي وو ي هوم و پر ي و

..عدالت عمودي سازگار استعدالت عمودي سازگار است
وجود نرخ ماليات تصاعدي به دليل قاعده توانايي  وجود نرخ ماليات تصاعدي به دليل قاعده توانايي        

Dr.LashkariDr.Lashkari ..پرداخت استپرداخت است



ياندازه گيري ظرفيت مالي اندازه گيري ظرفيت مالي ۸۸--۱۳۱۳       ي ر يري يز ي ر يري ز
پرداخت تواناي پرداختو تواناي و توانايي پرداختو توانايي پرداختو

يرابرت هيگ و هنري سيمون درآمد شخصي  رابرت هيگ و هنري سيمون درآمد شخصي       ر ون ي ري و ي بر ير ر ون ي ري و ي بر ر
يريافراد  را  بهترين   معيار  براي  اندازه گيري افراد  را  بهترين   معيار  براي  اندازه گيري  ز ي بر ر ي رين به ر يرير ز ي بر ر ي رين به ر ر

..توانايي پرداخت مي دانندتوانايي پرداخت مي دانند ي پر ي يو پر ي و
رينايروينگ فيشر مخارج  مصرفي  را  بهترين ايروينگ فيشر مخارج  مصرفي  را  بهترين      به را ي ر رج ر ي رينايروي به را ي ر رج ر ي ايروي

معيار براي اندازه گيري توانايي پرداخت مي  معيار براي اندازه گيري توانايي پرداخت مي  
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي پر يي و يري ز ي بر ر يي پر يي و يري ز ي بر ر ي
..داندداند



ا ا ال ا ا اآ ا ال ا ا درآمد به عنوان پايه مالياتي مناسبدرآمد به عنوان پايه مالياتي مناسبآ
درآمد شخصي واژه اي است كه مفهوم كسب و در  درآمد شخصي واژه اي است كه مفهوم كسب و در      

.                                .                                تملك درآوردن را در بر داردتملك درآوردن را در بر داردآآ
ج خا ي ج ج از ت ا ت ا ع شخ د آ جد خا ي ج ج از ت ا ت ا ع شخ د آ د در آمد شخصي عبارت است از جمع جبري مخارجدر آمد شخصي عبارت است از جمع جبري مخارج    
مصرفي فرد به علاوه تغيير در ارزش داراييهي ويمصرفي فرد به علاوه تغيير در ارزش داراييهي وي

    +Y=C+    Y=C:         :         طي يك دوره معين طي يك دوره معين         
WWWW

تعيين ميزان تغيير در ارزش داراييهاي فرد در يكتعيين ميزان تغيير در ارزش داراييهاي فرد در يك    
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي ر ر ي اراييه ارزش ر يير يزان ييين ر ر ي اراييه ارزش ر يير يزان يين
..سال معين كار ساده اي نيستسال معين كار ساده اي نيست    



ا ا ال ا ا اف ا ال ا ا مصرف به عنوان پايه مالياتي مناسبمصرف به عنوان پايه مالياتي مناسبف
متوماس هابز فيلسوف انگليسي قرن هفدهم توماس هابز فيلسوف انگليسي قرن هفدهم      رن ي ي و ي بز س مو رن ي ي و ي بز س و

معتقد بود كه از مردم مي  بايد  متناسب  با معتقد بود كه از مردم مي  بايد  متناسب  با 
ف گ ا ال ا آ فف گ ا ال ا آ ..مصرف آنها ماليات گرفتمصرف آنها ماليات گرفتف

ا ا ال ا ا اق آ ش اف ا ال ا ا اق آ ش ف فيشر درآمد واقعي را پايه مالياتي مناسب مي فيشر درآمد واقعي را پايه مالياتي مناسب مي   
و كالاها مصرف حسب بر را آن و وداند كالاها مصرف حسب بر را آن و داند و  آن  را  بر  حسب  مصرف  كالاها  و  داند و  آن  را  بر  حسب  مصرف  كالاها  و  داند

خدمات كه باعث رفاه و رضايت فرد مي شود خدمات كه باعث رفاه و رضايت فرد مي شود 
Dr.LashkariDr.Lashkari

و ي ر ي ر و ر وب ي ر ي ر و ر ب
..تعريف مي كندتعريف مي كند



ا ال ا ا اا ال ا ا ا ثروت به عنوان مناسب ترين پايه مالياتيثروت به عنوان مناسب ترين پايه مالياتي        

ردر اين ديدگاه توانايي مالي واقعي  فرد  به در اين ديدگاه توانايي مالي واقعي  فرد  به    ي و ي ي و ن رر ي و ي ي و ن ر
ووسيله درآمد يك سال او نمي تواند برآورد  وسيله درآمد يك سال او نمي تواند برآورد   و ي و وو و ي و و
شود، بلكه مجموع ثروت او  معيار  توانايي  شود، بلكه مجموع ثروت او  معيار  توانايي  
..مالي و توانايي پرداخت محسوب مي شودمالي و توانايي پرداخت محسوب مي شود

مخالفين مي گويند ماليات بر ثروت ماليات  مخالفين مي گويند ماليات بر ثروت ماليات    
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي رو بر ي وي ي يين رو بر ي وي ي ين
..مضاعف استمضاعف است



ف ات ال د آ د ات ال ه فقا ات ال د آ د ات ال ه مقايسه ماليات بر درآمد و ماليات بر مصرفمقايسه ماليات بر درآمد و ماليات بر مصرفقا

بالفعل ف مص ش ف وينگ اي واقع بالفعلد ف مص ش ف وينگ اي واقع در واقع ايروينگ فيشر مصرف بالفعلدر واقع ايروينگ فيشر مصرف بالفعلد
و هيگ و سيمون مصرف بالقوه فرد را و هيگ و سيمون مصرف بالقوه فرد را 

پايه مالياتي مناسب در نظر مي پايه مالياتي مناسب در نظر مي 
..گيرندگيرند

Dr.LashkariDr.Lashkari

يرير



د ك د ه دقا ك د ه قا مقايسه دو رويكردمقايسه دو رويكرد      
رويكرد با فروش خرده بر ات رويكردمال با فروش خرده بر ات ماليات بر خرده  فروشي  با  رويكردماليات بر خرده  فروشي  با  رويكردمال
ايروينگ فيشر  و  ماليات  بر  درآمدايروينگ فيشر  و  ماليات  بر  درآمدآآ

مون س و گ ه رويكرد با مونشخص س و گ ه رويكرد با شخصي با رويكرد هيگ و  سيمونشخصي با رويكرد هيگ و  سيمونشخص
Dr.LashkariDr.Lashkari ..سازگار استسازگار است



ل ف ان لا ف ان پپپايان فصل پايان فصل ا
ممييزدھمزدھمسيسيزدھزدھ

Dr.LashkariDr.Lashkari



ا اال ال ييمالياتماليات          

Dr.LashkariDr.Lashkari



هانواع مالياتهاانواع مالياتها--۱۱ ي ع هو ي ع و
مالياتي--۲۲ مالياتينرخهاي تنازلي((نرخهاي و تناسبي تنازليتصاعدي، و تناسبي ))تصاعدي، ))تصاعدي، تناسبي و تنازليتصاعدي، تناسبي و تنازلي((نرخهاي مالياتينرخهاي مالياتي۲۲
ماليات--۳۳ متوسط نرخ و نهاي مالياتنرخ متوسط نرخ و نهاي نرخ نرخ نهايي و نرخ متوسط مالياتنرخ نهايي و نرخ متوسط ماليات۳۳
ات--۴۴ مال اتاصول مال اصول اصول مالياتاصول ماليات--۴۴
ا۵۵ ت ا دالت ات اال ت ا دالت ات ال

Dr.LashkariDr.Lashkari
ماليات و عدالت اجتماعيماليات و عدالت اجتماعي--۵۵



نهدف كلي فصل سيزدهم آن  است  كه هدف كلي فصل سيزدهم آن  است  كه  م يز ل ني م يز ل ي
طرف از ماليات آوري حمع علت طرفدانشجو از ماليات آوري حمع علت دانشجو علت حمع آوري ماليات از طرف دانشجو علت حمع آوري ماليات از طرف دانشجو
نقش گا جا د ش جه ت ا لت نقشد گا جا د ش جه ت ا لت دولت را متوجه شود  و  جايگاه  و  نقش دولت را متوجه شود  و  جايگاه  و  نقش د

خ ا اق ا ا ا خال ا اق ا ا ا مالياتها را در تثبت اقتصادي و تخصيص مالياتها را در تثبت اقتصادي و تخصيص ال
Dr.LashkariDr.Lashkariمنابع و توزيع درآمد درك كندمنابع و توزيع درآمد درك كند..



فتا ا فتادف ا دف هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاري  
آشنايي با اهداف متفاوت دولت براي جمع آوري مالياتآشنايي با اهداف متفاوت دولت براي جمع آوري ماليات--۱۱
آشنايي با انواع ماليات و اثرات اقتصادي آنهاآشنايي با انواع ماليات و اثرات اقتصادي آنها  - - ۲۲

ا ال ا ا ا اآ ال ا ا ا آ آشنايي با پايه مالياتيآشنايي با پايه مالياتي--۳۳
ماليات--۴۴ نرخهاي با مالياتآشناي نرخهاي با آشناي آشنايي با  نرخهاي مالياتيآشنايي با  نرخهاي مالياتي۴۴
آشنايي با اصول مالياتآشنايي با اصول ماليات--۵۵

Dr.LashkariDr.Lashkari



ه۱۱۱۳۱۳ هقد قد مقدمهمقدمه۱۳۱۳--۱۱
يدولت به دلايل مختلف در امور اقتصاديدولت به دلايل مختلف در امور اقتصادي ور ر ل يو ور ر ل و

جمله از كند مي جملهدخالت از كند مي ::دخالت مي كند از جملهدخالت مي كند از جمله::دخالت
بازا۱۱ نقايص بازافع نقايص فع رفع نقايص بازاررفع نقايص بازار--۱۱
ا۲۲ ا ال اأ ا ال أ تأمين عدالت اجتماعيتأمين عدالت اجتماعي--۲۲

Dr.LashkariDr.Lashkari توزيع مجدد درآمدتوزيع مجدد درآمد--۳۳



ات اتال ال مالياتماليات        
::درآمدهاي دولت عبارتندازدرآمدهاي دولت عبارتنداز

مالياتهامالياتها--۱۱
نفتنفت  --۲۲
قرضهقرضه--۳۳
ساير درآمدهاساير درآمدها--۴۴

Dr.LashkariDr.Lashkariماليات عمده ترين منبع درآمد دولت استماليات عمده ترين منبع درآمد دولت است..



كلان اد اقت ديدگاه از ات كلانال اد اقت ديدگاه از ات ماليات از ديدگاه اقتصاد كلانماليات از ديدگاه اقتصاد كلانال
ات مال اقتصادكلان، ديدگاه اتاز مال اقتصادكلان، ديدگاه از ديدگاه اقتصادكلان،  مالياتاز ديدگاه اقتصادكلان،  مالياتاز
ا ا ا ا ا اك ا ا ا ا يكي از عمده ترين از ابزارهاييكي از عمده ترين از ابزارهايك

وسياست هاي  اقتصادي  دولتسياست هاي  اقتصادي  دولت ي ي وي ي ي ي
شود م وب شودمح م وب مح

Dr.LashkariDr.Lashkari

..محسوب مي شودمحسوب مي شود



د خ اد اقت ديدگاه از ات دال خ اد اقت ديدگاه از ات ماليات از ديدگاه اقتصاد خردماليات از ديدگاه اقتصاد خردال
ماليات اقتصادخرد، ديدگاه مالياتاز اقتصادخرد، ديدگاه از ديدگاه اقتصادخرد،  مالياتاز ديدگاه اقتصادخرد،  مالياتاز

ا ااث ::دو اثر عمده دارددو اثر عمده دارداث
بعتخصيص منابعتخصيص منابع--۱۱ بعيص يص
د۲۲ آ د ز دت آ د ز Dr.LashkariDr.Lashkariت توزيع درآمدتوزيع درآمد--۲۲



ات ال زا اتا ال زا اجزاء مالياتاجزاء مالياتا
مالياتها صرف نظر از نوع و نامشان داراي دو جزءمالياتها صرف نظر از نوع و نامشان داراي دو جزء

::مي باشندمي باشنداا
ات--۱۱ مال اتپايه مال پايه پايه مالياتپايه ماليات۱۱
رخرخنرخ مالياتنرخ ماليات۲۲

در اكثر كشورهاي جهان، پايه و نرخ مالياتي رادر اكثر كشورهاي جهان، پايه و نرخ مالياتي را
..مجلس و قانون گذاران جامعه تعيين مي كنندمجلس و قانون گذاران جامعه تعيين مي كنند

Dr.LashkariDr.Lashkari



ات ال ه اتا ال ه پايه مالياتپايه مالياتا
يپايه  مالياتي  معيار  يا  ارزشي است  كهپايه  مالياتي  معيار  يا  ارزشي است  كه رز ر ي يپ رز ر ي پ

شود م وضع آن بر شودماليات م وضع آن بر ..ماليات بر  آن  وضع  مي شودماليات بر  آن  وضع  مي شودماليات
ان ت ات ال انا ت ات ال پايه مالياتي مي تواند به صورت دستمزد وپايه مالياتي مي تواند به صورت دستمزد وا

..حقوق، درآمد، ارث و املاك باشدحقوق، درآمد، ارث و املاك باشد
Dr.LashkariDr.Lashkari



جريان درآمد بين خانوارها وجريان درآمد بين خانوارها و--۱۱شكلشكل
بعضي از انواع مالياتهابعضي از انواع مالياتها

Dr.LashkariDr.Lashkari



ا اال ال مالياتمالياتنرخنرخ
زنرخ ماليات تعيين كننده نسبتي ازنرخ ماليات تعيين كننده نسبتي از   ي ن زرخ ي ن رخ

به بايد م كه است ماليات بهپايه بايد م كه است ماليات پايه مالياتي است كه مي بايد بهپايه مالياتي است كه مي بايد بهپايه
لاً ش اخ ا لاًال ش اخ ا صورت ماليات پرداخت شود مثلاصورت ماليات پرداخت شود مثلاال

..درصددرصد۲۵۲۵نرخنرخ
Dr.LashkariDr.Lashkari



ات ال ا خ ن ا اتان ال ا خ ن ا انواع نرخهاي مالياتانواع نرخهاي مالياتان
از ارتند ع كه دارند گوناگون انواع اتها ازمال ارتند ع كه دارند گوناگون انواع اتها ::مالياتها انواع گوناگون دارند كه عبارتند ازمالياتها انواع گوناگون دارند كه عبارتند از::مال

اا۱۱ تصاعديتصاعدي--۱۱
نسبينسبي––۲۲ نسبينسبي  ۲۲
ل۳۳ ا لت ا Dr.LashkariDr.Lashkariت تنازليتنازلي--۳۳



خ خن اتاان اتال ال مالياتمالياتتصاعديتصاعدي  نرخنرخ
اگر  از  گروههاي  پر  درآمد  در   مقايسه  بااگر  از  گروههاي  پر  درآمد  در   مقايسه  با
ا ال الا ا آ ك ا اگ ال الا ا آ ك ا گروههاي  كم  درآمد  با  نرخ  بالاتر  مالياتگروههاي  كم  درآمد  با  نرخ  بالاتر  مالياتگ

تصاعدي ات مال صورت آين در شود، تصاعديدريافت ات مال صورت آين در شود، دريافت شود، در آين صورت ماليات  تصاعديدريافت شود، در آين صورت ماليات  تصاعديدريافت
۱۰۰۰۰۰۱۰۰۰۰۰مثلاً براي  درآمدمثلاً براي  درآمد. . برقرار شده استبرقرار شده است ر ر رر ر رر ي رر ي ر

    ۲۵۲۵هزار تومان هزار تومان     ۲۰۰۰۰۲۰۰۰۰درصد  و براي  درآمد  درصد  و براي  درآمد  ۱۰۱۰هزار تومان هزار تومان 
اف ا افال ا ..درصد ماليات دريافت شوددرصد ماليات دريافت شودال

Dr.LashkariDr.Lashkari



ات ال تنا خ اتن ال تنا خ نرخ تناسبي مالياتنرخ تناسبي مالياتن
ت صو به ها خانوا اي ب ات مال با تاگ صو به ها خانوا اي ب ات مال با اگر بار ماليات براي خانوارها به صورتاگر بار ماليات براي خانوارها به صورتاگ

يك نسبت ثابت باشد ،  آن  را  مالياتيك نسبت ثابت باشد ،  آن  را  مالياتآآ
درصد درآمددرصد درآمد۲۵۲۵نسبي  مي گويند مثلاًنسبي  مي گويند مثلاً لا د وي ي لابي د وي ي د۲۲بي رآ د در رآ د ر

ش اف ا ال ا اف شه اف ا ال ا اف ..همه افراد ماليات دريافت شودهمه افراد ماليات دريافت شودDr.LashkariDr.Lashkariه



خ خن لن لا اتا اتال ال مالياتمالياتتنازليتنازلي  نرخنرخ
نرخ با بالا درآمدهاي از ماليات نظام نرخاگر با بالا درآمدهاي از ماليات نظام اگر نظام مالياتي از درآمدهاي بالا با  نرخاگر نظام مالياتي از درآمدهاي بالا با  نرخاگر
ات ال د آ د ك ههاي گ از ي ت اتك ال د آ د ك ههاي گ از ي ت كمتري از  گروههاي  كم  درآمد  مالياتكمتري از  گروههاي  كم  درآمد  مالياتك
ل ا ا ال ا ك لاف ا ا ال ا ك دريافت كند، در اين صورت ماليات تنازليدريافت كند، در اين صورت ماليات تنازلياف

مثال ماليات ثابت بر نوشابهمثال ماليات ثابت بر نوشابه..استاست
Dr.LashkariDr.Lashkari



درصد بر مصرف،درصد بر مصرف،۵۵بار مالياتيبار مالياتي۱۱جدولجدول
براي سه گروه خانوار فرضيبراي سه گروه خانوار فرضي

مالياتمالياتدرصد درصد ٥٥مصرفمصرفپس اندازپس اندازنرخ نرخ درآمددرآمدخانوارخانوار
پس اندازپس انداز

))درصددرصد((
مصرف مصرف 
مالياتماليات

صورت صورت بهبه
درصد درآمددرصد درآمد

۱۰۰۰۰۱۰۰۰۰۲۰۲۰۲۰۰۰۲۰۰۰۸۰۰۰۸۰۰۰۴۰۰۴۰۰۴۴الفالف

۲۰۰۰۰۲۰۰۰۰۲۰۲۰۸۰۰۰۸۰۰۰۱۲۰۰۰۱۲۰۰۰۶۰۰۶۰۰۳۳بب ۲۲۸۸۱۲۱۲۶۶۳۳بب

۲۲//۵۰۰۰۰۵۰۰۰۰۵۰۵۰۲۵۰۰۰۲۵۰۰۰۲۵۰۰۰۲۵۰۰۰۱۲۵۰۱۲۵۰۵۵جج
Dr.LashkariDr.Lashkari

۲۲//۵۵۲۵۲۵۲۵۲۵۱۲۵۱۲۵۵۵جج



ات۱۳۱۳۴۴ ال ط ت خ ن ا ن خ اتن ال ط ت خ ن ا ن خ ن نرخ نهايي و نرخ متوسط مالياتنرخ نهايي و نرخ متوسط ماليات۴۴--۱۳۱۳  
ماليات از  تقسيم  كل  مالياتيماليات از  تقسيم  كل  مالياتينرخ متوسطنرخ متوسط  

بكه پرداخت مي شود بر درآمد كل به  دستكه پرداخت مي شود بر درآمد كل به  دست ل ر بر و ي بپر ل ر بر و ي پر
آيد آيدم ..مي آيدمي آيدم
ا ن خ ان ن خ كن ا ات ال خ ن ا كال ا ات ال خ ن ا ال ماليات نرخ مالياتي است كه  هرماليات نرخ مالياتي است كه  هرنرخ نهايينرخ نهايي

.  .  فرد براي هر افزايش درآمد خود مي پردازدفرد براي هر افزايش درآمد خود مي پردازدDr.LashkariDr.Lashkariآآ



ا۱۳۱۳۵۵ ال ل اا ال ل ا اصول مالياتاصول ماليات  ۵۵--۱۳۱۳
..مالياتي در حدكفايت حاصل شودمالياتي در حدكفايت حاصل شوددرآمددرآمد--۱۱ ورر ل ر وي ل ر ي
..بار مالياتي عادلانه توزيع شودبار مالياتي عادلانه توزيع شود--۲۲
..نظام مالياتي به راحتي  قابل درك باشدنظام مالياتي به راحتي  قابل درك باشد--۳۳
نظام مالياتي نبايد در تخصيص منابع ايجاد  نظام مالياتي نبايد در تخصيص منابع ايجاد  --۴۴

ا ن لال ااخ ن لال ..اختلال نمايداختلال نمايداخ
اشد۵۵ ز ناچ ات ال ي آ ج ي ادا نه اشدهز ز ناچ ات ال ي آ ج ي ادا نه هز

Dr.LashkariDr.Lashkari

..هزينه اداري جمع آوري ماليات ناچيز باشدهزينه اداري جمع آوري ماليات ناچيز باشد--۵۵



لت د ف لتظا د ف وظايف دولتوظايف دولتظا
علماي علم اقتصاد سه وظيفه سنتي راعلماي علم اقتصاد سه وظيفه سنتي را

::براي دولت قائل بودندبراي دولت قائل بودند بو ل و ي بوبر ل و ي بر
ص۱۱ صتخ تخ تخصيصتخصيص--۱۱
توزيعتوزيع--۲۲

Dr.LashkariDr.Lashkari تثبيتتثبيت--۳۳



ا۱۳۱۳۶۶ ال آ ا اف ال آ ا ف هدف از جمع آوري مالياتهدف از جمع آوري ماليات۶۶--۱۳۱۳
وظايف انجام براي مناسبي ابزار وظايفماليات انجام براي مناسبي ابزار ماليات ابزار  مناسبي  براي  انجام  وظايفماليات ابزار  مناسبي  براي  انجام  وظايفماليات

ت ا لت تد ا لت ..دولت استدولت استد
أ ا ال آ أل ا ال آ عمده ترين علت جمع آوري ماليات ، تأمينعمده ترين علت جمع آوري ماليات ، تأمينل

..مالي مخارج دولت براي انجام وظايف استمالي مخارج دولت براي انجام وظايف است
Dr.LashkariDr.Lashkari



ا۱۳۱۳۷۷ ا ال ا اال ا ال ا ال ماليات و عدالت اجتماعيماليات و عدالت اجتماعي۷۷--۱۳۱۳
بخش تواند م دولت ماليات از استفاده بخشبا تواند م دولت ماليات از استفاده با استفاده از ماليات دولت مي تواند بخشي با استفاده از ماليات دولت مي تواند بخشي     با
انتقال فق اد اف ه ا ندان ت ث د آ د انتقالاز فق اد اف ه ا ندان ت ث د آ د از درآمد ثروتمندان را به افراد فقير انتقال از درآمد ثروتمندان را به افراد فقير انتقال از

..دهددهددهددهد
ا ا ا ال ا اال ا ا ال ا البته بار مالياتي بايد به صورت منصفانهالبته بار مالياتي بايد به صورت منصفانه    ال

Dr.LashkariDr.Lashkari ..توزيع شودتوزيع شود



افق افقال عدالت افقيعدالت افقيال
برخورد يكسان طور به مشابه افراد برخوردبا يكسان طور به مشابه افراد با افراد مشابه به طور  يكسان  برخوردبا افراد مشابه به طور  يكسان  برخوردبا

ث ا ا ك ا اف ا ثش ا ا ك ا اف ا شود يعني از افرادي كه داراي ثروت وشود يعني از افرادي كه داراي ثروت وش
امكان كسب  درآمد يكسان  مي باشندامكان كسب  درآمد يكسان  مي باشند

شود دريافت ماليات اندازه يك شودبه دريافت ماليات اندازه يك ..به
Dr.LashkariDr.Lashkari

..به يك اندازه ماليات دريافت شودبه يك اندازه ماليات دريافت شود



عدالت عموديعدالت عموديالال
ال كانات ا ا ادي اف الاز كانات ا ا ادي اف از افرادي با امكانات  مالياز افرادي با امكانات  مالياز

اتهاي مال متفاوت وت ث اتهايو مال متفاوت وت ث و ثروت متفاوت، مالياتهاي  و ثروت متفاوت، مالياتهاي  و
..متفاوت دريافت شودمتفاوت دريافت شود

Dr.LashkariDr.Lashkari

و ري وو ري و



د فا د دقا فا د قاعده فايدهقاعده فايده      قا
وطبق اين قاعده افراد متناسب با فايده اي كه ازخدمات وطبق اين قاعده افراد متناسب با فايده اي كه ازخدمات و   ز ي ر ن وق ز ي ر ن ق

زكالاهاي عمومي نصيبشان مي شود  مي بايد  در  هزينهكالاهاي عمومي نصيبشان مي شود  مي بايد  در  هزينه ر ي و ي ن ي زو ر ي و ي ن ي و
..هاي عمومي مشاركت نمايندهاي عمومي مشاركت نمايند

دريافت عوارض از  دارندگان  اتومبيل  به  منظور  ايجاددريافت عوارض از  دارندگان  اتومبيل  به  منظور  ايجاد
خيابان و تعمير و  نگهداري  آن  با  قاعده  فايده  سازگارخيابان و تعمير و  نگهداري  آن  با  قاعده  فايده  سازگار

Dr.LashkariDr.Lashkari ..استاست



اخت انا ت د اختقا انا ت د قاعده توانايي پرداختقاعده توانايي پرداخت      قا
ييبراي تعيين ميزان  ماليات  هر  فرد ،  به  توانايي  براي تعيين ميزان  ماليات  هر  فرد ،  به  توانايي         و ب ر ر ي ن يز يين ي ييبر و ب ر ر ي ن يز يين ي بر

..پرداخت وي توجه مي شودپرداخت وي توجه مي شود
وقاعده توانايي پرداخت با دو مفهوم عدالت افقي و  قاعده توانايي پرداخت با دو مفهوم عدالت افقي و         ي هوم و پر ي وو ي هوم و پر ي و

..عدالت عمودي سازگار استعدالت عمودي سازگار است
وجود نرخ ماليات تصاعدي به دليل قاعده توانايي  وجود نرخ ماليات تصاعدي به دليل قاعده توانايي        

Dr.LashkariDr.Lashkari ..پرداخت استپرداخت است



ياندازه گيري ظرفيت مالي اندازه گيري ظرفيت مالي ۸۸--۱۳۱۳       ي ر يري يز ي ر يري ز
پرداخت تواناي پرداختو تواناي و توانايي پرداختو توانايي پرداختو

يرابرت هيگ و هنري سيمون درآمد شخصي  رابرت هيگ و هنري سيمون درآمد شخصي       ر ون ي ري و ي بر ير ر ون ي ري و ي بر ر
يريافراد  را  بهترين   معيار  براي  اندازه گيري افراد  را  بهترين   معيار  براي  اندازه گيري  ز ي بر ر ي رين به ر يرير ز ي بر ر ي رين به ر ر

..توانايي پرداخت مي دانندتوانايي پرداخت مي دانند ي پر ي يو پر ي و
رينايروينگ فيشر مخارج  مصرفي  را  بهترين ايروينگ فيشر مخارج  مصرفي  را  بهترين      به را ي ر رج ر ي رينايروي به را ي ر رج ر ي ايروي

معيار براي اندازه گيري توانايي پرداخت مي  معيار براي اندازه گيري توانايي پرداخت مي  
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي پر يي و يري ز ي بر ر يي پر يي و يري ز ي بر ر ي
..داندداند



ا ا ال ا ا اآ ا ال ا ا درآمد به عنوان پايه مالياتي مناسبدرآمد به عنوان پايه مالياتي مناسبآ
درآمد شخصي واژه اي است كه مفهوم كسب و در  درآمد شخصي واژه اي است كه مفهوم كسب و در      

.                                .                                تملك درآوردن را در بر داردتملك درآوردن را در بر داردآآ
ج خا ي ج ج از ت ا ت ا ع شخ د آ جد خا ي ج ج از ت ا ت ا ع شخ د آ د در آمد شخصي عبارت است از جمع جبري مخارجدر آمد شخصي عبارت است از جمع جبري مخارج    
مصرفي فرد به علاوه تغيير در ارزش داراييهي ويمصرفي فرد به علاوه تغيير در ارزش داراييهي وي

    +Y=C+    Y=C:         :         طي يك دوره معين طي يك دوره معين         
WWWW

تعيين ميزان تغيير در ارزش داراييهاي فرد در يكتعيين ميزان تغيير در ارزش داراييهاي فرد در يك    
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي ر ر ي اراييه ارزش ر يير يزان ييين ر ر ي اراييه ارزش ر يير يزان يين
..سال معين كار ساده اي نيستسال معين كار ساده اي نيست    



ا ا ال ا ا اف ا ال ا ا مصرف به عنوان پايه مالياتي مناسبمصرف به عنوان پايه مالياتي مناسبف
متوماس هابز فيلسوف انگليسي قرن هفدهم توماس هابز فيلسوف انگليسي قرن هفدهم      رن ي ي و ي بز س مو رن ي ي و ي بز س و

معتقد بود كه از مردم مي  بايد  متناسب  با معتقد بود كه از مردم مي  بايد  متناسب  با 
ف گ ا ال ا آ فف گ ا ال ا آ ..مصرف آنها ماليات گرفتمصرف آنها ماليات گرفتف

ا ا ال ا ا اق آ ش اف ا ال ا ا اق آ ش ف فيشر درآمد واقعي را پايه مالياتي مناسب مي فيشر درآمد واقعي را پايه مالياتي مناسب مي   
و كالاها مصرف حسب بر را آن و وداند كالاها مصرف حسب بر را آن و داند و  آن  را  بر  حسب  مصرف  كالاها  و  داند و  آن  را  بر  حسب  مصرف  كالاها  و  داند

خدمات كه باعث رفاه و رضايت فرد مي شود خدمات كه باعث رفاه و رضايت فرد مي شود 
Dr.LashkariDr.Lashkari

و ي ر ي ر و ر وب ي ر ي ر و ر ب
..تعريف مي كندتعريف مي كند



ا ال ا ا اا ال ا ا ا ثروت به عنوان مناسب ترين پايه مالياتيثروت به عنوان مناسب ترين پايه مالياتي        

ردر اين ديدگاه توانايي مالي واقعي  فرد  به در اين ديدگاه توانايي مالي واقعي  فرد  به    ي و ي ي و ن رر ي و ي ي و ن ر
ووسيله درآمد يك سال او نمي تواند برآورد  وسيله درآمد يك سال او نمي تواند برآورد   و ي و وو و ي و و
شود، بلكه مجموع ثروت او  معيار  توانايي  شود، بلكه مجموع ثروت او  معيار  توانايي  
..مالي و توانايي پرداخت محسوب مي شودمالي و توانايي پرداخت محسوب مي شود

مخالفين مي گويند ماليات بر ثروت ماليات  مخالفين مي گويند ماليات بر ثروت ماليات    
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي رو بر ي وي ي يين رو بر ي وي ي ين
..مضاعف استمضاعف است



ف ات ال د آ د ات ال ه فقا ات ال د آ د ات ال ه مقايسه ماليات بر درآمد و ماليات بر مصرفمقايسه ماليات بر درآمد و ماليات بر مصرفقا

بالفعل ف مص ش ف وينگ اي واقع بالفعلد ف مص ش ف وينگ اي واقع در واقع ايروينگ فيشر مصرف بالفعلدر واقع ايروينگ فيشر مصرف بالفعلد
و هيگ و سيمون مصرف بالقوه فرد را و هيگ و سيمون مصرف بالقوه فرد را 

پايه مالياتي مناسب در نظر مي پايه مالياتي مناسب در نظر مي 
..گيرندگيرند

Dr.LashkariDr.Lashkari

يرير



د ك د ه دقا ك د ه قا مقايسه دو رويكردمقايسه دو رويكرد      
رويكرد با فروش خرده بر ات رويكردمال با فروش خرده بر ات ماليات بر خرده  فروشي  با  رويكردماليات بر خرده  فروشي  با  رويكردمال
ايروينگ فيشر  و  ماليات  بر  درآمدايروينگ فيشر  و  ماليات  بر  درآمدآآ

مون س و گ ه رويكرد با مونشخص س و گ ه رويكرد با شخصي با رويكرد هيگ و  سيمونشخصي با رويكرد هيگ و  سيمونشخص
Dr.LashkariDr.Lashkari ..سازگار استسازگار است



ل ف ان لا ف ان دھدھززا دھمدھمسيزسيزپايان فصلپايان فصل ممپپ

Dr.LashkariDr.Lashkari



پولنقش پولنقش پول--۱۱ پولش ش
پول--۲۲ پولانواع انواع انواع پولانواع پول۲۲
بانكداريبانكداري--۳۳ بانكداريبانكداري۳۳
گان--۴۴ باز بانكهاي ه گانذخ باز بانكهاي ه ذخ ذخيره بانكهاي بازرگانيذخيره بانكهاي بازرگاني--۴۴
انك۵۵ ه نا از انكت ه نا از ت

Dr.LashkariDr.Lashkari
تراز نامه بانكتراز نامه بانك--۵۵



آن چهاردهم فصل كلي آنهدف چهاردهم فصل كلي هدف كلي فصل  چهاردهم آن هدف كلي فصل  چهاردهم آن هدف
ق ل ا ا ك قا ل ا ا ك است كه دانشجو با پول و نقشاست كه دانشجو با پول و نقشا

و بانكها پيدايش چگونگي و وآن بانكها پيدايش چگونگي و آن و چگونگي پيدايش بانكها وآن و چگونگي پيدايش بانكها وآن
ش ا آش ا آ شق ا آش ا آ ..نقش آنها آشنا شودنقش آنها آشنا شودDr.LashkariDr.Lashkariق



پولآشنايي با تعريف پولآشنايي با تعريف پول--۱۱ ري ب پوليي ري ب يي
پولآشنايي با وظايف پولآشنايي با وظايف پول--۲۲ ي و ب پوليي ي و ب يي
هآشنايي با چگونگي پيدايش بانكهاآشنايي با چگونگي پيدايش بانكها--۳۳ ب يش پي ي و چ ب هيي ب يش پي ي و چ ب يي
آشنايي با تعريف پول بانكيآشنايي با تعريف پول بانكي--۴۴ ي۴۴ ب پول ري ب ييي ب پول ري ب يي
بانكها--۵۵ آفريني پول نقش با بانكهاآشنايي آفريني پول نقش با آشنايي

Dr.LashkariDr.Lashkari

آشنايي با نقش پول آفريني بانكهاآشنايي با نقش پول آفريني بانكها۵۵



ه۱۱۱۴۱۴ هقد قد مقدمهمقدمه۱۴۱۴--۱۱
ربشر در كليه جنبه هاي زندگي اقتصادي با پول سر بشر در كليه جنبه هاي زندگي اقتصادي با پول سر      پول ي ي ز ي ر رر پول ي ي ز ي ر ر

..و كار داردو كار دارد
..پول وسيله مبادله استپول وسيله مبادله است    
..پول وسيله محاسبات اقتصادي استپول وسيله محاسبات اقتصادي است     و وپو پو
..پول وسيله اي براي نگهداري ثروت استپول وسيله اي براي نگهداري ثروت است    

Dr.LashkariDr.Lashkari

رو ري ه ي بر ي ي و روپول ري ه ي بر ي ي و پول
..پول انواع مختلفي داردپول انواع مختلفي دارد    



ل۱۴۱۴۳۳ لنقش نقش نقش پولنقش پول۳۳- - ۱۴۱۴      
::پول سه نقش يا وظيفه را ايفا مي كندپول سه نقش يا وظيفه را ايفا مي كند  
وسيله پرداختوسيله پرداخت--۱۱  
ذخيره قدرت خريدذخيره قدرت خريد--۲۲  
وسيله شمارشوسيله شمارش--۳۳  
يكي ازعمده ترين ويژگيهاي پول اين است كه يكي ازعمده ترين ويژگيهاي پول اين است كه   

ا ا ا ا اا ا ا ا ..دارايي ميعان دار استدارايي ميعان دار استDr.LashkariDr.Lashkariا



داخت۱۱ پ له س ان عن به ل داختپ پ له س ان عن به ل پ     پول به عنوان وسيله پرداختپول به عنوان وسيله پرداخت--۱۱
دهد م كاهش را مبادله هزينه دهدپول م كاهش را مبادله هزينه ..پول هزينه مبادله را كاهش مي دهدپول هزينه مبادله را كاهش مي دهدپول

ا خ ا كالا ا ل اا خ ا كالا ا ل با پول مي توان هر كالا يا خدمتي رابا پول مي توان هر كالا يا خدمتي راا
..خريداري كردخريداري كرد

Dr.LashkariDr.Lashkari



يد۲۲ خ ت قد ه يدذخ خ ت قد ه ذخ   ذخيره قدرت خريدذخيره قدرت خريد--۲۲
كند م اه ف را امكان اين كندپول م اه ف را امكان اين پول اين امكان را فراهم  مي كند پول اين امكان را فراهم  مي كند       پول
خ ا اق ا ال ف ا اف خك ا اق ا ال ف ا اف كه افراد فعاليتهاي اقتصادي  خود  كه افراد فعاليتهاي اقتصادي  خود  ك

نرا به صورت مناسب در طول زمان  را به صورت مناسب در طول زمان   ز ول ر ور نر ز ول ر ور ر
دهند دهندانجام انجام

Dr.LashkariDr.Lashkari

..انجام دهندانجام دهند



ش۳۳ ا ش شله ا ش له وسيله شمارشوسيله شمارش--۳۳
مي فراهم را امكان اين ميپول فراهم را امكان اين پول اين امكان را  فراهم  مي پول اين امكان را  فراهم  مي   پول
ا ذخ ا ان ك اك ذخ ا ان ك كند كه جريانها و ذخيره هاي كند كه جريانها و ذخيره هاي ك

واقتصادي را اندازه گيري نموده اقتصادي را اندازه گيري نموده  يري ز ر وي يري ز ر ي
ا ن ط ض ت اث ن ط ض ت ..و ثبت و ضبط نماييمو ثبت و ضبط نماييمDr.LashkariDr.Lashkariث



ل۱۴۱۴۳۳ اع لان اع ان انواع پولانواع پول۳۳- - ۱۴۱۴
اسكناساسكناس--۱۱
وومسكوكمسكوك--۲۲
چكچك--۳۳ چكچك۳۳
ي۴۴ ا اعت ت يكا ا اعت ت كا كارت اعتباريكارت اعتباري--۴۴
Dr.LashkariDr.Lashkariالال۵۵ حوالهحواله--۵۵



ده ا انك دهل ا انك پول بانكي يا سپردهپول بانكي يا سپردهل
..مهمترين پول ، پول بانكي يا سپرده استمهمترين پول ، پول بانكي يا سپرده است   پر ي پول پول ن ر پره ي پول پول ن ر ه

بانك بده و گذار سپرده داراي بانكسپرده بده و گذار سپرده داراي سپرده دارايي سپرده گذار  و  بدهي  بانك سپرده دارايي سپرده گذار  و  بدهي  بانك   سپرده
شود م شودمحسوب م ..محسوب مي شودمحسوب مي شودمحسوب

ل ن ا ناگ گ ا لان ن ا ناگ گ ا ان سپرده انواع گوناگون  دارد  و  نوعي  پول سپرده انواع گوناگون  دارد  و  نوعي  پول   
Dr.LashkariDr.Lashkariشش ..محسوب مي شودمحسوب مي شود



ا انك ن آف ال انك ن آف پول آفريني بانكهاپول آفريني بانكهال
وام ها ده س اب ب چندين وامبانكها ها ده س اب ب چندين بانكها بانكها  چندين  برابر  سپرده ها  وامبانكها  چندين  برابر  سپرده ها  وام  
ل ل ا ك لاخ ل ا ك اخ پرداخت مي كنند به اين  عمل  پول پرداخت مي كنند به اين  عمل  پول   

گ گآف آفآف ل آفل ل ل علت پول آفريني علت پول آفريني ..آفريني  مي گويندآفريني  مي گويند
ك ا ا ا ا ك كا ا ا ا ا ك بانكها اعتماد مردم به سيستم بانكي بانكها اعتماد مردم به سيستم بانكي ا

Dr.LashkariDr.Lashkariاا ..استاست



د ا دان ا انواع سپردهانواع سپردهان
جاري--۱۱ جاريسپرده سپرده سپرده جاريسپرده جاري۱۱
دار--۲۲ مدت دارسپرده مدت سپرده سپرده مدت دارسپرده مدت دار۲۲

Dr.LashkariDr.Lashkari



نزد دم م ده س نوع ي جا ده نزدس دم م ده س نوع ي جا ده س سپرده جاري نوعي سپرده مردم نزد  سپرده جاري نوعي سپرده مردم نزد    
ت ا ل ل قا اً ف كه ت ا تانك ا ل ل قا اً ف كه ت ا . . بانكهاست كه فورا قابل وصول استبانكهاست كه فورا قابل وصول استانك

ك ا ا ا ا كا ا ا ا ا پرداخت از اين حساب با چك صورت پرداخت از اين حساب با چك صورت ا
..مي گيردمي گيرد

Dr.LashkariDr.Lashkariبا اين سپرده ها بهره تعلق نمي گيردبا اين سپرده ها بهره تعلق نمي گيرد..



است نوع چندين دار مدت استسپرده نوع چندين دار مدت ::سپرده مدت دار چندين نوع استسپرده مدت دار چندين نوع است::سپرده
دت۱۱ تا دتك تا ك كوتاه مدتكوتاه مدت--۱۱

طط متوسط مدتمتوسط مدت--۲۲
بلند مدتبلند مدت--۳۳

Dr.LashkariDr.Lashkariبا اين سپرده ها بهره تعلق مي گيردبا اين سپرده ها بهره تعلق مي گيرد..



MM     MM1111
مسكوكات و اسكناسها مسكوكاتجمع و اسكناسها جمع اسكناسها و  مسكوكات جمع اسكناسها و  مسكوكات       جمع
ل ا ا لا ا ا و سپرده هاي  جاري  را  پول و سپرده هاي  جاري  را  پول ا

با و گويند بامي و گويند ميMM11مي مينشان نشان نشان مي نشان مي MM11مي گويند و بامي گويند و با
Dr.LashkariDr.Lashkariدهنددهند ..دهنددهند



MM     MM2222
و دار مدت هاي سپرده وجمع دار مدت هاي سپرده جمع سپرده هاي مدت دار وجمع سپرده هاي مدت دار و      جمع
ش ا ا ان ا شا ا ا ان ا حسابهاي پس انداز  را  شبهحسابهاي پس انداز  را  شبها

با و گويند مي باپول و گويند مي MM22پول MM22پول مي  گويند  و  با پول مي  گويند  و  با 
دهند دهندنشا ..نشان مي دهندنشان مي دهندDr.LashkariDr.Lashkariنشا



گان۱۴۱۴۴۴ ا ا انك ا ا گانانك ا ا انك ا ا انك بانكداري يا بانكهاي بازرگانيبانكداري يا بانكهاي بازرگاني۴۴––۱۴۱۴

ايجاد ايران در كه بانك ايجاداولين ايران در كه بانك اولين بانكي كه در ايران ايجاد  اولين بانكي كه در ايران ايجاد  اولين
كه د ق ش د د انك كهشد د ق ش د د انك شد بانك جديد شرق  بود  كه  شد بانك جديد شرق  بود  كه  شد

گل ا آ گلل ا آ ..مليت آن انگليسي بودمليت آن انگليسي بودل
بود سپه بانك ايران بانك بوداولين سپه بانك ايران بانك اولين

Dr.LashkariDr.Lashkari

..اولين بانكي ايراني بانك سپه بوداولين بانكي ايراني بانك سپه بود



ا انك اع اان انك اع انواع بانكهاانواع بانكهاان
زيبانك مركزيبانك مركزي--۱۱ ر زيب ر ب
تخصص--۲۲ تخصصبانكهاي بانكهاي بانكهاي تخصصيبانكهاي تخصصي۲۲
گان۳۳ از ا گانانك از ا انك بانكهاي بازرگانيبانكهاي بازرگاني--۳۳

ك گا ا ا ك ا ا ك كا گا ا ا ك ا ا ك مهمترين بانكها بانكهاي بازرگاني هستند كهمهمترين بانكها بانكهاي بازرگاني هستند كها
أأ Dr.LashkariDr.Lashkariبا پول آفريني بر عرضه پول تأثير مي گذارندبا پول آفريني بر عرضه پول تأثير مي گذارند..



گا ا ا ك ا ال ا گاا ا ا ك ا ال ا صورت ساده از فعاليت بانكهاي بازرگانيصورت ساده از فعاليت بانكهاي بازرگانيا

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



گان۱۴۱۴۵۵ از ا انك گانذخ از ا انك ذخ ذخيره بانكهاي بازرگانيذخيره بانكهاي بازرگاني۵۵--۱۴۱۴
وهدف بانكهاي بازرگاني حداكثر كردن سودهدف بانكهاي بازرگاني حداكثر كردن سود ن ر ر ي زر ب ي ه وب ن ر ر ي زر ب ي ه ب

. . استاست
سودسود==درآمددرآمد--هزينههزينه سودسوددرآمددرآمدهزينههزينه                                  

ه ل ا ت د دن ك داكث هدف ا هانكها ل ا ت د دن ك داكث هدف ا انكها بانكها با هدف حداكثر كردن سود تمايل به بانكها با هدف حداكثر كردن سود تمايل به   
تند ه شخ ه ذخ يك ي تندنگهدا ه شخ ه ذخ يك ي نگهدا

Dr.LashkariDr.Lashkari

..نگهداري يك ذخيره مشخص هستندنگهداري يك ذخيره مشخص هستند



گان از ا انك ذخ اع گانان از ا انك ذخ اع انواع ذخيره بانكهاي بازرگانيانواع ذخيره بانكهاي بازرگانيان
ن۱۱ قان ه نذخ قان ه ذخ ذخيره قانونيذخيره قانوني--۱۱
احتياط--۲۲ احتياطذخيره ذخيره ذخيره احتياطيذخيره احتياطي۲۲  

Dr.LashkariDr.Lashkari



ن۱۱ قان ه نذخ قان ه ذخ     ذخيره قانونيذخيره قانوني--۱۱
مركزي بانك توسط ذخيره اين مركزينرخ بانك توسط ذخيره اين نرخ نرخ اين ذخيره توسط  بانك  مركزينرخ اين ذخيره توسط  بانك  مركزي  

شود م شودتعيين م . . تعيين مي شودتعيين مي شودتعيين
ل ق اش ك خ ن لا ق اش ك خ ن ا هرچه اين نرخ كمتر باشد قدرت پولهرچه اين نرخ كمتر باشد قدرت پول  

ا اف ك ا ا اآف اف ك ا ا آفريني و وام دهي بانك افزايش ميآفريني و وام دهي بانك افزايش ميآف
Dr.LashkariDr.Lashkari ..يابديابد



اط۲۲ احت ه اطذخ احت ه ذخ   ذخيره احتياطيذخيره احتياطي--۲۲
بيش توانند م تمايل صورت در بيشبانكها توانند م تمايل صورت در بانكها در صورت تمايل مي توانند بيشبانكها در صورت تمايل مي توانند بيش  بانكها

فا ك ا گ قا ذخ فاا ك ا گ قا ذخ از ذخيره قانوني نگهداري كنند تفاوتاز ذخيره قانوني نگهداري كنند تفاوتا
..اين دو ذخيره احتياطي نام دارداين دو ذخيره احتياطي نام دارد ر م ي ر و رن م ي ر و ن

ذخيره احتياطيذخيره احتياطي==ذخيره مورد تمايلذخيره مورد تمايل--ذخيره قانونيذخيره قانوني
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي و يير و يلير ور يلير ور يير ي يير ي ير



ل ف ان لا ف ان پپپايان فصل پايان فصل ا
ممدھمدھمچھارچھاردھدھاا

Dr.LashkariDr.Lashkari



رررشدرشد  
وو

اقتصادي اقتصاديتوسعه توسعه اقتصاديتوسعه اقتصاديتوسعه
Dr.LashkariDr.Lashkari



اقتصادي اقتصاديرشد رشد اقتصاديرشد اقتصاديرشد
Dr.LashkariDr.Lashkari



يفرايند رشد اقتصاديفرايند رشد اقتصادي--۱۱ ر ي ير ر ي ر
اقتصادي--۲۲ رشد بر مؤثر عوامل و اقتصاديمنابع رشد بر مؤثر عوامل و منابع منابع و عوامل مؤثر بر رشد اقتصاديمنابع و عوامل مؤثر بر رشد اقتصادي۲۲
نسب--۳۳ مزيت و اقتصادي نسبرشد مزيت و اقتصادي رشد رشد اقتصادي و مزيت نسبيرشد اقتصادي و مزيت نسبي۳۳
اقتصادي--۴۴ شد هاي هزينه و اقتصاديفوايد شد هاي هزينه و فوايد فوايد و هزينه هاي رشد اقتصاديفوايد و هزينه هاي رشد اقتصادي--۴۴
لت۵۵ د تها ا اد اقت لتشد د تها ا اد اقت شد

Dr.LashkariDr.Lashkari

رشد اقتصادي و سياستهاي دولترشد اقتصادي و سياستهاي دولت--۵۵



نهدف كلي فصل  هفدهم آن استهدف كلي فصل  هفدهم آن است م ل ني م ل ي
ادي اقت شد م فه با دانشج اديكه اقت شد م فه با دانشج كه دانشجو با مفهوم رشد اقتصاديكه دانشجو با مفهوم رشد اقتصاديكه

ل ا ا ف لا ا ا ف و هزينه ها و فوايد و عوامل مؤثر برو هزينه ها و فوايد و عوامل مؤثر برا
..آن آشنا شودآن آشنا شود  

Dr.LashkariDr.Lashkari

و ون ن



فتا ا فتاهدف ا هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاريهدف
يآشنايي با رشد اقتصاديآشنايي با رشد اقتصادي--۱۱ ر ب ييي ر ب يي
يآشنايي با عوامل مؤثر بر رشد اقتصاديآشنايي با عوامل مؤثر بر رشد اقتصادي--۲۲ ر بر ر ؤ ل و ب ييي ر بر ر ؤ ل و ب يي
يآشنايي با جايگاه مزيت نسبي در رشد اقتصاديآشنايي با جايگاه مزيت نسبي در رشد اقتصادي--۳۳ ر ر بي زي ي ج ب ييي ر ر بي زي ي ج ب يي
آشنايي با فوايد و هزينه هاي رشد اقتصاديآشنايي با فوايد و هزينه هاي رشد اقتصادي--۴۴ ي۴۴ ر ي زي و ي و ب ييي ر ي زي و ي و ب يي
اقتصادي--۵۵ رشد در دولت نقش با اقتصاديآشنايي رشد در دولت نقش با آشنايي

Dr.LashkariDr.Lashkari

آشنايي با نقش دولت در رشد اقتصاديآشنايي با نقش دولت در رشد اقتصادي۵۵



ه۱۱۱۷۱۷ هقد قد مقدمهمقدمه۱۷۱۷--۱۱
زرشد اقتصادي عبارت است از رشد اقتصادي عبارت است از        ر ب ي زر ر ب ي ر

ل ناخال د ل ت د ش لافزا ناخال د ل ت د ش افزايش در توليد ناخالص ملي افزايش در توليد ناخالص ملي افزا
GNPGNP))GNPGNP(( يك كشور در يك يك كشور در يك ي))(( ر ور يي ر ور ي

معين زمان معيندوره زمان دوره
Dr.LashkariDr.Lashkari

..دوره زماني معيندوره زماني معين



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ش آ ط ا ا اق شش آ ط ا ا اق رشد اقتصادي از طريق آموزشرشد اقتصادي از طريق آموزشش
موجب كه آموزش هاي موجببرنامه كه آموزش هاي برنامه هاي آموزشي كه موجب برنامه هاي آموزشي كه موجب   برنامه
ايجاد و ماه كا وي ن ايجادافزايش و ماه كا وي ن افزايش نيروي كار ماهر و  ايجاد  افزايش نيروي كار ماهر و  ايجاد  افزايش
كا د ش د د ا ت كاا د ش د د ا ت مهارتهاي  جديد  مي  شود بيكاريمهارتهاي  جديد  مي  شود بيكاريا

كا ا ا كااخ ا ا در نتيجه در نتيجه ..ساختاري را كاهش مي دهدساختاري را كاهش مي دهداخ
Dr.LashkariDr.Lashkariتليد ملي افزايش مي يابدتليد ملي افزايش مي يابد..  



Dr.LashkariDr.Lashkari



ا اق ش خ ن ا ل اف اق ش خ ن ا ل فرمول محاسبه نرخ رشد اقتصاديفرمول محاسبه نرخ رشد اقتصاديف

10001 



GNP

GNPGNP
GNP

0GNPGNP  نرخ رشدنرخ رشد                                                                    

Dr.LashkariDr.Lashkari



اد۲۲۱۷۱۷ اقت شد ند آ ادف اقت شد ند آ ف فرآيند رشد اقتصاديفرآيند رشد اقتصادي۱۷۱۷--۲۲
رشد اقتصادي با رفع بعضي از محدوديتهارشد اقتصادي با رفع بعضي از محدوديتها    
جباعث  مي شود  تا  توان  توليدي  جامعه باعث  مي شود  تا  توان  توليدي  جامعه      ي ي و ن و و ي جب ي ي و ن و و ي ب

باعث خود نوبه به امر اين و يابد باعثافزايش خود نوبه به امر اين و يابد افزايش يابد و اين امر به نوبه خود باعثافزايش يابد و اين امر به نوبه خود باعثافزايش
ت ه د ل ت كانات ا ن ن تانتقال ه د ل ت كانات ا ن ن انتقال  منحني  امكانات  توليد  به  سمت انتقال  منحني  امكانات  توليد  به  سمت   انتقال

ش شا ا
Dr.LashkariDr.Lashkari

..راست و بيرون مي شودراست و بيرون مي شود



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



منابع و عوامل مؤثرمنابع و عوامل مؤثر۳۳--۱۷۱۷
يبر رشد اقتصاديبر رشد اقتصادي ر يبر ر بر

رشد اقتصادي مي تواند تحت تأثير دو گروهرشد اقتصادي مي تواند تحت تأثير دو گروه
::عوامل تحقق يابدعوامل تحقق يابد ق قو و

افزايشافزايش((وجود منابع بيشتر براي جامعهوجود منابع بيشتر براي جامعه--۱۱ ر ر ع و رو ر ع و ش((و شز ز
))كميكمي

افزايش توان جامعه براي استفاده مناسبتر از افزايش توان جامعه براي استفاده مناسبتر از --۲۲
Dr.LashkariDr.Lashkari ))افزايش كيفيت عوامل توليدافزايش كيفيت عوامل توليد((منابع موجودمنابع موجود



كا۱۱ ي كان ي ن   نيروي كارنيروي كار  --۱۱
صبا افزايش  نيروي  كار  توليد  ناخالصبا افزايش  نيروي  كار  توليد  ناخالص و و صش و و ش

..ملي افزايش مي يابدملي افزايش مي يابد ب ي ي يش ز بي ي ي يش ز ي
سرمايه مقدار بودن ثابت فرض با سرمايهول مقدار بودن ثابت فرض با ولي با فرض ثابت بودن مقدار سرمايهولي با فرض ثابت بودن مقدار سرمايهول
نهاي د ل ت د ل ت ختلف احل نهايد د ل ت د ل ت ختلف احل در مراحل مختلف توليد ، توليد  نهاييدر مراحل مختلف توليد ، توليد  نهاييد

ا ش كا اكا ش كا ..نيروي كار كاهش مي يابدنيروي كار كاهش مي يابدDr.LashkariDr.Lashkariكا



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ايه۲۲ ايهس س   سرمايهسرمايه- - ۲۲
صبا افزايش سرمايه توليد ناخالصبا افزايش سرمايه توليد ناخالص ي و ي ر يش ز صب ي و ي ر يش ز ب

يابد م افزايش يابدمل م افزايش چندمل چندهر هر هر چندهر چند. . ملي افزايش  مي  يابدملي افزايش  مي  يابد
ا اف ا ا ا ا ااف اف ا ا ا ا افزايش سرمايه همراه با افزايشافزايش سرمايه همراه با افزايشاف

..نيروي كار نباشدنيروي كار نباشد
Dr.LashkariDr.Lashkari

ب ر بيروي ر يروي



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



انداز۳۳ ي گذا ه اندازا ي گذا ه ا سرمايه گذاري و پس اندازسرمايه گذاري و پس انداز--۳۳  
وسسرمايه گذاري با نرخ بهره رابطه معكوس سرمايه گذاري با نرخ بهره رابطه معكوس    ب ر بهر رخ ب ري ي وسر ب ر بهر رخ ب ري ي ر

نرخ  بهره   تحت  تأثير  عرضه  و نرخ  بهره   تحت  تأثير  عرضه  و . . دارددارد ورر ر ير بهر ورخ ر ير بهر رخ
با  افزايش عرضه با  افزايش عرضه ..تقاضاي پول قرار داردتقاضاي پول قرار دارد ر رپول رپول ش رز ش ز

پول  نرخ  بهره  كاهش ،  سرمايه گذاري پول  نرخ  بهره  كاهش ،  سرمايه گذاري 
افزايش و نهايتاً توليد ملي نيز افزايش مي افزايش و نهايتاً توليد ملي نيز افزايش مي ًً

Dr.LashkariDr.Lashkari ..يابديابد



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ه۴۴ ا الا ها ه ها ا الا ها ه ا سرمايه هاي بالاسري جامعهسرمايه هاي بالاسري جامعه--۴۴

سرمايه هاي  بالاسري  جامعه  كه   در برگيرندهسرمايه هاي  بالاسري  جامعه  كه   در برگيرنده    
آ آآ سيستمهاي حمل و نقل، آب و فاضل آب و بخشهاي  سيستمهاي حمل و نقل، آب و فاضل آب و بخشهاي  آ

ارتباطات و ارتباطاتانرژي و انرژي و ارتباطاتانرژي و ارتباطاتانرژي
و آموزش است،  تشكيل  دهنده  بخشيو آموزش است،  تشكيل  دهنده  بخشي    
از  موجودي  سرمايه  در  اقتصادند  كهاز  موجودي  سرمايه  در  اقتصادند  كه      
..توسط دولت توليد مي شوندتوسط دولت توليد مي شوند    

Dr.LashkariDr.Lashkari



منابع--۵۵ منابعاكتشاف اكتشاف اكتشاف منابعاكتشاف منابع۵۵
اكتشاف منابع جديد جامعه از ديگر عواملي  اكتشاف منابع جديد جامعه از ديگر عواملي    

است كه مي تواند در رشد اقتصادي جوامع  است كه مي تواند در رشد اقتصادي جوامع  
ا اا ..نقش داشته باشدنقش داشته باشدا
ا ااك اك اكتشاف موادخام جديداكتشاف موادخام جديد--۱۱

سرزمينهاي نو و ناشناختهسرزمينهاي نو و ناشناخته--۳۳
Dr.LashkariDr.Lashkari اكتشاف منابع طبيعياكتشاف منابع طبيعي--۴۴



ن--۶۶ زم اي ناح زم اي اح   احياي زميناحياي زمين--۶۶
راحياي   زمين   بر   رشد احياي   زمين   بر   رشد    بر ين ز ي ري بر ين ز ي ي

ا زي است مؤث ااقتصادي زي است مؤث اقتصادي مؤثر است زيرااقتصادي مؤثر است زيرااقتصادي
ورزيتوليد محصولات كشاورزيتوليد محصولات كشاورزي   و ي ورزيو و ي و

د د ش افزا دا د ش افزا ..را افزايش مي دهدرا افزايش مي دهدDr.LashkariDr.Lashkariا



ت ف ك ش تافزا ف ك ش افزايش كيفيتافزايش كيفيتافزا
د ل ت امل ع ت ف ك دافزايش ل ت امل ع ت ف ك افزايش كيفيت  عوامل توليدافزايش كيفيت  عوامل توليدافزايش
ا ا ك اا ا ك بدون تغيير ميزان كمي انهابدون تغيير ميزان كمي انهاا
وموجب افزايش توليد كالاهاموجب افزايش توليد كالاها ش ز وو ش ز و

شود م خدمات شودو م خدمات و
Dr.LashkariDr.Lashkari

..و خدمات مي شودو خدمات مي شود  



توليد عوامل وري توليدبهره عوامل وري بهره وري عوامل توليدبهره وري عوامل توليدبهره
ربهره وري عوامل توليد تحت تأثيربهره وري عوامل توليد تحت تأثيرأأ و ل و و رهر و ل و و هر

گيرد مي قرار زير گيردعوامل مي قرار زير ::عوامل زير قرار مي گيردعوامل زير قرار مي گيرد::عوامل
ژيك--۱۱ ل تكن ات ژيكتغ ل تكن ات تغ تغييرات تكنولوژيكتغييرات تكنولوژيك--۱۱
ا۲۲ ق ا اش ا اف ق ا اش ا ف صرفه جوييهاي ناشي از مقياسصرفه جوييهاي ناشي از مقياس--۲۲

Dr.LashkariDr.Lashkari



ك۱۱ ژ ل تكن ات كتغ ژ ل تكن ات تغ تغييرات تكنولوژيكتغييرات تكنولوژيك--۱۱
تغييرات  تكنولوژيك  طي  دو  مرحله بهره وريتغييرات  تكنولوژيك  طي  دو  مرحله بهره وري  
::را تحت تأثير قرار مي دهدرا تحت تأثير قرار مي دهد  
..ابتدا پيشرفت علمي صورت مي گيردابتدا پيشرفت علمي صورت مي گيرد::ابداعابداع--۱۱
پيشرفت علمي براي توليد محصول پيشرفت علمي براي توليد محصول ::نو آورينو آوري--۲۲

جديد يا  توليد  بهينه تر كالايي  به  كار  گرفتهجديد يا  توليد  بهينه تر كالايي  به  كار  گرفته
Dr.LashkariDr.Lashkari

ر ي ر ه رو ي ر ه و
..مي شودمي شود  



Dr.LashkariDr.Lashkari



ا۲۲ ق از ل ا ا افه ق از ل ا ا فه صرفه جوييهاي حاصل از مقياسصرفه جوييهاي حاصل از مقياس--۲۲

افزايش اثر در كه اندازهايي افزايشپس اثر در كه اندازهايي پس اندازهايي كه در اثر افزايش  پس اندازهايي كه در اثر افزايش        پس
د آ د ه ت ن انداز دد آ د ه ت ن انداز در اندازه صنعت به وجود مي آيد  در اندازه صنعت به وجود مي آيد  د
ا ا ل ا اا ا ل ا صرفه جوييهاي حاصل از مقياس  صرفه جوييهاي حاصل از مقياس  ا

..ناميده مي شودناميده مي شود
Dr.LashkariDr.Lashkari

و ي وي ي ي



Dr.LashkariDr.Lashkari



ان۹۹ ان ا ه انا ان ا ه ا سرمايه هاي انسانيسرمايه هاي انساني--۹۹
كار نيروي توسط كه كارآموزشهاي نيروي توسط كه آموزشهايي كه  توسط  نيروي كارآموزشهايي كه  توسط  نيروي كارآموزشهاي

ا اف ا ش ف گ ا اف اف ا ش ف گ ا فرا گرفته مي شود باعث  افزايشفرا گرفته مي شود باعث  افزايشف
يدر توانايي افراد براي توليد كالاهادر توانايي افراد براي توليد كالاها و ي بر ر يي و ير و ي بر ر يي و ر

د ش ات دخد ش ات خد
Dr.LashkariDr.Lashkari
. . و خدمات مي شودو خدمات مي شود



ان ان سرمايه افزايش انروشهاي ان سرمايه افزايش روشهاي افزايش سرمايه انسانيروشهاي افزايش سرمايه انسانيروشهاي

آموزشهاي--۱۱ و تحصيل به افراد آموزشهايتصميم و تحصيل به افراد تصميم تصميم افراد به تحصيل و آموزشهاي تصميم افراد به تحصيل و آموزشهاي ۱۱
كار نيروي به شده كارداده نيروي به شده داده شده به نيروي كارداده شده به نيروي كارداده

ها۲۲ ه نا گذاشت ا ا ه ا لت هاد ه نا گذاشت ا ا ه ا لت د دولت براي به اجرا گذاشتن برنامه هايي دولت براي به اجرا گذاشتن برنامه هايي --۲۲
كند كت شا گا ا ل كندت كت شا گا ا ل ..چون تحصيل رايگان مشاركت مي كندچون تحصيل رايگان مشاركت مي كندت

Dr.LashkariDr.Lashkari



ن۴۴--۱۷۱۷ مزيت و اقتصادي نرشد مزيت و اقتصادي رشد رشد اقتصادي و مزيت نسبيرشد اقتصادي و مزيت نسبي۱۷۱۷۴۴
روشهايي كه از طريق آن كشورها مي توانند مزيت روشهايي كه از طريق آن كشورها مي توانند مزيت           

نسبي خود را در توليد حفظ كنند و به تبع  آن  رشد  نسبي خود را در توليد حفظ كنند و به تبع  آن  رشد  آآ
خشند تدا ا د خ اد خشنداقت تدا ا د خ اد ::اقتصادي خود را تداوم بخشنداقتصادي خود را تداوم بخشنداقت

ه۱۱ شد داد زشها آ ل تح ه اد اف هت شد داد زشها آ ل تح ه اد اف ت تصميم افراد به تحصيل و آموزشهاي داده شده به  تصميم افراد به تحصيل و آموزشهاي داده شده به  --۱۱    
كار كارنيروي نيروي كارنيروي كارنيروي

دولت براي  به  اجرا  گذاشتن  برنامه هايي  چون  دولت براي  به  اجرا  گذاشتن  برنامه هايي  چون  --۲۲    
Dr.LashkariDr.Lashkari

چون يي بر ن جر ب ي بر چونو يي بر ن جر ب ي بر و
..تحصيل رايگان مشاركت مي كندتحصيل رايگان مشاركت مي كند



اقتصادي۵۵--۱۷۱۷ رشد اقتصاديفوايد رشد فوايد   فوايد رشد اقتصاديفوايد رشد اقتصادي۱۷۱۷۵۵
موافقين رشد اقتصادي فوايد زير را براي رشد اقتصادي  موافقين رشد اقتصادي فوايد زير را براي رشد اقتصادي        

::ذكر مي كنندذكر مي كنند
عامل پيشرفت جوامععامل پيشرفت جوامع--۱۱    

گ ك ا گا ك ا ا ارتقاء كيفيت زندگيارتقاء كيفيت زندگي--۲۲
قا۳۳ ط قاگ ط گ بهبود زندگي طبقات محرومبهبود زندگي طبقات محروم--۳۳
غال۴۴ اش ط ش ا غالاف اش ط ش ا اف

Dr.LashkariDr.Lashkari
افزايش سطح اشتغالافزايش سطح اشتغال--۴۴



اقتصادي۵۵--۱۷۱۷ رشد هاي اقتصاديهزينه رشد هاي هزينه   هزينه هاي رشد اقتصاديهزينه هاي رشد اقتصادي۱۷۱۷۵۵
مخالفين رشد اقتصادي هزينه هاي زير را براي رشد  مخالفين رشد اقتصادي هزينه هاي زير را براي رشد        

::اقتصادي ذكر مي كننداقتصادي ذكر مي كنند
از بين بردن منابع محدود در سطح جهاناز بين بردن منابع محدود در سطح جهان--۱۱    

ا فاً گ اك فاً گ ك كيفيت زندگي صرفا مادي نيستكيفيت زندگي صرفا مادي نيست--۲۲
لف۳۳ خ قا ط ا آ لا ا لفا خ قا ط ا آ لا ا ا توزيع ناعادلانه درآمد ميان طبقات مختلف  توزيع ناعادلانه درآمد ميان طبقات مختلف  --۳۳
ط۴۴ گ طآل گ آل

Dr.LashkariDr.Lashkari
آلودگي محيط زيستآلودگي محيط زيست--۴۴



رشد اقتصاديرشد اقتصادي  ۶۶--۱۷۱۷
و سياستهاي دولتو سياستهاي دولت

سياستهاي توزيع مجدد درآمد ميان اقشار كم درآمدسياستهاي توزيع مجدد درآمد ميان اقشار كم درآمد  --۱۱
افزايش كيفيت آموزشافزايش كيفيت آموزش--۲۲
ا۳۳ اا ا تشويق به پس اندازتشويق به پس انداز--۳۳
ه۴۴ س ت ق هتحق س ت ق تحق تحقيق و توسعهتحقيق و توسعه--۴۴
خصوصي--۵۵ بخش فعاليتهاي براي موانع خصوصيحذف بخش فعاليتهاي براي موانع حذف حذف موانع براي فعاليتهاي بخش خصوصيحذف موانع براي فعاليتهاي بخش خصوصي۵۵
سياستهاي صنعتيسياستهاي صنعتي--۶۶

Dr.LashkariDr.Lashkari

ي يه ه
سياستهاي پولي و ماليسياستهاي پولي و مالي  --۷۷



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



يمفهوم و تعريف توسعه اقتصاديمفهوم و تعريف توسعه اقتصادي--۱۱ و ري و يهوم و ري و هوم
وتقسيم بندي جوامع براساس سطح توسعهتقسيم بندي جوامع براساس سطح توسعه--۲۲ ح س بر ع جو ي ب ويم ح س بر ع جو ي ب يم

آنهاآنها
شاخصهاي توسعه اقتصاديشاخصهاي توسعه اقتصادي--۳۳
موانع توسعه در كشورهاي كمتر توسعه يافتهموانع توسعه در كشورهاي كمتر توسعه يافته--۴۴

Dr.LashkariDr.Lashkari سياستهاي توسعهسياستهاي توسعه--۵۵



هدف كلي فصل هجدهم آن است هدف كلي فصل هجدهم آن است     
كه دانشجو با مفهوم توسعه اقتصادي كه دانشجو با مفهوم توسعه اقتصادي 

و تفاوت آن با رشد اقتصادي را درك و تفاوت آن با رشد اقتصادي را درك آآ
ا ا ا ا ا اك ا ا ا ا كند و  باشاخصها وسياستهاي توسعه كند و  باشاخصها وسياستهاي توسعه ك

ا ق ا ااق ق ا اقتصادي و  تقسيم بندي  جوامع  بر اقتصادي و  تقسيم بندي  جوامع  بر اق
ش ا آش ا ا شا ا آش ا ا ..اين اساس آشنا شوداين اساس آشنا شودDr.LashkariDr.Lashkariا



آشنايي با مفهوم توسعه اقتصاديآشنايي با مفهوم توسعه اقتصادي--۱۱
آشنايي با تفاوت بين رشد اقتصادي و توسعه اقتصادي آشنايي با تفاوت بين رشد اقتصادي و توسعه اقتصادي --۲۲
ا۳۳ آن ه ت ط ا ا ا ند تق ا اآشنا آن ه ت ط ا ا ا ند تق ا آشنا آشنايي با تقسيمبندي جوامع براساس سطح توسعه آنهاآشنايي با تقسيمبندي جوامع براساس سطح توسعه آنها--۳۳
يآشنايي با شاخصهاي توسعه اقتصاديآشنايي با شاخصهاي توسعه اقتصادي--۳۳ و ي ه ب ييي و ي ه ب يي
آشنايي با موانع توسعه در كشورهاي كمتر توسعه يافتهآشنايي با موانع توسعه در كشورهاي كمتر توسعه يافته--۴۴
آشنايي با سياستهاي توسعهآشنايي با سياستهاي توسعه--۵۵
ت۶۶ ك ها كش ه ك ك ا لاز ات اقدا ا تآشنا ك ها كش ه ك ك ا لاز ات اقدا ا آشنا

Dr.LashkariDr.Lashkari

آشنايي با اقدامات لازم براي كمك به كشورهاي كمتر آشنايي با اقدامات لازم براي كمك به كشورهاي كمتر --۶۶
توسعه يافتهتوسعه يافته



مقدمهمقدمه۱۸۱۸--۱۱ مقدمهمقدمه۱۸۱۸--۱۱
از دوران آدام اسميت و ديويد ريكاردو تاكنون، اقتصاد  از دوران آدام اسميت و ديويد ريكاردو تاكنون، اقتصاد            

ا اق ش آ ف ك ا ك لاش ا اا اق ش آ ف ك ا ك لاش ا دانان تلاش كرده اندكه فرآيند رشد اقتصادي وتوسعه  دانان تلاش كرده اندكه فرآيند رشد اقتصادي وتوسعه  ا
دهند ح توض را دهنداقتصادي ح توض را ..اقتصادي را توضيح دهنداقتصادي را توضيح دهنداقتصادي

اند؟ شده فقير ديگر برخ و ثروتمند كشورها از برخ اند؟چرا شده فقير ديگر برخ و ثروتمند كشورها از برخ چرا برخي از كشورها ثروتمند و برخي ديگر فقير شده اند؟چرا برخي از كشورها ثروتمند و برخي ديگر فقير شده اند؟چرا
مورد در يكسان اي نظريه اند نتوانسته مورداقتصاددانان در يكسان اي نظريه اند نتوانسته اقتصاددانان نتوانسته اند نظريه اي يكسان در مورد اقتصاددانان نتوانسته اند نظريه اي يكسان در مورد       اقتصاددانان

..توسعه كشورهاي مختلف ارائه كنندتوسعه كشورهاي مختلف ارائه كنند
Dr.LashkariDr.Lashkari

ر ي ور رو ي ور و



اقتصادي۲۲--۱۸۱۸ توسعه تعريف و اقتصاديمفهوم توسعه تعريف و مفهوم   مفهوم و تعريف توسعه اقتصاديمفهوم و تعريف توسعه اقتصادي۱۸۱۸۲۲    
..كلمه توسعه به معناي گسترش و بهبود استكلمه توسعه به معناي گسترش و بهبود است     بهبو و رش ي ب بهبوو و رش ي ب و
::مي ير توسعه را چنين تعريف مي كندمي ير توسعه را چنين تعريف مي كند   ي ري ين چ ر و ير يي ري ين چ ر و ير ي

سرانه واقع درآمد آن موجب به كه سرانهفرايندي واقع درآمد آن موجب به كه فرايندي فرايندي كه به موجب آن درآمد واقعي سرانه فرايندي كه به موجب آن درآمد واقعي سرانه   
افزايش المدت طويل دوراني در كشور يك افزايشدر المدت طويل دوراني در كشور يك در يك كشور در دوراني طويل المدت افزايش در يك كشور در دوراني طويل المدت افزايش در

..يابديابد
Dr.LashkariDr.Lashkari

ب بي ي



اقتصادي ه س ت اقتصادي شد ت اقتصاديتفا ه س ت اقتصادي شد ت       تفاوت رشد اقتصادي و توسعه اقتصاديتفاوت رشد اقتصادي و توسعه اقتصاديتفا
گويد م برگر گويدكيندل م برگر ::كيندل برگر مي گويدكيندل برگر مي گويد::كيندل

د تول معناي به فقط اقتصادي درشد تول معناي به فقط اقتصادي رشد رشد  اقتصادي  فقط  به  معناي  توليد  رشد  اقتصادي  فقط  به  معناي  توليد    
، اقتصادي توسعه ولي بيشتر ،محصول اقتصادي توسعه ولي بيشتر محصول بيشتر ولي توسعه  اقتصادي ،  محصول بيشتر ولي توسعه  اقتصادي ،  محصول

ولهم توليد بيشتر و هم پديد آمدن تحول هم توليد بيشتر و هم پديد آمدن تحول  ن ي پ م و ر بي ي و ولم ن ي پ م و ر بي ي و م
در چگونگي توليد محصول را در بر مي در چگونگي توليد محصول را در بر مي 

Dr.LashkariDr.Lashkari ..گيردگيرد



ه  تقسيم بندي جوامع براساس سطح توسعه آنهاتقسيم بندي جوامع براساس سطح توسعه آنها۳۳--۱۸۱۸ و ح س بر ع جو ي ب هيم و ح س بر ع جو ي ب يم

تقسيم زير گروه دو به جهان تقسيمكشورهاي زير گروه دو به جهان كشورهاي جهان به دو گروه زير تقسيم  كشورهاي جهان به دو گروه زير تقسيم      كشورهاي
::مي شوندمي شوند و وي ي

يافته--۱۱ توسعه كمت يافتهكشورهاي توسعه كمت ))LDCLDC((كشورهاي ))LDCLDC((كشورهاي كمتر توسعه يافتهكشورهاي كمتر توسعه يافته--۱۱
ه۲۲ اف ه ت ش ا هكش اف ه ت ش ا ))MDCMDC((كش ))MDCMDC((كشورهاي بيشتر توسعه يافتهكشورهاي بيشتر توسعه يافته--۲۲

Dr.LashkariDr.Lashkari



ا اق ا اا اق ا ا شاخصهاي توسعه اقتصاديشاخصهاي توسعه اقتصادي۴۴--۱۸۱۸
ورايجترين شاخصهاي توسعه اقتصادي رايجترين شاخصهاي توسعه اقتصادي    ه ن ور ه ن ر

::عبارتندازعبارتنداز
توليد ناخالص ملي سرانهتوليد ناخالص ملي سرانه--۱۱ ر۱۱ ي ص ي رو ي ص ي و
زندگ۲۲ به د زندگا به د ا اميد به زندگياميد به زندگي--۲۲
ا۳۳ ا اگ ا Dr.LashkariDr.Lashkariگ نرخ مرگ و مير نوزاداننرخ مرگ و مير نوزادان--۳۳



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



موانع توسعه در كشورهاي كمتر توسعه موانع توسعه در كشورهاي كمتر توسعه ۵۵--۱۸۱۸
يافتهيافته

ز::موانع توسعه در كشورهاي كمتر توسعه يافته عبارتندازموانع توسعه در كشورهاي كمتر توسعه يافته عبارتنداز   ر ب ي و ر ي ور ر و ع زو ر ب ي و ر ي ور ر و ع و
جمعيت--۱۱ سريع رشد جمعيتنرخ سريع رشد نرخ نرخ رشد سريع جمعيتنرخ رشد سريع جمعيت۱۱
رتوزيع درآمدتوزيع درآمد--۲۲ ع روز ع وز
ضعف بخش كشاورزيضعف بخش كشاورزي--۳۳
كمبود عوامل توليدكمبود عوامل توليد--۴۴

Dr.LashkariDr.Lashkari بدهي خارجيبدهي خارجي--۵۵



نظريه كشيش توماس مالتوسنظريه كشيش توماس مالتوس
مواد توليد بود معتقد موادمالتوس توليد بود معتقد مالتوس معتقد بود  توليد  مواد مالتوس معتقد بود  توليد  مواد   مالتوس

ا ا ت خ ن ا اغذا ا ت خ ن ا غذايي با نرخ تصاعد حسابي و غذايي با نرخ تصاعد حسابي و غذا
يجمعيت با نرخ تصاعد هنسي جمعيت با نرخ تصاعد هنسي  رخ ب ي يج رخ ب ي ج

د ا ش دافزا ا ش افزا
Dr.LashkariDr.Lashkari
..افزايش مي يابدافزايش مي يابد
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Dr.LashkariDr.Lashkari
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د۲۲ آ د ز دت آ د ز ت توزيع درآمدتوزيع درآمد- - ۲۲          
وجبتوزيع  نا عادلانه  درآمد  موجبتوزيع  نا عادلانه  درآمد  موجب   ر وجبوزيع ر وزيع

ا ك افق ك تشديد پديده  فقر  در  كشورهايتشديد پديده  فقر  در  كشورهايفق
واسطه به و شده نيافته واسطهتوسعه به و شده نيافته توسعه نيافته  شده  و  به  واسطه توسعه نيافته  شده  و  به  واسطه توسعه

ا اً ذ اف اً ذ ..فقر سوء تغذيه نسبتا وسيع استفقر سوء تغذيه نسبتا وسيع استDr.LashkariDr.Lashkariف



كشا۳۳ خش ف كشاض خش ف ض ضعف بخش كشاورزيضعف بخش كشاورزي--۳۳          
بخش كشاورزي مي تواند نقش كليدي در فرايندبخش كشاورزي مي تواند نقش كليدي در فرايند

ا اا ..توسعه داشته باشدتوسعه داشته باشدا
ال د ا كش د ز كشا خش انه د ل الت د ا كش د ز كشا خش انه د ل توليد سرانه بخش كشاورزي در كشورهاي در حالتوليد سرانه بخش كشاورزي در كشورهاي در حالت

است پايين بسيار استتوسعه پايين بسيار برايتوسعه مازادي ندرت به برايو مازادي ندرت به و و به ندرت مازادي برايو به ندرت مازادي براي..توسعه بسيار پايين استتوسعه بسيار پايين است
..عرضه وجود داردعرضه وجود دارد ر وجو رر وجو ر

عدم وجود انبارهاي مناسبعدم وجود انبارهاي مناسب- - 
Dr.LashkariDr.Lashkari

و و وم و م
نبود راههاي ارتباطي و امكانات حمل و نقلنبود راههاي ارتباطي و امكانات حمل و نقل--    



ل۴۴ ت ل ا لك ت ل ا ك كمبود عوامل توليدكمبود عوامل توليد--۴۴          
ناكافي بودن  عوامل  توليد  به  ويژه ناكافي بودن  عوامل  توليد  به  ويژه   

كمبود  سرمايه  انساني  و  موجودي كمبود  سرمايه  انساني  و  موجودي 
سرمايه، ماشين آلات و تجهيزات از سرمايه، ماشين آلات و تجهيزات از آآ

ط ا ل طلا ا ل مهمترين دلايل  پايين  بودن  سطح مهمترين دلايل  پايين  بودن  سطح لا
اف ك ا ك افل ك ا ك توليد در كشورهاي كمتر توسعه يافتهتوليد در كشورهاي كمتر توسعه يافتهل

Dr.LashkariDr.Lashkariاا ..استاست



Dr.LashkariDr.Lashkari



ج۵۵ خا جده خا ده بدهي خارجيبدهي خارجي--۵۵
يكي از مشكلات كشورهاي در حال توسعه يكي از مشكلات كشورهاي در حال توسعه   

ميزان بالاي بدهي خارجي است كه بالغ بر ميزان بالاي بدهي خارجي است كه بالغ بر 
..ميليار د دلار مي شودميليار د دلار مي شود۷۰۰۷۰۰

هراين بدهي ها بابت وامهايي است كه با بهره اين بدهي ها بابت وامهايي است كه با بهره    ي ه و ي هرن ي ه و ي ن
بسيار بالا به اين كشورها داده شده و اغلب بسيار بالا به اين كشورها داده شده و اغلب 

Dr.LashkariDr.Lashkariآنها قادر به بازپرداخت اين وامها نيستندآنها قادر به بازپرداخت اين وامها نيستند..



ا۱۱۶۶ اا ا سياستهاي توسعهسياستهاي توسعه  ۶۶--۱۸۱۸
نظريه هاي جديد در ارتباط با سياستهاي توسعه بر عواملنظريه هاي جديد در ارتباط با سياستهاي توسعه بر عوامل

ا اأك ::زير تأكيد دارندزير تأكيد دارندأك
داخل--۱۱ كنندگان توليد از شديد حمايت از داخلاجتناب كنندگان توليد از شديد حمايت از اجتناب اجتناب از حمايت شديد از توليد كنندگان داخلياجتناب از حمايت شديد از توليد كنندگان داخلي۱۱
ايجاد شرايط رقابت در بازارهاي جهاني براي افزايش ايجاد شرايط رقابت در بازارهاي جهاني براي افزايش --۲۲

كاراييكارايي
لت۳۳ د ا ه نا ا ل كنت د شنا ز ا خ لتن د ا ه نا ا ل كنت د شنا ز ا خ ن نرخ ارز شناور و عدم كنترلهاي نا به جاي دولتنرخ ارز شناور و عدم كنترلهاي نا به جاي دولت--۳۳
ايجاد تسهيلات به منظور مشاركت بيشتر بخشايجاد تسهيلات به منظور مشاركت بيشتر بخش--۴۴

Dr.LashkariDr.Lashkari

ش ب ر بي ر ور ب هي شيج ب ر بي ر ور ب هي يج
خصوصي در اقتصادخصوصي در اقتصاد



ياقدامات براي كشورهاي كمتر توسعه يافتهاقدامات براي كشورهاي كمتر توسعه يافته۷۷--۱۸۱۸ و ر ي ور ي يبر و ر ي ور ي بر

كشورهاي بيشتر توسعه يافته مي توانند اقداماتي راكشورهاي بيشتر توسعه يافته مي توانند اقداماتي را
جهت كمك به كشورهاي كمتر توسعه يافته انجامجهت كمك به كشورهاي كمتر توسعه يافته انجام

::دهند از جملهدهند از جمله
انتقال تكنولوژيانتقال تكنولوژي--۱۱
كمك مستقيمكمك مستقيم--۲۲

Dr.LashkariDr.Lashkari آموزش و تربيت نيروي انسانيآموزش و تربيت نيروي انساني--۳۳



تكنولوژي--۱۱ تكنولوژيانتقال انتقال انتقال تكنولوژيانتقال تكنولوژي۱۱
موجب تكنولوژي موجبانتقال تكنولوژي انتقال  تكنولوژي   موجب انتقال  تكنولوژي   موجب   انتقال

ا اا بعافزايش بهره وري و به تبع افزايش بهره وري و به تبع ا ب و وري بهر يش بعز ب و وري بهر يش ز
د ش د ل ت ش افزا دآن ش د ل ت ش افزا ..آن افزايش توليد مي شودآن افزايش توليد مي شودآن

Dr.LashkariDr.Lashkari



ممكمك مستقيمكمك مستقيم--۲۲
در كوتاه مدت كمك مستقيم  در  قالب  مواد غذايي ، دارو،  در كوتاه مدت كمك مستقيم  در  قالب  مواد غذايي ، دارو،        

م مصرف كالاه حت و سرمايه ، انتقال مپرداختهاي مصرف كالاه حت و سرمايه ، انتقال پرداختهاي انتقالي ،  سرمايه  و حتي كالاهي مصرفي مي  پرداختهاي انتقالي ،  سرمايه  و حتي كالاهي مصرفي مي  پرداختهاي
..تواند اقدامي مثبت در جهت توسع باشدتواند اقدامي مثبت در جهت توسع باشد

در بلند مدت اين اقدامات موجب افزايش نرخ رشد جمعيت اين  در بلند مدت اين اقدامات موجب افزايش نرخ رشد جمعيت اين          
ركشورها مي شود و خود اين امر مشكلات اين كشورها راكشورها مي شود و خود اين امر مشكلات اين كشورها را ور ين ر ين و و و ي رور ور ين ر ين و و و ي ور

..بيشتر مي كندبيشتر مي كند

Dr.LashkariDr.Lashkari



ان۳۳ ان ي ن ت ت زش انآ ان ي ن ت ت زش آ آموزش و تربيت نيروي انسانيآموزش و تربيت نيروي انساني--۳۳
حتي اگر تكنولوژي مناسب وجود داشته باشد حتي اگر تكنولوژي مناسب وجود داشته باشد   

فقدان نيروي ماهر  و  متخصص  باعث  مي  فقدان نيروي ماهر  و  متخصص  باعث  مي  
شود  تا  از  تكنولوژي  درست  بهره برداري شود  تا  از  تكنولوژي  درست  بهره برداري 

..نشودنشود
البته آين آموزشها بايد با نيازها و شرايط اين البته آين آموزشها بايد با نيازها و شرايط اين   

Dr.LashkariDr.Lashkariكشورها سازگار باشدكشورها سازگار باشد..



Dr.LashkariDr.Lashkari



 

 
  

 

  

  

  

  

سایت مرجع دانشجوی پیام نور

 نمونه سوالات پیام نور : بیش از 110 هزار نمونه سوال همراه با پاسخنامه

تستی و تشریحی

 کتاب ، جزوه و خلاصه دروس

 برنامه امتحانات

 منابع و لیست دروس هر ترم

 دانلود کاملا رایگان بیش از 140 هزار فایل مختص دانشجویان پیام نور
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